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Άρθρο της Λουράντου Σουλτάνας

Με λογισμό και μ’ όνειρο συνεχί-
ζουμε…

Η Ιωνίδειος Σχολή λειτούργησε για 
πρώτη φορά το 1847 ως Ελληνικό Σχο-

λείο. Η ιστορία της όμως ξεκινά ουσιαστικά από το 1844, 
όταν ο Δήμαρχος του Πειραιά, Πέτρος Ομηρίδης Σκυλί-
τσης, ζήτησε οικονομική βοήθεια για την ίδρυση του νέου 
σχολείου από τον γνωστό επιχειρηματία και ευεργέτη 
Κωνσταντίνο Ιωνίδη-Ιπλιξή με καταγωγή από την Κωνστα-
ντινούπολη. Ο Ιωνίδης διέθεσε 30.000 δραχμές, ποσό ε-
ξαιρετικά σημαντικό για την εποχή και δύο χρόνια 
αργότερα, το 1847 και επί δημαρχίας του Δ. Θεοχάρη, 
άρχισε η οικοδόμηση του σχολείου στο κέντρο του Πει-
ραιά. Στις 21 Μαΐου του ίδιου χρόνου έγιναν τα εγκαίνια 
τόσο του «Ελληνικού Σχολείου» όσο και του «Αλληλοδιδα-
κτικού Δημοτικού» που φέρουν από κοινού την ονομασία 
«Ιωνίδεια Σχολεία», ενώ ο δωρητής διέθεσε ακόμα 10.000 
δραχμές για τις ανάγκες του σχολείου και για τη δη-

μιουργία βιβλιοθήκης.

Το 1862 υπογράφεται η ίδρυση του Γυμνασίου, που μέ-
χρι το 1914 παραμένει το μοναδικό Γυμνάσιο στον Πει-
ραιά. Εκείνη τη χρονιά, με την ίδρυση του Δευτέρου 
Γυμνασίου, η Ιωνίδειος μετονομάζεται σε Α’ Γυμνάσιο 
Πειραιώς. Το Γυμνάσιο λειτουργεί στο αρχικό κτίριο του 
1847 μέχρι και το 1932, οπότε και κατεδαφίζεται, για να 
ανεγερθεί στη θέση του το νέο κτίριο στο οποίο στεγάζεται 
μέχρι σήμερα, απέναντι από το Δημοτικό Θέατρο, στην 
Πλατεία Κοραή και επεκτείνεται το 1971 στις οδούς Η-
ρώων Πολυτεχνείου και Σωτήρος Διός. Την περίοδο 1934-
1935 προάγεται σε «Σχολή Μέσης Εκπαιδεύσεως Πει-
ραιώς» και το 1946-47 μετονομάζεται σε «Α’ Πρότυπο Γυ-
μνάσιο Αρρένων Πειραιώς». Σημαντικότατη χρονιά 
θεωρείται το 1957, όταν η Σχολή γίνεται ισότιμη με τη 
Βαρβάκειο Πρότυπο Σχολή και τα Πειραματικά Σχολεία 
του Πανεπιστημίου Αθηνών και Θεσσαλονίκης. Την ίδια 
χρονιά ξεκινά μια πολύ σημαντική μαθητική πρωτοβου-
λία: η έκδοση από τους μαθητές του περιοδικού «Πυρ-
σός». Το 1963, με απόφαση του Υπουργού Γ. Κασιμάτη, 
μετονομάζεται σε «Ιωνίδειος Πρότυπος Σχολή Πειραιώς».

Κατά τη δεκαετία 1962–1972 αναλαμβάνει τη διεύθυνση 
της Σχολής ο Χρήστος Κεφάλας. Η Σχολή εξοπλίζεται με 
τα απαραίτητα για το έργο της μέσα και όργανα. Ιδρύο-
νται εργαστήρια Φυσικής και Χημείας, Βιολογίας, Μετε-
ωρολογίας, Αίθουσα μουσικής, Σχεδιαστήριο, Ενόργανο 
Γυμναστήριο, Βιβλιοθήκη καθηγητών, Ψυχολογικό εργα-
στήριο, Ιατρείο, Γραφείο Κοινωνικού Λειτουργού, Γρα-
φείο Επαγγελματικού Προσανατολισμού και Σχολή 
Γονέων. Το σχολικό έτος 1979-1980, εξάλλου, είναι η 
πρώτη χρονιά που το σχολείο σταματά να λειτουργεί ως
σχολείο «αρρένων» και δέχεται για πρώτη φορά κορίτσια 
στο μαθητικό πληθυσμό.

Η Ιωνίδειος σχολή παρέχοντας υψηλής ποιότητας εκπαί-
δευση στον μαθηματικό πληθυσμό, αποτελεί ένα φυτώριο 
αποφοίτων που διακρίνονται σε όλους τους τομείς της οι-
κονομικής, κοινωνικής και πολιτικής και πολιτιστικής 
ζωής της τοπικής κοινωνίας αλλά και ολόκληρης της χώ-

ρας. Στα θρανία της μαθήτευσαν κατά καιρούς σημαντι-
κές μορφές των γραμμάτων και των τεχνών, όπως ο 
Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης, ο Παύλος Νιρβάνας, ο Σπύ-
ρος Μελάς, ο Λάμπρος Πορφύρας, ο Δημοσθένης Βουτυ-
ράς, ο Γεράσιμος Βώκος, ο Αλέξανδρος Πάλλης, ο 
Παντελής Χορν, ο Αιμίλιος Βεάκης.

Σήμερα στο Λύκειό μας εξακολουθούν να λειτουργούν 
Εργαστήρια Φυσικής, Χημείας, Βιολογίας και Πληροφο-
ρικής, Αίθουσα Εκδηλώσεων, Κλειστό Γυμναστήριο, 
Μουσείο Ιστορίας της Σχολής καθώς και Μουσείο Οργά-
νων Φυσικών επιστημών. Επαναλειτουργεί, επίσης, η Βι-
βλιοθήκη της Σχολής, μια απ’ τις μεγαλύτερες Σχολικές 
Βιβλιοθήκες στην Ελλάδα, η οποία στεγάζει 2 συλλογές, 
την παλαιά συλλογή με 5.556 τίτλους και από το 1999 
τη νεότερη συλλογή με 4.600 τίτλους. Η νέα βιβλιοθήκη 
έως σήμερα περιέχει πάνω από 13.000 βιβλία και οπτι-
κοακουστικό υλικό, καθώς και περιοδικά ποικίλης ύλης.

Οι μαθητές παρακολουθούν κάθε χρόνο Ομίλους ποικί-
λων ενδιαφερόντων, εκπονούν εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα, προετοιμάζονται για τη συμμετοχή τους σε 
διαγωνισμούς, μαθητικά συνέδρια Ελληνικά ή 

Ευρωπαϊκά, υποδέχονται αλλοδαπούς μαθητές. Πτυχές αυτής της πλούσιας σχολικής 
ζωής παράλληλα με νέα από την πόλη μας, τον Πειραιά καθώς και μαθητικές απόψεις 
και δημιουργίες προσπαθεί τα τέσσερα τελευταία έτη να καταγράψει και να προβάλλει ο 
Όμιλος Δημοσιογραφίας του Λυκείου μας. Ένα μικρό μέρος της προσπάθειάς μας πα-
ρουσιάζουμε στο τεύχος αυτό.

Με λογισμό και μ’ όνειρο συνεχίζουμε την παράδοση με τη δράση μας…

Η κυρία Λουράντου Σουλτάνα είναι Φιλόλογος
στο Πρότυπο Λύκειο Ιωνιδείου Σχολής Πειραιά,

Υπεύθυνη του Ομίλου Δημοσιογραφίας

Η δημοσιογραφική ομάδα του «Ρε-port-άζ» στην είσοδο του δημοτικού ραδιοφωνικού σταθμού 9,84

Συντακτική ομάδα:

Αμπατζής Θεόδωρος, Βρεττού Σοφία, Βόρδου Στυλιανή, Καρδάκα 
Μαρίλια, Κάσση Μαργαρίτα-Γρηγορία, Κυργιάννης Δημήτριος-Άγ-

γελος, Λαγκουράνη Νίκη, Μπιτάκος Στέλιος, Παλαμηδά Μαρία-Χρι-

στίνα, Πάντσιος Παναγιώτης, Πέρρου Μελίνα

Σπάθα Σοφία

Αρχισυντάκτριες:

Βόρδου Στυλιανή, Πέρρου Μελίνα

Σχέδιο εξώφυλλου, γραφιστική επιμέλεια:

Μπιτάκος Στέλιος

Συντονιστές εκπαιδευτικοί:

Λουράντου Σουλτάνα, Κονταρίνης Ανδρέας
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Συνεντεύξεις

Γαλιλαίος: ο άνθρωπος που έκανε τη Γη να κουνηθεί… και την Εκκλησία να τρέμει

Της Μελίνας Πέρρου 

Στις αρχές της σχολικής χρονιάς 
είχαμε την τύχη να επισκεφθεί το 
σχολείο μας ο Κώστας Γαβρό-
γλου. Ο Έλληνας ακαδημαϊκός,
συγγραφέας, πολιτικός και 
πρώην Υπουργός Παιδείας, με 
ειδίκευση στη θεωρητική Φυσική 
μάς μίλησε για τον Γαλιλαίο, το 
επιστημονικό του έργο και τη 
δίκη του, η οποία τον έφερε αντι-
μέτωπο με την Καθολική εκκλη-
σία και τους σύγχρονους του 
επιστήμονες. 

Μετά από μια αναφορά στους 
αρχαίους Έλληνες και ειδικά 
στον Αριστοτέλη που πίστευαν 
ότι η γη είναι στο κέντρο του σύ-
μπαντος και ότι υπάρχουν ομό-
κεντρες σφαίρες (πλανήτες) που 
κινούνται γύρω της παίρνοντας 
ώθηση από αυτή, αναφέρθηκε 
στην πρώτη αμφισβήτηση της 
παραπάνω θεωρίας από τον Κο-
πέρνικο. Στο βιβλίο του “De 
Revolutionibus Orbium 
Coelestium” (= Περί των Περι-
στροφών των Ουράνιων Σωμάτων) 
εξηγεί τη θεωρία του ηλιοκεντρι-
κού συστήματος. Ως φιλόσοφος 
και γιατρός, είχε το δικαίωμα να 
μιλάει για αστρονομία και α-
στρολογία, αφού γενικευμένη ή-

ταν η αντίληψη στον Μεσαίωνα 
ότι οι πλανήτες επηρέαζαν την υ-
γεία του ασθενούς. 

Διάδοχος των ιδεών του Κοπέρνι-
κου αποτέλεσε ο Γαλιλαίος. Ε-
κείνος είχε σπουδάσει κληρικός 
και είχε ξεκινήσει σπουδές στην 
ιατρική. Το 1609-1610, λοιπόν, 
ο Γαλιλαίος κάνει δύο συγκλονι-
στικές ανακαλύψεις και τις δη-
μοσιεύει στο βιβλίο του 
“Sidereus Nuncius” (=Αστρικός 
Αγγελιοφόρος). Ακολουθώντας 
τις συμβουλές ενός μαθητή του 
να  χρησιμοποιήσει στην μελέτη 
του το τηλεσκόπιο, ήταν ο πρώ-
τος που το έστρεψε προς τον ου-
ρανό. Με αυτό είδε ότι η Σελήνη 
έχει λόφους και πεδιάδες. Ανα-
κάλυψε, ακόμη, πως γύρω από 
τον Δία κινούνταν 4 δορυφόροι 
και έτσι επιβεβαίωσε την θεωρία 

του Κοπέρνικου, ανακάλυψε 
τόσο τις φάσεις της Αφροδίτης 
όσο και το γεγονός πως το νέφος 
που πολλοί μέχρι τότε φαντάζο-
νταν ότι περικύκλωνε και γέμιζε 
τον Γαλαξία δεν είναι κάτι άλλο 
πέρα από πλήθος μαζεμένων α-
στεριών. 

Επειδή όλα τα παραπάνω ήταν 
εκ διαμέτρου αντίθετα με την Α-
ριστοτελική Κοσμογονία, ο Γαλι-
λαίος τράβηξε την προσοχή της 
εκκλησίας. Οι κληρικοί χαρα-
κτήρισαν την άποψή του αιρε-
τική και τον κάλεσαν μέσω της 
Ιεράς Εξέτασης να εγκαταλείψει 
τη θεωρία του ηλιοκεντρικού συ-

στήματος και να πιστέψει στο γε-
ωκεντρικό. Τον ενημερώνουν το 
1616 ότι μπορεί χωρίς πρό-
βλημα να συνεχίσει τους υπολο-
γισμούς του, αλλά μόνο στο 
πλαίσιο ενός υποθετικού σενα-
ρίου. Να μην θεωρεί το ηλιοκε-
ντρικό σύστημα πραγματικό. 
Εκείνη την περίοδο το κράτος 
δεν ήταν οργανωμένο, οπότε υ-
πήρχαν κατά πλειοψηφία θρη-
σκευτικά δικαστήρια, των οποίων 
οι αποφάσεις είχαν ισχύ νόμων. 

Ο Γαλιλαίος κάνει τότε ένα με-
γάλο “λάθος”. Το 1632 δημοσι-
εύει τον “Διάλογο για τα δύο 
Κύρια συστήματα του Κόσμου: 
Πτολεμαϊκό και Κοπερνίκειο”. 
Σε αυτό παρουσιάζει τους συλλο-
γισμούς του υπέρ του ηλιοκε-
ντρικού συστήματος 
(Κοπερνίκειο) σε αντιπαράθεση 
με το γεωκεντρικό (Πτολεμαϊκό). 
Σε όλη την έκταση του κειμένου 
του γελοιοποιεί τον φιλόσοφο 
που υποστηρίζει το Πτολεμαϊκό 
σύστημα, κοροϊδεύοντας εμμέ-
σως την εκκλησία που τασσόταν 
υπέρ της παραπάνω θέσης. Ο 
Πάπας θεωρεί πως ο Γαλιλαίος 
παραβιάζει την συμφωνία του 
1616 και τον καλεί στην Ρώμη. 
Το 1633 ξεκινάει η περίφημη 
δίκη του Γαλιλαίου. Διαρκεί δύο 
μήνες. Το αποτέλεσμα; Καταδίκη 
του Γαλιλαίου σε κατ' οίκον πε-
ριορισμό, αφού σύμφωνα με τον 
Πάπα, ερμήνευσε 
τις “Γραφές” με 
γνώμονα τις από-
ψεις του, υποστή-
ριζε και διέδιδε την 
“λανθασμένη” θεω-
ρία του ως αληθινή, 
ενώ μάλιστα επι-
κοινωνούσε και με 
Γερμανούς καθη-
γητές για το ίδιο ζή-
τημα. Την 21η 
Ιουνίου 1633, κα-
ταδικάζεται εκ 
νέου. Η δικαστική 
αυτή απόφαση βά-
ζει τον Γαλιλαίο σε 
τέλμα. Ο μόνος 
τρόπος να μην εκτί-
σει την ποινή του 
είναι να αποκυρή-
ξει και να καταρα-
στεί δημόσια τα 

“λάθη” του. Να δηλώσει την γνή-
σια και απροσποίητη πίστη του 
στην Εκκλησία. Πράγμα που εν 
τέλει κάνει. 

Η ιστορική, αμφιλεγόμενη δίκη 
του Γαλιλαίου αποτελεί αδιάσει-
στη απόδειξη πως η συγκέντρωση 
της απόλυτης εξουσίας από την 
εκκλησία υποχρέωνε μέλη της ε-
πιστημονικής κοινότητας να 
συμβιβάζονται με αρχές τις ο-
ποίες δεν ασπάζονται, έτσι ώστε 
να συνεχίσουν να ασκούν το ε-
πάγγελμά τους. 

Με αφορμή αυτή την κατάσταση 
που καθόρισε το κοινωνικό σκη-

νικό του 17ου αιώνα ο κ. Γαβρό-
γλου αναφέρθηκε στον ρόλο του 
εκπαιδευτικού διαχρονικά, δια-
τυπώνοντας έναν ενδιαφέροντα 
παραλληλισμό μεταξύ των εκά-
στοτε επιστημόνων και των καθη-
γητών. Αν και οι εκπαιδευτικοί 
συχνά είναι αναγκασμένοι να α-
κολουθούν με συνέπεια τις εγκύ-
κλιους και να διδάσκουν αξίες ή 
απόψεις με τις οποίες ενδέχεται 
να διαφωνούν, οφείλουν να υιο-
θετούν έναν “πλουραλιστικό
τρόπο επικοινωνίας” ο οποίος ευ-
νοεί την “απελευθέρωση του κρι-
τικού πνεύματος των μαθητών”. 
Σε αυτό το πλαίσιο διατυπώθη-
καν ερωτήσεις φιλοσοφικού χα-
ρακτήρα σχετικές με το 
περιεχόμενο της διάλεξης τις ο-
ποίες κλήθηκαν να απαντήσουν 
οι μαθητές, αφού τους επισημάν-
θηκε πως δεν υπάρχει “σωστή” ή 
“λάθος” απάντηση.

– Ήταν δικαιολογημένος ο 

Cremonini να μην κοιτάξει 

από το τηλεσκόπιο;

Ο Cremonini υπήρξε καθηγητής 
στο πανεπιστήμιο που δίδαξε ο 
Γαλιλαίος και σύμφωνα με τον 
κ. Γαβρόγλου ο σπουδαιότερος 
αριστοτελικός φιλόσοφος. Τους 
δύο επιστήμονες τους συνέδεε 
στενή φιλία, παρ’ όλ’ αυτά ο 

πρώτος αρνήθηκε να κοιτάξει 
μέσα από το τηλεσκόπιο που ε-
φηύρε ο δεύτερος παραμένοντας 
αδιάλλακτος απέναντι στις αρι-
στοτελικές θεωρίες για την φύση 
του σύμπαντος.

Οι απαντήσεις των μαθητών στην 
παραπάνω ερώτηση εμφάνισαν 
ελάχιστες διαφοροποιήσεις, κα-
θώς η πλειονότητα υποστήριξε 
ότι η άρνηση του Cremonini πι-
θανότατα φανερώνει την βαθιά α-
φοσίωση του στην αριστοτελική 
φιλοσοφία, παράλληλα όμως τον 
συντηρητισμό και την ακαμψία 
της σκέψης του. Ίσως, βέβαια, η 
στάση του να αποκαλύπτει την α-

νασφάλειά του μήπως μια ματιά 
στο τηλεσκόπιο ανατρέψει τα θε-
μέλια των πεποιθήσεών του.

– Ήταν δικαιολογημένος ο Γα-

λιλαίος να μην ακολουθήσει 

τις αποφάσεις της Ιεράς Εξέ-

τασης;

– Πώς αποτιμάτε το γεγονός 
ότι ο Γαλιλαίος “ομολόγησε” 

ότι έκανε λάθος;

Οι περισσότεροι μαθητές έκριναν 
την δημόσια παραδοχή του λά-
θους του ως μία απόφαση λογική 
και συνετή, εφόσον μόνο έτσι θα 
του επιτρεπόταν να συνεχίσει το 
επιστημονικό του έργο. Υπήρχαν 
βέβαια ορισμένοι που τον χαρα-
κτήρισαν δειλό, αφού θυσίασε 
την ελευθερία λόγου του και α-
παρνήθηκε βαθιές πεποιθήσεις 
του προκειμένου να επιβιώσει. 
Άλλοι υποστήριξαν πως εφόσον ο 
επιστήμονας την περίοδο που δι-
κάστηκε βρισκόταν σε προχωρη-
μένη ηλικία ήταν περισσότερο 
πρόθυμος να συμμορφωθεί με 
την απόφαση της Εκκλησίας και 
να μην δημιουργήσει εντάσεις.

Ο Γαλιλαίος Γαλιλέι, πορτρέτο από τον 
Οττάβιο Λεόνι. Από Wikipedia

Ομιλία του κ. Γαβρόγλου για το Γαλιλαίο στην Αίθουσα Εκδηλώσεων της Ιωνιδείου
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Η Παιδεία στο τηλεσκόπιο … του πρώην Υπουργού Παιδείας

της Μελίνας Πέρρου, Μάγιας Κάσση, Μαρίας-Χριστίνας Παλαμηδά, Παναγιώτη Πάντσιου, Στέλιου Μπιτάκου

– Μιλήστε μας αρχικά για τις 

σπουδές σας.

Γεννήθηκα και μεγάλωσα στην 
Κωνσταντινούπολη. Πήγα εκεί 
σχολείο, ξέρω τουρκικά τόσο 
καλά όσο ελληνικά. Όταν μεγά-
λωσα, ήθελα να γίνω ιστορικός, 
αλλά πού να τολμήσω να το πω; 
Καλός μαθητής να γίνει ιστορι-
κός τότε δεν ήταν αποδεκτό. Ο-
πότε έγινα φυσικός. Τελείωσα το 
φυσικό, έκανα έρευνα στη φυ-
σική και κάποια στιγμή λέω γιατί 
δεν κάνω αυτό που θέλω; Και 
πήρα νέο πτυχίο και διδακτο-
ρικό στην ιστορία. Έκτοτε κάνω 
ιστορία της επιστήμης. Έχουμε 
δημιουργήσει μια εξαιρετικά 
δραστήρια ομάδα στην ιστορία 
της επιστήμης όπως και στη φι-
λοσοφία της επιστήμης στο Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών και κάνουμε 
έρευνες σε διάφορα θέματα.

-Έχετε γνωρίσει πολλά πανε-

πιστήμια του εξωτερικού και 

ως φοιτητής και ως καθηγη-
τής. Ποιες είναι οι βασικές 

διαφορές αυτών με το εκπαι-
δευτικό σύστημα της Ελλάδας 

και ποια στοιχεία τους θα θέ-

λατε να εφαρμοστούν σε 

αυτό;

Ένα από τα πιο σοβαρά προβλή-
ματα κατά την γνώμη μου είναι 
ότι με το υπάρχον εξεταστικό σύ-
στημα έχει ακυρωθεί το Λύκειο. 
Σε πάρα πολλά σχολεία η τρίτη 
λυκείου υπολειτουργεί κι αυτό 
δεν μας αξίζει ως χώρα. Εδώ, λοι-
πόν, πρέπει να αποφασίσουμε. 
Θέλουμε να έχουμε Λύκειο πα-
ροχής εκπαίδευσης ή θέλουμε 
να διαιωνίζουμε την αντίληψη 
της κοινωνίας ότι τα πάντα θα τα 
μάθει κάποιος εκτός σχολείου, ί-
σως σε κάποιο φροντιστήριο. Και 
δυστυχώς δεν είναι μόνο ότι τα 
πάντα θα τα μάθει εκτός, είναι 

ότι τελικά θα τα μάθει μόνο για 
να περάσει τις εξετάσεις χωρίς να 
αποκομίσει τίποτα ουσιαστικό. 
Ξέρετε δίδασκα στο Πολυτεχνείο 
δέκα χρόνια. Στο πρώτο εξάμηνο 
οι φοιτητές γράφουν 40% κάτω 
από τη βάση στα μαθηματικά 
και τη φυσική, και αναφέρομαι 
στους μηχανικούς. Όταν ήταν 
στην ηλικία σας, αυτά ήταν τα 
παιδιά που με κλειστά μάτια έ-
λυναν ασκήσεις, έκαναν πάρα 
πολλά μαθήματα φυσικής και 
μαθηματικών αλλά δεν τους έ-
μειναν οι γνώσεις. Έρχονται, λοι-
πόν, στο Πολυτεχνείο, τους 
διδάσκεται η ίδια ύλη με έναν ε-

ντελώς διαφορετικό τρόπο και 
στις εξετάσεις κόβονται κατά 
40%.

Άρα, οι πανελλαδικές εξετάσεις 
δεν μπορούν πια να παίξουν ση-
μαντικό ρόλο. Νομίζω, λοιπόν, 
ως κοινωνία σήμερα πρέπει να α-
κυρώσουμε αυτό το τρίπτυχο. 
Πρέπει να εστιάσουμε στο καλό 
και αξιόπιστο Λύκειο και στο α-
ξιόπιστο απολυτήριο με την κα-
τάργηση των πανελλαδικών 
εξετάσεων. Αυτό δεν θα γίνει ά-
μεσα αλλά μπορεί να γίνει σιγά 
σιγά. Και υπάρχουν σκέψεις για 
το πώς μπορεί το σχολείο να α-
ποκτήσει ξανά νόημα. Και βέ-
βαια πρέπει να δώσουμε και 
παραπάνω χρήματα για όλα 
αυτά σε μια εποχή που κόβονται 
τα κονδύλια για την Παιδεία σε 
πολλές χώρες της Ευρώπης. 
Πρέπει να επαναπροσδιορίσουμε 
τις προτεραιότητές μας.

– Τι θεωρείτε ότι πραγματο-

ποιήσατε με επιτυχία στο υ-
πουργείο Παιδείας ως 

Υπουργός;

Αυτό που πετύχαμε ήταν η ενσω-
μάτωση των ΤΕΙ με τα Πανεπι-
στήμια, άρα τώρα έχουμε ενιαία 
τριτοβάθμια εκπαίδευση. Την 
παρακολούθηση του νηπιαγω-
γείου την κάναμε από ένα χρόνο 
σε δύο χρόνια και αυτό είναι 

πάρα πολύ σημαντικό ως προς 
την κοινωνική προσφορά. Μειώ-
σαμε, επίσης, δραματικά τον α-
ριθμό των εξετάσεων στο 
γυμνάσιο και στο Λύκειο. Επι-
πλέον δύο ρυθμίσεις για το Δη-
μοτικό μου έδωσαν μεγάλη 
χαρά. Η μία ήταν η τσάντα να μέ-
νει στο σχολείο το Σαββατοκύ-
ριακο. Να φανταστείτε, μας 
έπαιρναν τηλέφωνο γονείς και 
λέγανε «ωραία και τα παιδιά μας 
τι θα κάνουν το Σαββατοκύ-
ριακο»; Μέχρι τότε οι γονείς ξέ-
ρανε το σύστημα ”διάβασε, 
διάβασε, διάβασε μέχρι τέλους, 
καυγάδες, κ.λπ.”, Και τώρα λέει 
σε αυτούς επίσημα η Πολιτεία ότι 
το παιδί δεν χρειάζεται να διαβά-
σει το Σάββατο ή την Κυριακή. 
Υπήρχαν βέβαια και κάποιοι δά-
σκαλοι που έβαζαν τεστ την 

Δευτέρα…αλλά αυτό είναι άλλο 
θέμα. Το δεύτερο μέτρο ήταν η 
κλήρωση για τη σημαία όχι ανά-
μεσα στους άριστους, αλλά ανά-
μεσα σε όλα τα παιδιά. Γιατί 
απέναντι στη χώρα όλοι, ανεξάρ-
τητα αν έχουμε καλούς βαθμούς 
ή κακούς, έχουμε την ίδια ευ-
θύνη. Έτσι, δόθηκε η δυνατότητα 
και σε παιδιά με ειδικές ανά-
γκες, παραδείγματος χάρη, να 
μπορούν να κρατούν τη σημαία.

– Τι θέλατε να κάνετε αλλά 
δεν προλάβατε ή δεν μπορέ-

σατε να το πραγματοποιή-

σετε;

Ήθελα τα παιδιά των ΕΠΑΛ να 
μπαίνουν χωρίς εξετάσεις στο 
Πανεπιστήμιο σε ένα πρόγραμμα 
διετές που θα πραγματοποιού-
νταν σε συνεργασία με παραγω-
γικές μονάδες εκτός 
πανεπιστημίου. Θα πήγαιναν τα 
παιδιά του ΕΠΑ.Λ. ας πούμε στο 
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων γιατί υ-
πάρχει εκεί γαλακτοκομία και 
κτηνοτροφία. Θα είχαμε ένα 
τμήμα γαλακτοκομίας, με μαθή-
ματα χημείας, το οποίο όμως θα 
ήταν σε συνεργασία με μονάδες 
παραγωγής γάλακτος, για να κά-
νουν οι φοιτητές πρακτική ά-
σκηση και να πάρουν ένα πτυχίο 
με ειδικότητα υπό την επιστημο-
νική εποπτεία του Πανεπιστη-
μίου. Και το άλλο που δεν 

καταφέραμε είναι η κατάργηση 
των πανελλαδικών εξετάσεων.

– Εξηγήστε μας πώς οραματι-
ζόσαστε ένα νέο σύστημα χω-

ρίς Πανελλαδικές εξετάσεις;

Ένα από τα βασικά ζητήματα 
που προσπαθήσαμε να αλλά-
ξουμε ήταν το σύστημα εισαγω-
γής στα πανεπιστήμια. Σύμφωνα 
με αυτό οι μαθητές θα συμπλή-
ρωναν μηχανογραφικό με μόνο 
10 επιλογές. Αν ένα τμήμα το δή-
λωναν 93 παιδιά σε όλη τη χώρα 
και είχε 100 θέσεις, δεν υπήρχε 

λόγος αυτά τα παιδιά να δώσουν 
εξετάσεις. Θα μπορούσαν να ει-
σαχθούν απευθείας στο τμήμα. 
Υπολογίζαμε ότι περίπου 20.000 
μαθητές θα μπορούσαν να 
μπουν σε σχολές χωρίς Πανελλή-
νιες, απλώς με το απολυτήριο. 
Για να γίνει όμως αυτό, το απο-
λυτήριο έπρεπε να αποκτήσει α-
ξιοπιστία. Οι εξετάσεις θα έπρεπε 
να γίνονται με ανωνυμία, με επι-
τήρηση και διόρθωση από καθη-
γητές άλλων σχολείων, ώστε να 
διασφαλιστεί η διαφάνεια. Το σύ-
στημα αυτό θα έλυνε δύο προ-
βλήματα: αφενός θα 
στελεχώνονταν τα τμήματα που 
δεν γεμίζουν, αφετέρου θα πε-
ριοριζόταν η υπερβολική πίεση 
των Πανελληνίων. Οι Πανελλή-
νιες είναι αδιάβλητες — αυτό δεν 
αμφισβητείται. Το ερώτημα όμως 
είναι αν είναι και παιδαγωγικά 

Κώστας Γαβρόγλου
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δίκαιες. Μετρούν πραγματικά τις 
γνώσεις και τις ικανότητες ή την 
ικανότητα να αποδίδεις σε τρεις 

ώρες υπό πίεση; Σήμερα οι ελλη-
νικές οικογένειες ξοδεύουν περί-
που δύο δισεκατομμύρια ευρώ 
ετησίως για φροντιστήρια. Το 
κράτος, εκτός μισθοδοσίας, ξο-
δεύει λιγότερα για την εκπαί-
δευση από όσα δίνουν οι 
οικογένειες. Αυτό δεν είναι  πα-
ράλογο; Η πρότασή μας προέ-
βλεπε σταδιακή εφαρμογή: τα 
πρώτα τρία χρόνια το απολυτή-
ριο δεν θα μετρούσε για την εισα-
γωγή. Έπειτα, θα συμμετείχε με 
25% και οι Πανελλήνιες με 75%. 
Σε βάθος 6–7 ετών, μόνο σχολές 
υψηλής ζήτησης (όπως Ιατρικές, 
Νομικές, Πολυτεχνεία) θα απαι-
τούσαν πανελλαδικές εξετάσεις. 
Ωστόσο, τέτοιες αλλαγές απαι-
τούν κοινωνική εμπιστοσύνη. Σε 
χώρες όπως η Φινλανδία ή η Αγ-
γλία, υπάρχει μεγαλύτερη εμπι-
στοσύνη στους εκπαιδευτικούς. 
Στην Ελλάδα, το πρόβλημα δεν 
λύνεται μόνο με νόμους. Χρειά-
ζεται αλλαγή νοοτροπίας — στις 
οικογένειες, στα σχολεία, στην 
κοινωνία συνολικά. Το σχολείο 
πρέπει να αποκτήσει αξία από 
μόνο του. Να μην είναι απλώς 
προθάλαμος εξετάσεων. Να προ-
σφέρει επιλογές, δημιουργικό-
τητα, ουσιαστική μάθηση. Οι 
αλλαγές στην εκπαίδευση δεν 
μπορούν να γίνουν με ορίζοντα 
τετραετίας· χρειάζονται δεκαετής 
σχεδιασμός και σταθερότητα. 
Γιατί τελικά το ερώτημα δεν είναι 
μόνο πώς μπαίνεις στο πανεπι-
στήμιο. Το ερώτημα είναι τι 

σχολείο θέλουμε και τι κοινωνία 
θέλουμε να χτίσουμε. Για να α-
γαπήσεις το σχολείο πρέπει να 

σου δίνει κάτι, κάτι που να σε εν-
διαφέρει, να υπάρχουν μαθή-
ματα επιλογής, π.χ. 
καλλιτεχνικά. 

– Γιατί δεν ξανακατεβήκατε 

ως υποψήφιος στις επόμενες 

εκλογές; 

Αν κατέβαινα υποψήφιος νομίζω 
ότι δεν θα είχα κάνει ούτε τα 
μισά από όσα έκανα.  Αφού ξέ-
ραμε ότι τον Οκτώβριο θα γίνο-
νταν εκλογές, από τον Ιανουάριο 
του 2019 θα έκανα περιοδείες 
στα σχολεία, θα μιλούσα με συλ-

λόγους γονέων και καθηγητές, 
θα προσπαθούσα να κερδίσω ε-
ντυπώσεις. Θα έμπαινα στη λο-
γική του πολιτικού κόστους. Όσο 
ώριμος και καλός άνθρωπος κι 
αν είσαι, όταν μπαίνεις σε αυτή 
τη διαδικασία, επηρεάζεσαι. Δεν 
λέω ότι είμαι καλύτερος από ό-
σους το κάνουν, αλλά πιστεύω 
ότι ένας υπουργός Παιδείας δεν 
πρέπει να λειτουργεί με ψηφο-
θηρική λογική. Αν θέλεις να εί-
σαι ψηφοθήρας, καλύτερα να 
παραιτηθείς. 

– Και ποια είναι η γνώμη σας 
για την σύγχρονη τράπεζα θε-

μάτων; 

Σχετικά με την Τράπεζα Θεμά-
των: όταν τα θέματα είναι γνωστά 

εκ των προτέρων, δημιουργείται 
μηχανιστική προετοιμασία. Στη 
Φυσική, για παράδειγμα, οι τύ-
ποι ασκήσεων είναι περιορισμέ-
νοι. Τα φροντιστήρια 
κωδικοποιούν τις πιθανές ερωτή-
σεις και οι μαθητές εκπαιδεύο-
νται να αναπαράγουν 
συγκεκριμένα μοτίβα. Έτσι, η 
διαδικασία υπονομεύεται. Αντί-
θετα, σε συστήματα όπως τα SAT 
στις ΗΠΑ, τα θέματα δεν είναι 
γνωστά εκ των προτέρων. 

Υπάρχει επίσης προβληματισμός 
για τον προφορικό βαθμό. Αν ο 
μαθητής γνωρίζει ότι ο προφορι-
κός βαθμός επηρεάζει την εισα-
γωγή του στο πανεπιστήμιο, τότε 
ο βαθμός παύει να είναι απλή α-
ποτύπωση γνώσης και μετατρέ-
πεται σε διακύβευμα. Εκεί 

ανακύπτει ζήτημα εμπιστοσύ-
νης. 

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας 
στην Αγγλία, όταν ακυρώθηκαν 
οι εξετάσεις, το Υπουργείο Παι-
δείας προσπάθησε να εφαρμόσει 
στατιστικό μοντέλο επιλογής μα-
θητών. Προκλήθηκαν έντονες α-
ντιδράσεις και τελικά υπήρξε 
πολιτικό κόστος. Τελικά, επικρά-
τησε η άποψη να εμπιστευτούν 
την κρίση των εκπαιδευτικών. Σε 
χώρες όπως η Φινλανδία, ο εκ-
παιδευτικός απολαμβάνει υ-
ψηλό κοινωνικό κύρος και 
εμπιστοσύνη. Εκεί οι θεσμοί λει-
τουργούν διαφορετικά. 

Στην Ελλάδα, όμως, οι αλλαγές 
δεν μπορούν να επιβληθούν 
μόνο με νόμους. Χρειάζεται αλ-
λαγή νοοτροπίας — στις οικογέ-
νειες, στους εκπαιδευτικούς, 
στην κοινωνία συνολικά. Τα με-
γάλα προβλήματα δεν λύνονται 
με μια ρύθμιση. Λύνονται με δη-
μόσιο διάλογο και σταδιακή ωρί-
μανση. 

– Και πώς θα καλλιεργηθεί 

αυτός ο σεβασμός προς τους 

καθηγητές; 

Σιγά σιγά. Δεν γίνεται αλλιώς. Αν 
περιμένουμε να λυθεί με έναν 
νόμο ή με μια εγκύκλιο, απλώς 
σηκώνουμε τα χέρια ψηλά. Ο 

σεβασμός δεν επιβάλλεται — χτί-
ζεται. Πρώτα απ’ όλα, χρειάζεται 
αλλαγή νοοτροπίας στην ελλη-
νική οικογένεια. Πρέπει να ξανα-
δούμε πώς αντιμετωπίζουμε το 
σχολείο και τις εξετάσεις. Σή-
μερα, για πολλούς, το σχολείο εί-
ναι απλώς ένας διάδρομος προς 
τις Πανελλήνιες. Αν όμως θέ-
λουμε κύρος για τον εκπαιδευ-
τικό, πρέπει να αποδεχτούμε ότι 
το σχολείο έχει αυτοτελή αξία και 
ότι ο καθηγητής δεν είναι αντί-
παλος ούτε υπάλληλος εξυπηρέ-
τησης. Ένα από τα προβλήματα 
της ελληνικής κοινωνίας είναι η 
εύκολη αμφισβήτηση και οι προ-
σβολές προς τον εκπαιδευτικό — 
και αυτό ξεκινά ήδη από το Δη-
μοτικό. Οι συνάδελφοι εκεί δέ-
χονται συχνά πίεση και 
απαξίωση. Το ζήτημα αυτό δεν 

λύνεται με πειθαρχικά μέτρα· 
λύνεται όταν ανοίξει δημόσια συ-
ζήτηση. Γι’ αυτό τέτοια θέματα 
πρέπει να λέγονται ανοιχτά, α-
κόμη κι αν προκαλούν αντιδρά-
σεις. Αν δεν συζητηθούν στην 
κοινωνία — στα σπίτια, στα τρα-
πέζια, στα σχολεία — δεν αλλάζει 
τίποτα. Ο σεβασμός καλλιεργεί-
ται μέσα από διάλογο και συνει-
δητοποίηση, όχι μέσα από 
σιωπή. Ταυτόχρονα, ο σεβασμός 
συνδέεται και με την ευθύνη. Ο 
εκπαιδευτικός βελτιώνεται όχι 
μόνο με αξιολογήσεις στα χαρ-
τιά, αλλά όταν υπάρχει πολιτι-
σμένη απαίτηση από την 
κοινωνία για ποιότητα, υπάρχει 
εμπιστοσύνη, αλλά και προσδο-
κία. Όταν ο ρόλος του θεωρείται 
ουσιαστικός και όχι διακοσμητι-
κός. 

– Και ένα συμπέρασμα για 

όλα αυτά που είπαμε σήμερα; 

Η εκπαίδευση απαιτεί δεκαετή 
σχεδιασμό. Δεν μπορεί να μεταρ-
ρυθμίζεται με ορίζοντα τετραε-
τίας. Αν θέλουμε πραγματική 
αλλαγή, πρέπει να συμφωνή-
σουμε σε ένα μακροπρόθεσμο 
σχέδιο και να το υπηρετήσουμε 
με συνέπεια.  

 

Ο Κώστας Γαβρόγλου, είναι Έλληνας πανεπιστημιακός, 
(καθηγητής Ιστορίας των Επιστημών στο τμήμα ΜΙΘΕ του ΕΚΠΑ), 

πολιτικός, πρώην υπουργός Παιδείας και συγγραφέας. 
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«Η πρώτη μου ραδιοφωνική εκπομπή» 

του Στέλιου Μπιτάκου 

Πρόσφατα, με τον όμιλο δημο-
σιογραφίας επισκεφτήκαμε τον 
ραδιοφωνικό σταθμό 9.84, για 
να δημιουργήσουμε μία ακόμα 
ραδιοφωνική εκπομπή και να θί-
ξουμε αυτή τη φορά τη χρήση 
της τεχνητής νοημοσύνης και το 
πώς αυτή μπορεί να επηρεάσει 
την ψυχική μας υγεία. 

Για να υλοποιήσουμε αυτό το εγ-
χείρημα, αφού χωριστήκαμε σε 
δύο ομάδες των πέντε ατόμων, η 
καθεμία ανέλαβε να διαχειριστεί 
μία διαφορετική πτυχή του θέ-
ματος: η πρώτη ανέλαβε να ερευ-
νήσει τη δημιουργική 
αξιοποίηση του AI και η δεύτερη 

τις επιπτώσεις που μπορεί να ε-
πιφέρει αυτή στη συναισθημα-
τική μας κατάσταση.  

Όταν επιτέλους συλλέξαμε μία 
ευρεία μάζα πληροφοριών για το 
θέμα, ήμασταν έτοιμοι να μοιρα-
στούμε τις απόψεις μας με τους 
ακροατές. 

Αφού φτάσαμε μέσα στον 
σταθμό, η υπεύθυνη μάς ξενά-
γησε στους χώρους όπου διεξά-
γονται διάφορες εκπομπές και 
εκεί είχαμε την τύχη να δούμε 
από κοντά μερικούς γνωστούς 
εκφωνητές. 

Όταν ήρθε η σειρά μας να κά-
νουμε την ηχογράφηση ήμασταν 

όλοι φανερώς αγχωμένοι, αλλά ο 
ραδιοφωνικός παραγωγός κ. Π. 
Καββαδάς μας βοήθησε να χα-
λαρώσουμε και να μιλήσουμε 
πιο αυθόρμητα — κάτι που είναι 
πολύ σημαντικό για μια ραδιο-
φωνική εκπομπή. 

Μετά από περίπου μία ώρα τε-
λειώσαμε με την ηχογράφηση, 
θεωρώντας ότι το αποτέλεσμα 
μάς δικαίωσε. Για όποιον θέλει 
να ακούσει ολόκληρη την εκπο-
μπή μας, μπορεί να την βρει 
στην ιστοσελίδα του σταθμού 

9.84 στη μαθητική εκπομπή Τε-
τράδιο. 
(https://athina984.gr/radio_sh
ows/to-tetradio/). 

 

Έφηβοι και Τεχνητή Νοημοσύνη: Ευκαιρία ή Πρόκληση; 

της Σοφίας Σπάθα

Πρόσφατα, είχαμε την ευκαιρία 
ως σχολείο να συμμετάσχουμε σε 
μια ραδιοφωνική εκπομπή στον 
Αθήνα 9.84, όπου συζητήσαμε 
ένα θέμα που μας αφορά όλους: 
την τεχνητή νοημοσύνη και τη 
σχέση της με τους εφήβους. Η 
προετοιμασία για την εκπομπή 
μάς έκανε να συνειδητοποιή-
σουμε κάτι απλό αλλά σημα-
ντικό· το  AI δεν είναι «κάτι του 
μέλλοντος». Είναι ήδη μέσα στην 
καθημερινότητά μας. 

Αν το σκεφτούμε, χρησιμοποι-
ούμε εργαλεία τεχνητής  νοημο-

σύνης συνεχώς — όταν κάνουμε 
αναζήτηση, όταν μας προτείνο-
νται βίντεο, όταν οργανώνουμε 
μια εργασία ή ακόμη και όταν 
ζητάμε βοήθεια για μια άσκηση 
που μας δυσκολεύει. Και ας εί-
μαστε ειλικρινείς: πόσοι από ε-
μάς δεν έχουμε μπει στον 
πειρασμό να ζητήσουμε από το 
AI να μας δώσει μια έτοιμη απά-
ντηση; 

Τα θετικά της τεχνητής νοη-

μοσύνης για εμάς 

Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να 
λειτουργήσει σαν ένας βοηθός 
που είναι διαθέσιμος οποιαδή-
ποτε στιγμή. Μπορεί να μας εξη-
γήσει κάτι με διαφορετικό τρόπο, 
να μας δώσει ιδέες όταν «κολ-
λάμε» ή να μας βοηθήσει να ορ-
γανώσουμε τη σκέψη μας. Σε 

αυτό το κομμάτι, είναι πραγμα-
τικά ένα ισχυρό εργαλείο. 

Επιπλέον, μας φέρνει πιο κοντά 
στο μέλλον. Οι περισσότερες 

σπουδές και επαγγέλματα πλέον 
συνδέονται με την τεχνολογία. Το 
να μάθουμε να χρησιμοποιούμε 
σωστά  το AI από τώρα ίσως είναι 
ένα από τα σημαντικότερα εφό-
δια της γενιάς μας. 

Από την άλλη, έχει και ένα θε-
τικό που συχνά δεν σκεφτόμα-
στε: μπορεί να προσαρμόζεται 
στον ρυθμό μας. Δεν μαθαίνουμε 
όλοι με τον ίδιο τρόπο. Κάποιοι 
χρειάζονται περισσότερα 

παραδείγματα, άλλοι απλές εξη-
γήσεις. Σε αυτό, το  AI μπορεί να 
βοηθήσει αρκετά. 

Όμως… δεν είναι όλα τόσο α-

πλά 

Όταν έχουμε πάντα μια «έτοιμη» 
απάντηση μπροστά μας, μήπως 
σταματάμε να προσπαθούμε 
πραγματικά; Μήπως γινόμαστε 
πιο βιαστικοί στη σκέψη μας; 

Η υπερβολική εξάρτηση από την 
τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να ε-
πηρεάσει την κριτική μας ικανό-
τητα. Αντί να ψάξουμε, να 

διαβάσουμε, να κάνουμε λάθος 
και να ξαναπροσπαθήσουμε, ί-
σως επιλέγουμε τον εύκολο 
δρόμο. Και τότε το ερώτημα δεν 
είναι αν η τεχνητή νοημοσύνη εί-
ναι κακή — αλλά αν τη χρησιμο-
ποιούμε σωστά. 

Υπάρχουν επίσης ζητήματα ιδιω-
τικότητας και προσωπικών δεδο-
μένων. Πολλές φορές δίνουμε 
πληροφορίες χωρίς να σκεφτό-
μαστε πού καταλήγουν. Ειδικά 
στην ηλικία μας, δεν είμαστε πά-
ντα συνειδητοποιημένοι για το 
ψηφιακό μας αποτύπωμα. 

Τελικά; 

Η τεχνητή νοημοσύνη δεν είναι 
ούτε εχθρός ούτε «σωτήρας». Εί-
ναι ένα εργαλείο. Το θέμα είναι 
ποιος κρατά τον έλεγχο. 

Η συζήτηση που ξεκίνησε στην 
ραδιοφωνική εκπομπή του Α-
θήνα 9.84 μάλλον ήταν μόνο η 
αρχή. Γιατί το πραγματικό ερώ-
τημα είναι αυτό: 

Θα χρησιμοποιήσουμε την τε-
χνητή νοημοσύνη για να εξελι-
χθούμε ή θα αφήσουμε να μας 
αντικαταστήσει στη σκέψη; Ίσως 
τελικά η απάντηση να βρίσκεται 
σε εμάς. 

 

Η δημοσιογραφική ομάδα του «Ρε-port-άζ» στο studio του Ρ/Σ «Αθήνα 9,84» 

Φωτογραφία από: Solen Feyissa στο Unsplash  

https://athina984.gr/radio_shows/to-tetradio/
https://athina984.gr/radio_shows/to-tetradio/
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Δράσεις και απόψεις

Στην καρέκλα του (AI) ψυχολόγου

της Μελίνας Πέρρου

Στην καθημερινότητά μας ζούμε 
δίπλα σε συσκευές που “μαθαί-
νουν” από εμάς. Τι μπορούμε να 
μάθουμε, όμως, εμείς από τις 
συσκευές αυτές; Μπορεί η τε-
χνητή νοημοσύνη να μας κάνει 
πραγματικά… καλύτερους ή κα-
λύτερα (ψυχολογικά); Ή ακόμη 
και πιο ήρεμους; Μπορεί η Τε-
χνητή Νοημοσύνη να συμβάλει 
στην ψυχική ευεξία του ατόμου; 
Και αν ναι, με ποιον τρόπο;

Στατιστικά δείχνουν ότι η χρήση 
τεχνολογιών AI για ψυχική υπο-
στήριξη βρίσκεται ακόμη σε 
πρώιμα στάδια, αλλά το ενδιαφέ-
ρον ολοένα αυξάνεται: μία έ-

ρευνα της Woebot Health έδειξε 
ότι το 22% των Αμερικανών ενη-
λίκων έχει χρησιμοποιήσει chat-
bot ψυχικής υγείας, ενώ το 73% 
θα τα χρησιμοποιούσε εφόσον υ-
πάρχουν επιστημονικά τεκμη-
ριωμένα αποτελέσματα. 
Αντίστοιχα, σε φοιτητές πανεπι-
στημίων στις ΗΠΑ, το 49% έχουν 
χρησιμοποιήσει chatbot “για ο-
ποιονδήποτε σκοπό”, αλλά μόλις 
το 5% ειδικά για ψυχική υποστή-
ριξη. Τα στοιχεία αυτά δείχνουν 
ότι η AI αποτελεί ένα εργαλείο 
που προκαλεί ήδη περιέργεια, ι-
διαίτερα στους νέους, ενώ η ευ-
ρεία χρήση της για ψυχική 
ευεξία παραμένει περιορισμένη.

Όπως, λοιπόν, καταλαβαίνουμε 
από τα παραπάνω αριθμητικά 
δεδομένα, η τεχνητή νοημοσύνη 
μπορεί να ενταχθεί στην καθημε-
ρινότητά μας ή έχει ήδη ενταχθεί 
με διάφορους τρόπους. Μπορεί 
να βοηθά στην ολοκλήρωση κα-
θημερινών αρμοδιοτήτων, όπως 
λίστες για ψώνια ή σχολικές υπο-
χρεώσεις, μειώνοντας το στρες 
που προκαλεί η πίεση του χρό-
νου. Επιπλέον, υπάρχουν εφαρ-
μογές ευεξίας που δίνουν 
προσωπικές προτάσεις για ύπνο, 
αναπνοή ή mindfulness (π.χ. 

Wysa, Woebot) και συστήματα 
που αναλύουν φωνή ή λόγο για 
την ανίχνευση στρες και burnout
(StressWatch, Welltory). Τα 
chatbots παρέχουν αισθηματική 
υποστήριξη, βοηθώντας στον ε-
ντοπισμό πρώιμων συμπτωμάτων 
ή στην καθημερινή διαχείριση 
μικρών προβλημάτων. Υπάρ-
χουν, επίσης, προγράμματα που 
προσαρμόζονται στις συνήθειες 
των χρηστών, προτείνοντας “μι-
κρο-παρεμβάσεις” όπως δια-
λείμματα, ενυδάτωση ή 
stretching, ενώ οι θεραπευτές 
μπορούν να αξιοποιούν AI για να 
παρακολουθούν την πρόοδο των 

πελατών τους και να βελτιώνουν 
τη θεραπεία.

Είναι γεγονός πως σύγχρονα μο-
ντέλα ΤΝ έχουν να προσφέρουν 
πολλά στον άνθρωπο στον τομέα 
της ψυχικής υγείας. Συγκεκρι-
μένα, προσφέρουν προσβασιμό-
τητα σε όσους δεν μπορούν να 
επισκεφθούν έναν ψυχολόγο, ά-
μεση ανταπόκριση χωρίς ραντε-
βού, ανώνυμο περιβάλλον για 
πιο ελεύθερη έκφραση, αυτογνω-
σία μέσω ανάλυσης μοτίβων και 
συμπλήρωση — όχι αντικατά-
σταση — της ανθρώπινης υπο-
στήριξης. 

Ωστόσο, η χρήση της AI εγκυμο-
νεί και κινδύνους. Τα chatbots
δεν αντικαθιστούν τον ειδικό και 
δεν μπορούν να κάνουν βαθιά 
διάγνωση. Η προστασία προσω-
πικών δεδομένων αποτελεί κρί-
σιμο ζήτημα, ενώ υπάρχει 
κίνδυνος υπερβολικής εξάρτη-
σης και παραπλανητικών συμ-
βουλών από αλγορίθμους. 
Ερευνητές προειδοποιούν επί-
σης για ψυχολογικούς κινδύ-
νους, όπως “feedback loops” σε 
άτομα με ψυχικές διαταραχές, 
και εγείρονται ηθικά ερωτήματα 
σχετικά με την ενσυναίσθηση 
μιας μηχανής και τη φύση της 

“θεραπείας”. Μολονότι τόσο εύ-
κολα κατάφερε και διείσδυσε 
στην ζωή μας η τεχνητή νοημο-
σύνη, μήπως τελικά θα έπρεπε 
σιγά σιγά να περιοριστεί;

Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι, 
η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να 
στηρίξει και να καθοδηγήσει 
πρόσκαιρα ένα άτομο, 

μειώνοντας την αίσθηση μονα-
ξιάς του και προσφέροντάς του 
εργαλεία για καλύτερη καθημε-
ρινή διαχείριση απλών προβλη-
μάτων. Ωστόσο, πρέπει να 
λαμβάνουμε υπόψη μας τα όριά 
της και ότι η ανθρώπινη επαφή 
παραμένει ανεκτίμητη αξία. Η 
παρέμβαση ειδικών ψυχικής υ-
γείας δεν πρέπει να υποτιμάται 
αλλά να αποτελεί το βασικό κα-
ταφύγιο όσων χρήζουν ψυχικής 
βοήθειας. Η πραγματική ψυχική 
ευεξία, εξάλλου, χτίζεται μέσα 
από μικρές καθημερινές κινή-

σεις, αυτογνωσία και σχέσεις που 
κανένα chatbot δεν μπορεί να 
παρέχει.

Η δημοσιογραφική ομάδα ηχογραφεί…

Σκίτσο για το A.I. του Στέλιου Μπιτάκου
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Χείρα βοηθείας… στη δημοσιογραφία 

της Μελίνας Πέρρου  

Στη σύγχρονη εποχή, η δημοσιο-
γραφία που άλλοτε θεωρούταν α-
ποκλειστικό προνόμιο των 
έντυπων εφημερίδων έχει λάβει 
καινούργιες διαστάσεις και χα-
ρακτηριστικά εξαιτίας της εμφά-
νισης των σύγχρονων μέσων 
πληροφόρησης. 

Σε πολλούς, η κατάσταση αυτή 
μοιάζει με μια βαθύτατη κρίση 
στην οποία βυθίζεται ο Τύπος. Ω-
στόσο, οι νέες τεχνολογίες μπο-
ρούν να δώσουν μια πνοή 
ανανέωσης στην παλαιότερη α-
πρόσωπη δοκιμιακή δημοσιο-
γραφική γραφή. Συγκεκριμένα, 
χάρη στις νέες τεχνικές δυνατό-

τητες που μετέρχονται η τηλεό-
ραση, το ραδιόφωνο και το 
διαδίκτυο μπορούμε σε κλά-
σματα δευτερολέπτων να ενημε-
ρωθούμε για τις εξελίξεις που 
λαμβάνουν χώρα τόσο σε τοπικό 
όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο, 
συμβάλλοντας, έτσι, στη διαμόρ-
φωση ευσυνείδητων πολιτών κα-
ταρτισμένων πάνω στο 
κοινωνικοπολιτικό γίγνεσθαι. 

Δεδομένου, μάλιστα, πως ιδιαί-
τερα το διαδίκτυο δίνει την 

ευκαιρία σε εμάς τους δέκτες να 
μεταβληθούμε σε εν δυνάμει δη-
μοσιογράφους δημοσιεύοντας 
γεγονότα που διαδραματίζονται 
κοντά μας ή σχολιάζοντας τις 
διαδικτυακές στήλες, καλλιερ-
γείται το ενδιαφέρον για συμμε-
τοχή στα κοινά. Ο πολίτης δεν 
είναι πλέον μόνο παθητικός κα-
ταναλωτής ειδήσεων, αλλά αλλη-
λεπιδρά με τα ψηφιακά μέσα και 
εκφράζει γνώμη πάνω στα δρώ-
μενα. Ακόμη, χάρη σε αυτήν την 
ιδιότητα των συγχρόνων Μ.Μ.Ε. 
αλλά και στο γεγονός πως στα τε-
λευταία εργάζεται πλήθος δημο-
σιογράφων και ανταποκριτών 

που προέρχονται από διάφορα 
κοινωνικά στρώματα και παρα-
τάξεις, ενισχύεται ο πλουραλι-
σμός. Κατ’ επέκταση, έχουμε την 
δυνατότητα λήψης μιας πολυ-
πρισματικής ανάλυσης πάνω 
στις εξελίξεις, διαμορφώνοντας 
ένα ανοιχτό πνεύμα δίχως παρω-
πίδες, έτοιμο να δεχτεί μια αντί-
θετη άποψη. 

Ωστόσο, όταν χάνεται το μέτρο 
και η πολυφωνία μετατρέπεται 
σε μια μάζα ανεπιβεβαίωτων 

πληροφοριών, τότε αυτό ταλανί-
ζει εμάς τους δέκτες, αφού οδη-
γούμαστε σ’ έναν φαύλο κύκλο. 
Αναγκαζόμαστε να σπαταλάμε 
χρόνο – ομολογουμένως πολύ-
τιμο σε εποχές όπου όλα τρέχουν 
με γρήγορους ρυθμούς- σε μια 
αδιάκοπη προσπάθεια εξακρί-
βωσης της αλήθειας και διάκρι-
σής της από την 
παραπληροφόρηση. Αν, μάλι-
στα, δεν διαθέτουμε τον απαραί-
τητο χρόνο, πιθανότατα αυτό έχει 
ως απότοκο να αποκτάμε μια ε-
πίφαση γνώσης θεμελιωμένης σε 
ψεύδη ή παραχαράξεις των γεγο-
νότων. Η φύση, άλλωστε, των 

σύγχρονων μέσων ενημέρωσης 
είναι εκείνη που ενισχύει το φαι-
νόμενο της παραπληροφόρησης, 
διότι οι ίδιοι οι δημοσιογράφοι 
θυσιάζουν την εγκυρότητα του 
ρεπορτάζ στον βωμό της εγκαιρό-
τητας. Έχοντας ως στόχο τους τον 
μεγαλύτερο δυνατό αριθμό 
“κλικς” ή τηλεοπτικών μονάδων, 
συχνά (ανά) δημοσιεύουν μη ε-
παληθευμένες πληροφορίες που 
ενδεχομένως καταρριφθούν στην 
συνέχεια. Τέλος, λόγω της προ-
χειρότητας αυτής, τα Μ.Μ.Ε. 

συμβάλλουν πολλές φορές στην 
υποβάθμιση της γλώσσας, αφού 
ο ελάχιστος διαθέσιμος χρόνος 
προετοιμασίας των θεμάτων, η 
συνθηματολογική χρήση λέξεων, 
η κυριαρχία του οπτικοακουστι-
κού υλικού έναντι της γλώσσας 
και η υπερβολική χρήση ξένων 
όρων- ειδικά στο διαδίκτυο - ο-
δηγεί σε επαναλαμβανόμενα 
λάθη. Αυτό έχει ως απόρροια να 
κανονικοποιούνται και να τα 
υιοθετούμε εν τέλει εμείς το 
κοινό.  

Συνοψίζοντας, τα σύγχρονα μέσα 
πληροφόρησης αποτελούν χρή-
σιμο εργαλείο στον αγώνα της ε-

νημέρωσης, αφού προσφέρουν 
αμεσότητα και εποικοδομητική 
αλληλεπίδραση. Εντούτοις, ορι-
σμένα περιστατικά, όπως η πα-
ραπληροφόρηση, η 
υπερπληροφόρηση και η προ-
χειρότητα, είναι αρκετές ενδεί-
ξεις, ώστε κάποιοι να 
ισχυριστούν πως η δημοσιογρα-
φία διέρχεται μια βαθύτατη 
κρίση. Το ζήτημα είναι, πώς 
μπορεί η τελευταία να αμβλυν-
θεί;  

«Παγκόσμια ημέρα αναπηρίας» 

της Στέλλας Βόρδου 

Κάθε χρόνο, στις 3 Δεκεμβρίου, 
η παγκόσμια κοινότητα αφιερώ-
νει τη μέρα της στα άτομα με α-
ναπηρία, όχι από τυπική 
υποχρέωση, αλλά από την ανά-
γκη να επαναφέρει στο προ-
σκήνιο ένα ζήτημα που 
παραμένει βαθιά κοινωνικό 
και ουσιαστικά πολιτικό: την 
ισότιμη συμμετοχή, την προ-
σβασιμότητα και τον σεβασμό 
της διαφορετικότητας. Η Πα-
γκόσμια Ημέρα Ατόμων με Α-
ναπηρία, που θεσπίστηκε 
από τον ΟΗΕ, λειτουργεί ως 
υπενθύμιση ότι η αναπηρία 
δεν αφορά μια «ειδική» ο-
μάδα, αλλά μια κοινωνία που 
οφείλει να σχεδιάζεται για ό-
λους, χωρίς εξαιρέσεις και α-

στερίσκους. Η πρόσβαση 
στην εκπαίδευση, την εργα-
σία, τον πολιτισμό και τις δη-
μόσιες υπηρεσίες δεν 
αποτελεί πράξη φιλανθρω-
πίας, αλλά θεμελιώδες αν-
θρώπινο δικαίωμα. Παρά τις 
προόδους που έχουν γίνει τα 
τελευταία χρόνια, τα εμπόδια 
—φυσικά, θεσμικά και νοο-
τροπίας— εξακολουθούν να υ-
πάρχουν και να απαιτούν 
σταθερή και ουσιαστική αντιμε-
τώπιση. 

Κι όμως, η ημέρα αυτή δεν 
χρειάζεται να είναι βαριά ή απο-
στειρωμένη από συναίσθημα. 
Γιατί, αν κάτι χαρακτηρίζει τα ά-
τομα με αναπηρία και τα κινή-
ματα διεκδίκησης, είναι η 
δύναμη, η δημιουργικότητα και 
—ναι— το χιούμορ. Άλλωστε, 

όταν κάθε χρόνο βλέπουμε δεκά-
δες αφίσες για «ευαισθητοποί-
ηση», αλλά ακόμη 
δυσκολευόμαστε να βρούμε ρά-
μπες που να διευκολύνουν τη 

μετακίνησή τους, δεν μπορούμε 
παρά να χαμογελάσουμε πικρά. 
Η κοινωνική αλλαγή δεν έρχεται 
με μεγάλα λόγια και συνθήματα, 
αλλά με πράξεις που γίνονται 
καθημερινότητα και με λύσεις 
που λειτουργούν στην πράξη, όχι 
μόνο στις παρουσιάσεις 
PowerPoint. 

Το 2025 στην Ελλάδα πραγματο-
ποιήθηκαν αρκετές δράσεις που 
απέδειξαν ότι η 

ευαισθητοποίηση μπορεί να συν-
δυαστεί με συμμετοχή και ουσία. 
Σε σχολεία σε όλη τη χώρα οργα-
νώθηκαν εκπαιδευτικές δραστη-
ριότητες, θεατρικά δρώμενα, 

προβολές και δημιουργικές ερ-
γασίες, με στόχο οι μαθητές να 
γνωρίσουν τη διαφορετικότητα 
όχι ως κάτι «ξένο», αλλά ως κομ-
μάτι της πραγματικότητας. Εκ-
δηλώσεις φιλοξενήθηκαν και 
από θεσμικούς φορείς, με τη 
συμμετοχή μαθητών με και χω-
ρίς αναπηρία, που παρουσίασαν 
έργα και ιδέες γύρω από την έν-
νοια της συμπερίληψης. Παράλ-
ληλα, στον χώρο του πολιτισμού, 
δράσεις όπως προγράμματα 

μουσικοθεραπείας και συναυ-
λίες ανέδειξαν την τέχνη ως 
γλώσσα επικοινωνίας που δεν 
γνωρίζει περιορισμούς, ενώ τοπι-
κές εκδηλώσεις και δράσεις 

ευαισθητοποίησης έφεραν το 
κοινό πιο κοντά στην καθη-
μερινότητα των ατόμων με α-
ναπηρία. Ιδιαίτερη δυναμική 
είχαν και οι αθλητικές πρω-
τοβουλίες, με inclusive φε-
στιβάλ και δραστηριότητες 
που ένωσαν ανθρώπους κάθε 
ηλικίας και ικανότητας, απο-
δεικνύοντας ότι ο αθλητισμός 
μπορεί να λειτουργήσει ως 
πραγματική γέφυρα ισότη-
τας. 

Ίσως, τελικά, το πιο σημα-
ντικό μήνυμα της Παγκό-

σμιας Ημέρας Ατόμων με 
Αναπηρία να είναι ότι δεν 
χρειαζόμαστε μια μέρα τον 
χρόνο για να θυμόμαστε την 
ένταξη, αλλά 365 ημέρες για 
να τη χτίζουμε. Και αν σε 
αυτή τη διαδρομή υπάρχει 
χώρος για χαμόγελο, αυτο-
σαρκασμό και λίγο χιούμορ, 
τόσο το καλύτερο — γιατί μια 

κοινωνία που μπορεί να γελάει, 
είναι και μια κοινωνία που μπο-
ρεί να αλλάζει. Το ζητούμενο δεν 
είναι να μιλάμε για την αναπηρία 
μία φορά τον χρόνο, αλλά να δη-
μιουργήσουμε έναν κόσμο όπου 
η προσβασιμότητα, ο σεβασμός 
και η ισότητα θα είναι τόσο αυτο-
νόητα, ώστε να μη χρειάζονται ει-
δικές ημέρες για να μας τα 
θυμίζουν. 

Φωτογραφία του R. du Plessis στο Unsplash 
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«Άγιος Βαλεντίνος: από τους μυστικούς γάμους…
στα σοκολατάκια σε σχήμα καρδιάς»

της Στέλλας Βόρδου

Κάθε χρόνο, στα μέσα Φεβρουα-
ρίου, ο κόσμος χωρίζεται σε δύο 
κατηγορίες: σε αυτούς που ανυ-
πομονούν να ανταλλάξουν καρ-
δούλες, λουλούδια και 
ρομαντικά δείπνα και σε εκεί-
νους που αναρωτιούνται γιατί 
ένα απλό ημερολόγιο τους υπεν-
θυμίζει ότι είναι μόνοι τους. Ναι, 
ο Άγιος Βαλεντίνος είναι πάλι 
εδώ – και μαζί του μια γιορτή 
που έχει περισσότερη ιστορία απ’ 
όση φανταζόμαστε.

Από πού ξεκίνησαν όλα;

Η ιστορία του Αγίου Βαλεντίνου 
μας ταξιδεύει πίσω στη Ρωμαϊκή 
Αυτοκρατορία. Σύμφωνα με την 
πιο διαδεδομένη εκδοχή, ο Βα-
λεντίνος ήταν ιερέας τον 3ο 
αιώνα μ.Χ., την εποχή που ο αυ-
τοκράτορας Κλαύδιος Β’ είχε 

απαγορεύσει τους γάμους, πι-
στεύοντας ότι οι ανύπαντροι άν-
δρες ήταν καλύτεροι στρατιώτες. 
Ο Βαλεντίνος, όμως, δεν συμμε-
ριζόταν αυτή την άποψη και τε-
λούσε γάμους κρυφά. Όταν 
αποκαλύφθηκε, φυλακίστηκε 
και εκτελέστηκε στις 14 Φεβρου-
αρίου. Ρομαντικό τέλος; Όχι και 
τόσο. Ρομαντικός συμβολισμός; 
Απολύτως.

Υπάρχει μάλιστα και ο θρύλος 
ότι, λίγο πριν την εκτέλεσή του, 
έστειλε ένα γράμμα στην κόρη 
του δεσμοφύλακά του, υπογρά-
φοντας «από τον Βαλεντίνο σου». 
Κάπως έτσι γεννήθηκε η πρώτη… 
κάρτα του Αγίου Βαλεντίνου.

Με τα χρόνια, η Εκκλησία καθιέ-
ρωσε τη μνήμη του Αγίου Βαλε-
ντίνου, ενώ στον Μεσαίωνα η 
γιορτή άρχισε να συνδέεται με 

τον ρομαντικό έρωτα, ιδιαίτερα 
στην Αγγλία και τη Γαλλία. Από 
εκεί μέχρι τις σοκολάτες, τα αρ-
κουδάκια και τα emoji καρδού-
λες ήταν απλώς θέμα χρόνου –
και marketing.

Και σήμερα;

Στη σύγχρονη εποχή, ο Άγιος 
Βαλεντίνος έχει εξελιχθεί σε μια 
παγκόσμια γιορτή αγάπης, είτε 
αυτή αφορά τον σύντροφό μας, 
είτε τους φίλους μας, είτε –γιατί 
όχι– τον ίδιο μας τον εαυτό. Σε 

μια καθημερινότητα γεμάτη άγ-
χος, deadlines και ειδοποιήσεις 
στο κινητό, η αφορμή για ένα «σ’ 
αγαπώ», ένα χαμόγελο ή ένα 
γλυκό μήνυμα δεν είναι και τόσο 
κακή ιδέα.

Και αν δεν έχετε σχέση; Κανένα 
πρόβλημα. Η σοκολάτα έτσι κι 

αλλιώς δεν κάνει διακρίσεις και 
οι ταινίες είναι πάντα πιστό ρα-
ντεβού.

Τελικά, αξίζει;

Ο Άγιος Βαλεντίνος δεν χρειάζε-
ται να είναι υπερβολικός, ούτε υ-
ποχρεωτικός. Δεν μετριέται σε 
τριαντάφυλλα και δώρα, αλλά 
στις μικρές κινήσεις. Αν μη τι 
άλλο, είναι μια καλή υπενθύ-
μιση ότι η αγάπη –σε όλες τις 
μορφές της– αξίζει να γιορτάζε-
ται. Έστω και με λίγο χιούμορ, 

λίγη ιστορία και… μια καρδούλα 
παραπάνω.

Καλή γιορτή, λοιπόν, σε ερωτευ-
μένους, φίλους και ρομαντικούς 

κάθε είδους   

«Διάλογοι στο προαύλιο…»

Οι μαθητές σατιρίζουν τα κακώς κείμενα

Σωτηρία Κυπαρίσση

–Ρε, είδες πάλι τον Νίκο στο λεω-
φορείο;

–Ποιον; Αυτόν που μιλάει στο τη-
λέφωνο λες και κάνει συναυλία;

–Ναι, ναι. Τον πολύ διακριτικό. 
Μάθαμε όλοι πως χώρισε, ευτυ-
χώς που ενημερωθήκαμε αλλιώς 
δεν θα κοιμόμουν τα βράδια.

–Ειλικρινά δεν αντέχω άλλο αυτή 
τη δημόσια εξομολόγηση. Και 
μετά σου λένε σεβάσου τον προ-
σωπικό χώρο. Ποιον χώρο ακρι-
βώς;

–Καλά περίμενε να δεις στο σχο-
λείο. Άλλοι πετάνε τα σκουπίδια 
τους κάτω λες και το πάτωμα εί-
ναι μαγικός κάδος που τα εξαφα-
νίζει!

–Ε βέβαια! Γιατί να κουραστούν
να κάνουν δύο βήματα μέχρι τον 
κάδο, μπορεί να πάθουν καμία 
υπερκόπωση.

–Και το καλύτερο; Μετά ανεβά-
ζουν στόρι «save the planet».

–Οικολογική συνείδηση επιπέ-
δου, όχι αστεία.

–Τέλος πάντων, έχω μάθημα σε 
δέκα λεπτά, τα λέμε στο σχολείο!

Αικατερίνη Παπαδοπούλου

Άρης: Είδατε το post του Χρή-
στου; Ανέβασε μια φωτογραφία 
με ένα αδέσποτο και στο caption
ολόκληρη έκθεση για την εγκα-
τάλειψη της των ζώων. Πήρε και 
500 likes σε δέκα λεπτά!

Πετρούλα: Α ναι σωστά! Τι ευαι-
σθησία! Φυσικά, ξέχασε να ανα-
φέρει ότι το σκυλάκι ήταν έξω 
από την πόρτα του τρεις μέρες 

και ούτε γύρισε να το φροντίσει 
αλλά το μόνο που έκανε ήταν να 
βρει το κατάλληλο φίλτρο να έκ-
φραση τη θλίψη του ζώου.

Ζωή: Ε, μην είσαι άδικη, τώρα. 
Είναι γνωστό πως η πείνα ενός 
ζώου χορταίνει με τα likes. Γιατί 
να του δώσεις φαγητό, όταν μπο-
ρείς να του δώσεις δημοσιότητα 
άλλωστε είναι πιο σημαντικό να 
ταΐζουμε το προφίλ μας, όχι το 
στομάχι του άλλου.

Άρης: Ακριβώς! Τι μεγαλείο ψυ-
χής να αγωνίζεσαι για τα δικαιώ-
ματα των πάντων, αρκεί να μην 
χρειαστεί να σηκωθείς από την 
πολυθρόνα σου. Προσέξατε και 
τον Σπύρο; Όλο ανεβάζει για δω-
ρεές για την διάσωση των χελω-
νών καρέτα-καρέτα που 
πεθαίνουν από την ρύπανση της 
θάλασσας.

Ζωή: Μα ο Σπύρος είναι ακτιβι-
στής του πληκτρολογίου. Η οικο-

λογική του συνείδηση σταματά 
εκεί που αρχίζει ο κόπος να βρει 
κάδο απορριμμάτων. Είναι πολύ 
κουραστικό να σώζεις τον κόσμο 
και να μαζεύεις και τα σκουπίδια 
σου ταυτόχρονα.

Πετρούλα: Παιδιά, έχετε μείνει 
πίσω. Σήμερα, αν δεν ποστάρεις 
ότι είσαι καλός άνθρωπος, είναι 
σαν να μην είσαι. Η ηθική πλέον 
δεν μετριέται με πράξεις, αλλά 
με την εικόνα μας στα social.

Γελοιογραφία του Στέλιου Μπιτάκου
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Δράσεις και Απόψεις 

«Από την πρόθεση… στη θέση: Οι ρητορικοί μας αγώνες» 

Της Μελίνας Πέρρου 

Στη σύγχρονη εποχή, ακούμε 
όλο και πιο συχνά στα μέσα ενη-
μέρωσης τους όρους “debate”, 
“λογομαχία”, “εποικοδομητικός 
διάλογος” συνήθως αναφερόμε-
νους σε πολιτικά ή δημόσια πρό-
σωπα. Εντούτοις, δεν θα ήταν 
ωφέλιμο, αν και τα παιδιά, οι φο-
ρείς των νέων αντιλήψεων και κυ-
μάτων, συμμετείχαν σε αυτού 
του είδους τις δραστηριότητες; Ο 
Όμιλος Ρητορικής του Λυκείου 
μοιράστηκε ακριβώς αυτή την ά-
ποψη και διοργάνωσε φέτος σε 
συνεργασία με τον αντίστοιχο Ό-
μιλο του Γυμνασίου για πρώτη 
φορά τους Αγώνες Ρητορικής 
«Προ-θέσεις 2026» στο σχο-
λείο μας, παρέχοντας στους μα-
θητές τη δυνατότητα, μέσω του 
αγωνίσματος των Διττών Λόγων, 
να αναπτύξουν επιχειρήματα, 
κριτική σκέψη και αυτοπεποί-
θηση. 

Οι αγώνες πραγματοποιήθηκαν 
στις 7 Φεβρουαρίου και συγκέ-
ντρωσαν συμμετοχές από 
Πρότυπα και Πειραματικά 
σχολεία τόσο της κοντινής 
μας περιοχής και της Αττι-
κής, όσο και από σχολεία ό-
λης της χώρας, όπως 
αυτά  της Κρήτης και της 
Θεσσαλονίκης, προσδίδο-
ντας , έτσι,  έναν διασχολικό 
και διακρατικό χαρακτήρα. 

Οι εργασίες ξεκίνησαν νωρίς 
το πρωινό του Σαββάτου με 
την υποδοχή των μαθητών 
των φιλοξενούμενων σχο-
λείων και τους χαιρετισμούς 
της κας Κουμπάρου Χρυ-
σάνθης, Επόπτριας Ποιότη-
τας Εκπαίδευσης ΔΔΕ 
Πειραιά, της Διευθύντριας 
Γυμνασίου κας Γεώργα 
Ευαγγελίας και του Διευθυ-
ντή Λυκείου κου Ματακιά 
Σωτηρίου καθώς και των 

υπεύθυνων καθηγητριών της 
διοργάνωσης κας Δεληγιάννη 
Αρτεμισίας και κας Γραμματά 
Μαρίας. Στη συνέχεια διεξήχθη ο 
Α΄ γύρος των Διττών Λόγων ύ-
στερα από κλήρωση μεταξύ των 
ομάδων του Γυμνασίου και του 
Λυκείου και κατατέθηκε η βαθ-
μολογία από τους κριτές. Μετά 
από ένα Μουσικό Διάλειμμα α-
κολούθησε εκ νέου κλήρωση και 
ο Β΄ γύρος του Διαγωνισμού με-
ταξύ των νικητών και μεταξύ των 
ηττημένων ομάδων του Α’ γύρου. 
Κατατέθηκε ξανά η βαθμολογία 
και μετά από ένα διάλειμμα για 
φαγητό ανακοινώθηκαν τα απο-
τελέσματα Α’ και Β’ Γύρου. 

Τις απογευματινές ώρες πραγμα-
τοποιήθηκε ο Ημιτελικός Γύρος 
μεταξύ των  ομάδων που είχαν 
συγκεντρώσει τις υψηλότερες 
βαθμολογίες ανά βαθμίδα, ενώ 
αργότερα ενώπιον του κοινού 
πραγματοποιήθηκε και ο Τελι-
κός γύρος Γυμνασίου και 

Λυκείου από τις δύο υψηλότε-
ρες σε βαθμολογία ομάδες. Η 
διοργάνωση ολοκληρώθηκε με 
τη βράβευση των καλύτερων ο-
μιλητών και των καλύτερων ο-
μάδων. 

Κατά τη διάρκεια των Αγώνων 
οι μαθητές κλήθηκαν να τοπο-
θετηθούν σε επίκαιρα ζητή-
ματα, όπως η επίδραση των 
κοινωνικών δικτύων στην καθη-
μερινή ζωή, η συμμετοχή των 
χωρών στην Ε.Ε., την αξία των 
βαθμών στη σχολική επίδοση 
κλπ. Κάθε ομιλητής παρουσί-

ασε τις θέσεις του με σαφήνεια 
και επιχειρήματα, ενώ η διαδι-
κασία περιλάμβανε και αντεπι-
χειρήματα, ενισχύοντας την 
κριτική σκέψη και την ικανό-
τητα ενεργητικής ακρόασης. 

Ιδιαίτερη σημασία είχε η σύν-
θεση της κριτικής επιτροπής, 
στην οποία συμμετείχαν τόσο 
εκπαιδευτικοί όσο και απόφοι-
τοι του σχολείου μας. Η αξιολό-

γηση έγινε με 
αντικειμενικότητα και παιδα-
γωγική προσέγγιση, παρέχο-
ντας στους μαθητές πολύτιμη 
ανατροφοδότηση και ενισχύ-
οντας την εκπαιδευτική διά-
σταση των αγώνων. 

Η παρουσία των αποφοίτων 
πρόσφερε επιπλέον κίνητρο 
στους συμμετέχοντες, καθώς 
μπορούσαν να δουν παρα-
δείγματα ανθρώπων που εί-
χαν ήδη βιώσει παρόμοιες 
εμπειρίες. 

Οι συμμετέχοντες διαγωνιζό-
μενοι μαθητές μοιράστηκαν 
εντυπώσεις από την εμπειρία 
τους. Μαθήτρια της Β΄ Λυ-
κείου δήλωσε: «Οι “Προ-θέ-
σεις” μάς έμαθαν να 
στηρίζουμε τις απόψεις μας 
με επιχειρήματα και να α-
κούμε προσεκτικά τον συνο-
μιλητή μας». Μαθητής που 

συμμετείχε στους τελικούς 
συμπλήρωσε: «Η διαδικασία 
αυτή μας δίδαξε αυτοπεποί-
θηση, συνεργασία και ου-
σιαστική κριτική σκέψη». Οι 
εκπαιδευτικοί, επίσης, εξέ-
φρασαν τον ενθουσιασμό 
τους για τη συμμετοχή των 
μαθητών τους σε τέτοιου εί-
δους διασχολικές δράσεις, 
τονίζοντας ότι τους παρέ-
χουν κίνητρα ευγενούς ά-
μιλλας, ανταλλαγής 
σκέψεων και εποικοδομητι-
κού διαλόγου. Οι φετινοί Α-
γώνες Ρητορικής απέδειξαν 
ότι το σχολείο μπορεί να εί-
ναι χώρος όχι μόνο μάθη-
σης, αλλά και 
δημοκρατικής έκφρασης, α-
νάπτυξης προσωπικότητας 
και δημιουργικής αντιπα-
ράθεσης ιδεών. 

Η επιτυχία των φετινών «Προθέ-
σεων» στο σχολείο μας δημιουρ-
γεί τις προϋποθέσεις για τη 
συνέχιση και περαιτέρω ενί-

σχυση του θεσμού. Οι μαθητές ε-
πέστρεψαν στις τάξεις τους με 
νέες δεξιότητες, εμπειρίες και κί-
νητρο για συμμετοχή σε αντίστοι-
χες δραστηριότητες, 
επιβεβαιώνοντας ότι η ρητορική 
δεν είναι απλώς “πειθούς δη-
μιουργός”, όπως την όριζαν οι 
αρχαίοι,  αλλά πλέον έχει λάβει 
πολυδιάστατο ρόλο ως σημα-
ντικό εργαλείο διαμόρφωσης ο-
λοκληρωμένων πολιτών. 

 

Μαθητές του σχολείου μας, μαζί με την κ. Δεληγιάννη, στην υποδοχή 

Τελικός Γύρος Ρητορικών Αγώνων, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων 

Αφίσα Ρητορικών Αγώνων 
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Το Εσπερινό Λύκειο της Ιωνιδείου

«Ποιος κάθεται στο θρανίο μου το βράδυ;»

Όταν οι σχολικές αίθουσες ενώνουν!

Οι μαθητές του Λυκείου μας συναντούν τους μαθητές του συστεγαζόμενου 1ου Εσπερινού Λυκείου Πειραιά

των Στέλλας Βόρδου, Σοφίας Βρεττού, Μελίνας Πέρρου, Σοφίας Σπάθα, Μαρίας-Χριστίνας Παλαμηδά, Στέλιου Μπιτάκου

Το κτίριο του σχολείου μας της 
Ιωνιδείου Σχολής Πειραιά στεγά-
ζει δύο σχολικές μονάδες. Η μία 
λειτουργεί τις πρωινές ώρες ενώ η 
άλλη λειτουργεί το βράδυ. Έτσι, 
όταν οι περισσότεροι μαθητές τε-
λειώνουν το σχολείο τους το με-
σημέρι, κάποιοι άλλοι μόλις 
ετοιμάζονται να ξεκινήσουν. Αυ-
τοί είναι οι μαθητές του 1ου Ε-
σπερινού Γενικού Λυκείου 
Πειραιά. Ωστόσο, παρά της συ-
νύπαρξης των δύο αυτών σχο-
λείων οι αλληλεπιδράσεις που 
ασκούνται μεταξύ τους είναι ως 
επί το πλείστον ανύπαρκτες. Έ-
χοντας αυτόν τον προβληματι-
σμό, στο πλαίσιο των δράσεων 
του Ομίλου Δημοσιογραφίας, α-
ποφασίσαμε να επισκεφθούμε το 
νυχτερινό σχολείο. Θέλαμε να 
γνωρίσουμε τους ανθρώπους που 
κάθονται στα ίδια θρανία με ε-
μάς έχοντας μια εντελώς διαφο-
ρετική καθημερινότητα, να 
ανταλλάξουμε εμπειρίες μαζί 
τους και να ακούσουμε τις προ-
σωπικές τους ιστορίες. Τη δράση 
μας την ονομάσαμε «Ποιος κά-
θεται στο θρανίο μου το 

βράδυ;».

Κατά την διάρκεια της συνάντη-
σης, ανακαλύψαμε πολλές πλη-
ροφορίες για την φύση και τη 
λειτουργία του Εσπερινού Λυ-
κείου. Αρχικά, το σχολείο λει-
τουργεί τις βραδινές ώρες 7:00 –
10:30 παρέχοντας σε όσους επι-
θυμούν την δυνατότητα να ολο-
κληρώσουν την δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση και να αποκτήσουν 
απολυτήριο Λυκείου. Έτσι, δίνε-
ται μια δεύτερη ευκαιρία στους 
ανθρώπους που λόγω επαγγελ-
ματικών, οικογενειακών ή άλλων 
υποχρεώσεων και εμποδίων δεν 
κατάφεραν την ολοκλήρωση της 
φοίτησης τους. Αυτό έχει ως απο-
τέλεσμα την συγκέντρωση αν-
θρώπων διάφορων ηλικιών εκεί.

Το βραδινό σχολείο δεν είναι α-
πλώς μια διαφορετική βάρδια 

μαθημάτων. Είναι ένας χώρος ό-
που συναντιούνται άνθρωποι με 
δύσκολες διαδρομές, καθυστε-
ρήσεις, δυσκολίες, δουλειές, ευ-
θύνες και δεύτερες σκέψεις. Στα 
θρανία του σχολείου μας το 
βράδυ κάθονται οι νεότεροι μα-
θητές του νυχτερινού Λυκείου, οι 
συνομήλικοι μας, που για διαφο-
ρετικούς λόγους βρέθηκαν εκτός 
ρυθμού, αλλά όχι εκτός στόχου. 
Μας μίλησαν για τη δική τους 
πορεία — μια πορεία που δεν α-
κολούθησε το «τυπικό» μονοπάτι, 
αλλά δεν σταμάτησε ποτέ.

«Αυτό που μας κρατάει εδώ 

είναι οι παρέες»

Παναγιώτης: «Δεν το σκέ-
φτηκα καν να το παρατήσω»

Ο Παναγιώτης, 22 ετών, γεννημέ-
νος εκτός Ελλάδας, με καταγωγή 
από το Πακιστάν και την Αλβα-
νία, ήρθε στην Ελλάδα μόλις δύο 
ετών. Η σχολική του διαδρομή ό-
μως δεν κύλησε ομαλά. Προσω-
πικά ζητήματα και χαμένες 
χρονιές τον άφησαν πίσω. Όπως 

χαρακτηριστικά μας είπε ο Πα-
ναγιώτης, «είχα χάσει κάποιες 
χρονιές λόγω προσωπικών θεμά-
των και με άφησαν πίσω στη 
τάξη». Η μετάβαση στο βραδινό 
σχολείο δεν ήταν μια ήττα, αλλά 
μια συνειδητή επιλογή συνέχι-
σης. Δεν σκοπεύει να δώσει πα-
νελλήνιες. Το σχέδιό του είναι 
πιο πρακτικό: να μάθει μια τέ-
χνη. «Θέλω να πάω σε επαγγελ-
ματικό λύκειο, να γίνω 
ηλεκτρολόγος ή ψυκτικός. Να 
μάθω μια τέχνη», μας είπε με σα-
φήνεια. Για εκείνον, το βραδινό 
είναι μια ρεαλιστική λύση που 
συνδυάζεται με την εργασία και 
του επιτρέπει να χτίσει σταδιακά 
το μέλλον του. «Στο πρωινό ήταν 
χειρότερα. Εδώ νιώθω ότι μα-
θαίνω πιο εύκολα», ανέφερε, υ-
πογραμμίζοντας πως το 

διαφορετικό κλίμα κάνει τη δια-
φορά.

(Λίγο πριν ολοκληρωθεί η συζή-
τηση, ένα τηλεφώνημα τον υπο-
χρέωσε να αποχωρήσει. Η εικόνα 
του — να φεύγει βιαστικά από το 
θρανίο — συμβολίζει ίσως την 
πραγματικότητα πολλών μαθη-
τών του βραδινού: η ζωή «τρέχει» 
παράλληλα με το σχολείο.)

Αθηνά: «Θέλω να βοηθάω τον 

κόσμο»

Η Αθηνά, 19 ετών, είχε μείνει 
τρεις φορές στην τρίτη γυμνα-
σίου. Ωστόσο, δεν αντιμετωπίζει 
το παρελθόν της ως στίγμα, αλλά 
ως κίνητρο. Ο στόχος της είναι 
ξεκάθαρος. Όπως μας είπε χαρα-
κτηριστικά, «θέλω να γίνω νοση-
λεύτρια. Μου αρέσει να βοηθάω 
τον κόσμο». Η επιλογή της δεν εί-
ναι απλώς επαγγελματική· είναι 
βαθιά προσωπική. Για εκείνη, το 
βραδινό σχολείο σημαίνει κατα-
νόηση και στήριξη. «Εδώ άμα έ-
χεις κάποιο πρόβλημα, το λες 
στους καθηγητές και σε βοη-
θάνε», εξήγησε, συγκρίνοντας έμ-
μεσα την εμπειρία της με το 
πρωινό σχολείο. Παρά τις δυσκο-
λίες — κυρίως με τις απουσίες 
και την κούραση — επιμένει. Η 
επιμονή της δεν βασίζεται σε ε-
ξωτερική πίεση, αλλά σε εσωτε-
ρική ανάγκη να ολοκληρώσει 
αυτό που ξεκίνησε.

Μαρία: «Δεν ήθελα να το πα-
ρατήσω»

Η Μαρία, 18 ετών, βρέθηκε στο 
βραδινό μετά από δύο αποτυχη-
μένες χρονιές στο πρωινό σχο-
λείο. Η ίδια περιγράφει πως το 
περιβάλλον δεν της ταίριαζε. Ό-
πως μας είπε, «στο πρωινό δεν 
μου άρεσε ο χώρος». Η αλλαγή 
δεν ήταν φυγή, αλλά αναζήτηση 

ενός πλαισίου όπου θα μπο-
ρούσε να λειτουργήσει καλύτερα. 
Δουλεύει παράλληλα με το 

σχολείο, όπως και όλοι οι μαθη-
τές του νυχτερινού, γεγονός που 
καθιστά το βραδινό σχεδόν μονό-
δρομο. «Το βραδινό βοηθάει, ει-
δικά αν δουλεύεις», τόνισε, 
εξηγώντας πως η ευελιξία και η 
κατανόηση από τους καθηγητές 
είναι καθοριστικές. Για τη Μα-
ρία, το σχολείο δεν είναι μόνο 
μάθημα. Είναι και κοινότητα. 
«Αυτό που μας κρατάει εδώ είναι 
οι παρέες», είπε απλά, συμπυ-
κνώνοντας μια αλήθεια που επα-

ναλαμβανόταν διακριτικά σε όλη 
τη συζήτηση: το αίσθημα του α-
νήκειν.

Μάριος – Γιάννης: «Το σχο-
λείο απαραίτητο βήμα για το 
μέλλον»

Δύο ακόμα νέοι που γνωρίσαμε 
και δουλεύουν παράλληλα με το 
σχολείο είναι ο Μάριος, 17 ετών, 
μαθητής της Α’ Λυκείου, και ο 
Γιάννης, 18 ετών, μαθητής της 
Β’ Λυκείου. Ο Μάριος εργάζεται 
ως ηλεκτρολόγος και έχει έρθει 
από την Αλβανία, ενώ ο Γιάννης 
δουλεύει σε εταιρεία που κατα-
σκευάζει και τοποθετεί δάπεδα 
και μοκέτες. Μας έδωσαν την ε-
ντύπωση ότι δεν είχαν ιδιαίτερη 
επίγνωση των μαθημάτων που 
παρακολουθούν, αφού αναγκά-
ζονται να κάνουν αρκετές απου-
σίες λόγω της δουλειάς τους, 
όπως και να χρησιμοποιούν τα 
κινητά τους κάποιες φορές στο 
μάθημα. Το σχολείο για εκείνους 
είναι ένα απαραίτητο βήμα για το 
μέλλον τους, καθώς θα τους ε-
φοδιάσει με το απολυτήριο. Τό-
νισαν ότι το κλίμα που επικρατεί 
είναι ευνοϊκό, υπάρχει σεβα-
σμός, καλές σχέσεις, χωρίς εντά-
σεις ή τσακωμούς, τόσο μεταξύ 
των μαθητών όσο και με τους κα-
θηγητές.

Μαθητές των δύο σχολείων στο ίδιο θρανίο

Ιωνίδειος: Το κτήριο που μας ενώνει
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Νικόλας: «Πρώτα αθλητής, 

μετά μαθητής»

Ο Νικόλας, 17 ετών, πηγαίνει στο 
νυχτερινό, επειδή το ωράριο 
των πρωινών προπονήσεων της 
ποδοσφαιρικής του ομάδας κα-
θιστά αδύνατη την παρακολού-
θηση του πρωινού σχολείου. Η 
απόφαση δεν ήταν εύκολη, όμως 
η οικογένειά του τον στήριξε. Η 
μεγαλύτερη δυσκολία είναι η 
κούραση μετά την προπόνηση 
που τον ακολουθεί στις μαθητι-
κές ώρες, αλλά βλέπει το σχολείο 
ως επένδυση για το μέλλον. Έχει 
δύο αδέρφια τα οποία φοιτούν τις 
πρωινές ώρες. Θέλει να κυνηγή-
σει το όνειρό του στο ποδό-
σφαιρο, αλλά να έχει και ένα 

απολυτήριο για ασφάλεια. Νιώ-
θει ότι μέσω της προσπάθειας ω-
ριμάζει και αποκτά μια αίσθηση 
αυτονομίας και προοπτικής για 
το μέλλον. Βέβαια, ο εξωσχολι-
κός χρόνος που αφιερώνει στην 
μελέτη είναι ελάχιστος εξαιτίας 
του γρήγορου ρυθμού της καθη-
μερινότητάς του.

Κώστας: «Για να έχω επιλο-
γές…»

Ο Κώστας δουλεύει ως βοηθός σε 
συνεργείο συστημάτων εξαερι-
σμού, ήταν σε πρωινό Ναυτικό 
ΕΠΑΛ μέχρι τη Β’ Λυκείου. Έ-
μεινε από απουσίες, «γιατί προτι-
μούσε να δουλεύει το πρωί για να 
βγάζει μεροκάματο». Δεν ήθελε, 
όμως, να μείνει χωρίς απολυτή-
ριο, οπότε αποφάσισε να συνεχί-
σει στο Εσπερινό και να το 
συνδυάζει με τη δουλειά. Δεν κά-
νει φροντιστήριο, προσπαθεί να 
διαβάζει μόνος του τα βασικά 
μαθήματα, Γλώσσα και Λογοτε-
χνία, Μαθηματικά, Γεωμετρία, 
Φυσική καθώς και τα Μαθήματα 
ειδικότητας, όσο μπορεί, καθώς 
λόγω δουλειάς δεν είναι πάντα 
εύκολο.

Για την επιστροφή του στο σχο-
λείο δήλωσε «Δεν γίνεται να το α-
φήσεις. Το απολυτήριο είναι 
σημαντικό. Μπορεί να μην έχει 
τεράστια σημασία για μένα προ-
σωπικά αυτή τη στιγμή, αλλά το 
χρειάζομαι «για το χαρτί», για το 
μέλλον. Για να έχω επιλογές. Ό-
ταν ήμουν μικρότερος, δεν υ-
πήρχε μεγάλη οικονομική 
ανάγκη στην οικογένεια. Περισ-
σότερο ήθελα δικά μου χρήματα, 
μια ανεξαρτησία. Έτσι, πήρα την 
απόφαση να δουλέψω και άφησα 
το σχολείο πίσω. Τώρα όμως 
βλέπω ότι χωρίς απολυτήριο τα 
πράγματα είναι πιο δύσκολα». 
Στα μελλοντικά του σχέδια, αφού 
πάρει το απολυτήριο, είναι να 
βγάλει ναυτικό φυλλάδιο και να 
φύγει από την Ελλάδα.

Τη σχέση με τους καθηγητές και 
τους μαθητές τη χαρακτηρίζει 
καλή, τυπική, αλλά και ανθρώ-
πινη. Οι καθηγητές είναι επικοι-
νωνιακοί και τους στηρίζουν, 
τους ενθαρρύνουν να συνεχίσουν 
και να μη τα παρατήσουν. 

Επισημαίνει ότι με τους συμμα-
θητές του γνωρίζεται αρκετά, ει-
δικά με όσους είναι στην ίδια 
γειτονιά, ενώ με τα παιδιά του 
πρωινού θεωρεί ότι υπάρχει μια 
έμμεση επικοινωνία δηλώνοντας 
«καμιά φορά αφήνουμε μηνύ-
ματα στα θρανία, μικρά αστεία ή 
σχόλια. Είναι ωραίο αυτό, δεί-
χνει ότι μοιραζόμαστε τον ίδιο 
χώρο». Τέλος, τα συμβουλεύει 
«να κάνουν αυτό που θεωρούν 
σωστό για εκείνους, αλλά να μην 
αφήσουν το σχολείο».

Ελευθερία: «Το νυχτερινό ή-

ταν η καλύτερη επιλογή»

Η Ελευθερία, 18 ετών, μαθήτρια 
Γ' Λυκείου, δεν σταμάτησε στην 
πραγματικότητα ποτέ το σχολείο. 

Λόγω άγχους που υπήρχε και 
προβλημάτων υγείας μαζί με την 
οικογένειά της θεώρησε ότι το νυ-
χτερινό σχολείο είναι η καλύτερη 
επιλογή. Στην αρχή είχε αυτόν 
τον "φόβο του καινούργιου" αλλά 
αυτό δεν την απέτρεψε ποτέ από 
το να συνεχίσει να μαθαίνει. Ερ-
γάζεται το πρωί στο ψιλικατζίδικο 
ενός συγγενή της και τα βράδια 
κάνει μάθημα. Τα αγαπημένα 
της μαθήματα είναι η Λογοτε-
χνία, τα Αγγλικά (τα οποία δεν 
διδάσκονται) και τα Θρησκευ-
τικά. Θέλει να δώσει Πανελλή-
νιες εξετάσεις και το όνειρό της 
είναι να σπουδάσει αγγλική φι-
λολογία.

Αντώνης: «Να κάνω αυτό που 

αγαπάω»

Ο Αντώνης, 30 ετών, μαθητής Β' 
Λυκείου, διέκοψε την επαφή του 
με το σχολείο στη Β’ Λυκείου. Οι 
κακές παρέες και θέματα που 
είχε με την οικογένειά του δεν 
τον άφησαν ποτέ να το ολοκλη-
ρώσει. Μετά από 14 χρόνια γύ-
ρισε πίσω στα θρανία με αφορμή 
"την αγάπη του για την μάθηση" 
και για να τελειώσει αυτό που 
άρχισε. Αν και είχε έναν 

ενδοιασμό λόγω ηλικίας με την 
βοήθεια των "απίστευτα υποστη-
ρικτικών καθηγητών" την ξεπέ-
ρασε και συνεχίζει δυναμικά. 
Είναι ο πρόεδρος του δεκαπεντα-
μελούς και το αγαπημένο του 
μάθημα είναι τα θρησκευτικά 
λόγω της "αξιαγάπητης" καθηγή-
τριας που τα διδάσκει. Στο μέλ-
λον θέλει να πάει σε ΕΠΑΛ για να 
σπουδάσει πληροφορική και να 
κάνει επιτέλους "αυτό που αγα-
πάει και όχι αυτό που πρέπει".

Κοινός παρονομαστής όλων των 
ιστοριών είναι η απόφαση να μην 
εγκαταλείψουν. Καμία διαδρομή 
δεν ήταν γραμμική. Υπήρξαν 
διακοπές, επαναλήψεις, απο-
γοητεύσεις. Ωστόσο, κανείς τους 
δεν είπε «σταματάω». Όπως ανέ-
φερε ένας από τους μαθητές, 
«δεν το σκέφτηκα καν να το 

παρατήσω». Και ίσως αυτή η 
φράση συνοψίζει το πνεύμα του 
βραδινού σχολείου: δεν είναι ο 
χώρος της αποτυχίας, αλλά της 
επιμονής. Σε μια κοινωνία που 
συχνά μετρά την επιτυχία με τα-
χύτητα και ευθύγραμμες πο-
ρείες, τα θρανία της νύχτας 
θυμίζουν ότι οι δεύτερες ευκαι-
ρίες δεν είναι ένδειξη αδυναμίας 
— αλλά δύναμης.

Στα θρανία του σχολείου μας 
το βράδυ, όμως, κάθονται και 
πολλοί μεγαλύτεροι σε ηλι-

κία μαθητές, συνομήλικοι με 
τους καθηγητές τους ή και 
πιο μεγάλοι από αυτούς…

Μαζί με τους ενήλικες συμμαθητές μας
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Συνέντευξη
Η παρακάτω συνέντευξη στη συ-
ντάκτρια μας Μαρία Παλαμηδά 
αποτυπώνει τις διαδρομές δύο 
μαθητριών του εσπερινού σχο-
λείου, οι οποίες επέστρεψαν στα 
θρανία μετά από πολλά χρόνια. 
Μέσα από τις αφηγήσεις τους α-
ναδεικνύονται οι δυσκολίες που 
αντιμετώπισαν, αλλά και η δύ-
ναμη ψυχής που τις οδήγησε να 
συνεχίσουν. Το σχολείο για εκεί-
νες δεν αποτελεί απλώς μια δεύ-
τερη ευκαιρία, αλλά μια 
ουσιαστική προσωπική κατά-
κτηση.

Γιατί σταματήσατε το σχολείο 
και τι σας έφερε πίσω σε 

αυτό;

1η μαθήτρια:

Σ- «Όταν πρωτοπήγα σχολείο, τα 
πράγματα τότε ήταν πολύ διαφο-
ρετικά σε σχέση με σήμερα. Αντι-
μετώπιζα οικογενειακά 
προβλήματα και παντρεύτηκα σε 
πολύ νεαρή ηλικία. Οι γονείς ε-
κείνη την εποχή φόρτωναν με 
πολλές ευθύνες τα παιδιά τους ό-
σον αφορά το νοικοκυριό και την 
οικογένεια. Γι’ αυτό τον λόγο η 
εκπαίδευσή τους δεν αποτελούσε 
ποτέ προτεραιότητα. Το να εγκα-
ταλείψεις το σχολείο ήταν πολύ 
πιο εύκολο και συνηθισμένο σε 
σχέση με τη σημερινή εποχή. 
Πέρασαν τα χρόνια, απέκτησα 
δύο γιους και δύο εγγονούς. Ερ-
γάστηκα σε διάφορες δουλειές α-
ποσπασματικά, πάντα όμως είχα 
στο μυαλό μου το σχολείο. Ξεκί-
νησα λοιπόν από την πρώτη γυ-
μνασίου, με τη νοοτροπία ότι 
από τα 10 πράγματα που θα δι-
δαχτώ, να μάθω έστω τα 3. Έθεσα 
έναν δύσκολο στόχο, είμαι όμως 
αποφασισμένη να τον πετύχω. 

Ήθελα να κάνω κάτι για εμένα, 
για τον εαυτό μου. Βρίσκομαι, 
λοιπόν, σε αυτό το σχολείο εδώ 
και 4 χρόνια. Τη φετινή χρονιά 
φοιτώ στην πρώτη λυκείου.»

2η μαθήτρια (42 ετών):

Ε- «Ήρθα με την οικογένειά μου 
στην Ελλάδα από την Αλβανία το 
’98, σε ηλικία 15 ετών, ενώ φοι-
τούσα στη Β΄ γυμνασίου, χωρίς 
να μιλάω καθόλου την ελληνική 
γλώσσα. Το bullying που αντιμε-
τώπιζα εγώ αλλά και τα υπόλοιπα 
παιδιά με την ίδια καταγωγή με 
ανάγκασε να εγκαταλείψω το 
σχολείο. Πήρα, λοιπόν, αυτή τη 
σκληρή απόφαση και κατάφερα 
να πείσω τους γονείς μου να μην 
προχωρήσω στην επόμενη τάξη. 
Αργότερα έκανα τη δική μου οι-
κογένεια, απέκτησα έναν γιο, ο 
οποίος τώρα είναι στη Β’ Λυ-
κείου. Εργάστηκα για πολλά 
χρόνια σε φούρνο και σε ένα ψη-
τοπωλείο που διαχειριζόμαστε 
εγώ και ο σύζυγός μου. Κάποια 

στιγμή αποφάσισα να αναζητήσω 
δουλειά εκτός του φούρνου, γι’ 
αυτό και συμβουλεύτηκα έναν 
λογιστή. Ενώ, λοιπόν, συζητού-
σαμε για τις επιλογές μου και τις 
γραφειοκρατικές διαδικασίες, 
μου έγινε η ερώτηση αν έχω συ-
μπληρώσει τα χρόνια της υπο-
χρεωτικής εκπαίδευσης. Εκείνη 
τη στιγμή πάγωσα. Επηρεα-
σμένη, όμως, από την αδερφή 
μου, η οποία, έχοντας παρόμοια 
εμπειρία με τη δική μου, ξεκί-
νησε πάλι το σχολείο από την Γ΄ 
Γυμνασίου, πήρα την απόφαση 
να επιστρέψω στα θρανία. Φοιτώ, 
λοιπόν, σε αυτό το σχολείο εδώ 
και 2 χρόνια και βρίσκομαι στην 
Α’ Λυκείου.»

«Είναι αλήθεια ότι στο σχο-

λείο φτιάχνεις χαρακτήρα. 

Δεν θα το άλλαζα με τίποτα.»

Τι σας προσφέρει το σχολείο 

στην ηλικία σας;

1η μαθήτρια:

Σ- «Στην ηλικία μου δεν είναι το 
ίδιο εύκολο να απορροφήσεις 
γνώσεις με την ευκολία που το 
κάνουν οι μαθητές 15 και 16 
χρονών. Όσον αφορά τις γνώσεις 
και τα αντικείμενα που διδασκό-
μαστε, δεν κερδίζεις πολλά. Σε 
θέματα συμπεριφοράς, όμως, το 
σχολείο με έχει βοηθήσει εκπλη-
κτικά. Έχω γίνει πιο ήρεμη, υπο-
μονετική και προσεκτική. Είναι 
αλήθεια ότι στο σχολείο φτιά-
χνεις χαρακτήρα. Δεν θα το άλ-
λαζα με τίποτα.»

2η μαθήτρια:

Ε- «Παρόλο που οι περισσότεροι 
μαθητές είμαστε άνθρωποι που 
έχουν ήδη φτιάξει τη ζωή τους, το 
σχολείο μας προσφέρει πολύ ση-
μαντικές αξίες. Σου μαθαίνει 
πώς να μιλάς, πώς να ακούς, πώς 
να σκέφτεσαι και πώς να απα-
ντάς. Βελτιώνεται σε μεγάλο 
βαθμό η συμπεριφορά σου, σε 
κάνει πραγματικά πιο ήρεμη. 
Προσωπικά, με έχει βοηθήσει ι-
διαίτερα και στη σχέση μου με 
τον γιο μου. Επειδή μπορώ να 
μπω στη θέση του ως μαθήτρια, 
κατανοώ περισσότερο τι περνάει 
καθημερινά και έτσι τον προσεγ-
γίζω με τον κατάλληλο τρόπο και 
τον συμβουλεύω. Βέβαια, τα κί-
νητρά μας είναι τελείως διαφορε-
τικά. Παρ’ όλα αυτά, το γεγονός 
ότι βρισκόμαστε ταυτόχρονα 
σχεδόν στην ίδια τάξη έχει συ-
σφίξει τη σχέση μας.»

Ήταν δύσκολο να συνδυάσετε 
σχολείο και δουλειά; Σε ποιο 

βαθμό επιβαρύνθηκαν τα ω-

ράριά σας;

1η μαθήτρια:

Σ- «Δεν αντιμετώπισα κάποιο 
πρόβλημα εδώ και 4 χρόνια που 
πηγαίνω σχολείο. Οι ώρες με βο-
λεύουν αρκετά.»

2η μαθήτρια:

Ε- «Όταν δούλευα στο ψητοπω-
λείο με τον σύζυγό μου και πα-
ράλληλα ερχόμουν εδώ, στο 
σχολείο, ήταν πραγματικά μια 
πολύ κουραστική περίοδος για ε-
μένα. Ξυπνούσα πολύ νωρίς το 
πρωί για να πάω στο μαγαζί και 
δούλευα όλη την ημέρα εκεί μέ-
χρι τις 7 το απόγευμα, που ξεκι-
νούσε το μάθημα. Αφού τελείωνα 
το σχολείο αργά το βράδυ, επέ-
στρεφα στο ψητοπωλείο για να 
μαζέψω και να καθαρίσω. Τελεί-
ωνα τουλάχιστον στις 2 το βράδυ. 
Θυσίαζα ουσιαστικά τον ύπνο 
μου για να συνδυάζω σχολείο και 
δουλειά. Το σχολείο είναι, όμως, 
κάτι που το αγαπώ, γι’ αυτό και 
ήμουν πρόθυμη να συμβιβαστώ 
με το δύσκολο ωράριο.»

Πώς σας φαίνεται το κλίμα 

στο εσπερινό λύκειο;

1η μαθήτρια:

Σ- «Περνάω πολύ όμορφα στο 
σχολείο. Το κλίμα είναι πολύ ευ-
χάριστο, και στο Γυμνάσιο και 
στο Λύκειο. Έχουμε την απόλυτη 
υποστήριξη και βοήθεια των κα-
θηγητών μας. Υπάρχει επικοινω-
νία και ενδιαφέρον από αυτούς 
σε προσωπικό επίπεδο.»

2η μαθήτρια:

Ε- «Το κλίμα είναι πάρα πολύ ω-
ραίο. Οι καθηγητές είναι προσι-
τοί και δείχνουν κατανόηση σε 
όσους δουλεύουμε παράλληλα 
με το σχολείο. Ιδιαίτερα σε αυτό 
το κομμάτι υπάρχει επιείκεια 
και στήριξη. Μου αρέσει πάρα 
πολύ το σχολείο· όσο σκέφτομαι 
ότι μου μένουν μόνο άλλα δύο 
χρόνια, στενοχωριέμαι.»

Πώς είναι οι σχέσεις με τους 

συμμαθητές σας;

1η μαθήτρια:

Σ- «Με τους μαθητές που έρχο-
νται συστηματικά στα μαθήματα 
η σχέση μας είναι σχετικά καλή. 
Με κάποιες μαθήτριες, όπως ε-
μείς οι δύο, έχουμε πολύ στενές 
σχέσεις. Ειδικά αν είσαι κοντά 
στην ηλικία με τον άλλον και έ-
χετε τον ίδιο στόχο, δένεσαι πιο 
εύκολα. Βέβαια, με κάποιους οι 
σχέσεις μας είναι ανύπαρκτες.

Δεν θα ξεχάσω ένα περιστατικό 
με μία συμμαθήτριά μου στην 

Συνομιλία με μαθήτριες του Εσπερινού
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πρώτη μου χρονιά εδώ, στην 
Α’ Γυμνασίου. Ήταν μία γυναίκα 
στην ηλικία μου που είχε μία α-
περίγραπτη και πολύ άσχημη 
συμπεριφορά προς το πρόσωπό 
μου. Είχε συναναστροφές με μία 
νεαρή κοπέλα και ήταν επιθε-
τική μαζί μου. Η κατάσταση είχε 
φτάσει σε τέτοιο σημείο, ώστε 
σκεφτόμουν πολύ σοβαρά να 
σταματήσω το σχολείο και να πα-
ρατήσω τον στόχο μου. Αφού έ-
λειψα για μία εβδομάδα, ο 
διευθυντής του σχολείου επικοι-
νώνησε μαζί μου και προσπά-
θησε να με μεταπείσει. 
Αποφάσισα, λοιπόν, ότι δεν θα 
κάνω το χατίρι κανενός και επέ-
στρεψα κανονικά στα μαθήματα. 
Πέρασαν έτσι οι τρεις χρονιές του 
Γυμνασίου. Τη φετινή χρονιά 
παρατήρησα ότι η γυναίκα αυτή 

εμφανίστηκε στο μάθημα ελάχι-
στες φορές μετά τον αγιασμό. 
Παρά την άσχημη συμπεριφορά 
της απέναντί μου, αποφάσισα να 
την πάρω τηλέφωνο με σκοπό να 
την πείσω να επιστρέψει. Θεώ-
ρησα πως, μιας και κατάφερε να 
τελειώσει το γυμνάσιο, θα ήταν 
κρίμα να μην συνεχίσει στο Λύ-
κειο. Δεν κατάφερα, όμως, να της 
αλλάξω γνώμη».

2η μαθήτρια:

Ε- «Όσοι μαθητές ερχόμαστε στο 
σχολείο — γιατί υπάρχουν και 
κάποιοι που εμφανίζονται πολύ 
σπάνια ή και καθόλου — έχουμε 
πολύ καλές σχέσεις μεταξύ μας. 
Ειδικά με ορισμένες μαθήτριες 
είμαι πολύ κοντά.»

Πώς αντέδρασε ο οικογενεια-

κός σας κύκλος στην από-
φαση να ξεκινήσετε πάλι το 

σχολείο;

1η μαθήτρια:

Σ- «Δεν το έχω μοιραστεί ακόμη 
με όλα τα κοντινά μου πρόσωπα, 
γιατί είναι μία απόφαση που 
πήρα μόνο για εμένα, ένας προ-
σωπικός στόχος που είμαι απο-
φασισμένη να πετύχω. Ο 
μεγάλος μου γιος το δέχτηκε, ο 
μικρός από την άλλη αντέδρασε 
κάπως αρνητικά. Το βρίσκει κά-
πως μάταιο που έγινα ξανά μα-
θήτρια μετά από τόσα χρόνια. 

Στον εγγονό μου, βέβαια, αρέσει 
αυτή η ιδέα, γιατί χαίρεται που 
έχουμε κάτι κοινό και θαυμάζει 
την προσπάθειά μου».

2η μαθήτρια:

Ε- «Γενικότερα έλαβα μεγάλη 
στήριξη από την οικογένειά μου 
για την απόφασή μου. Ο γιος 
μου ήταν πολύ θετικός και μάλι-
στα συζητάμε συχνά μεταξύ μας 
για το σχολείο. Πολλές φορές κά-
νει παράπονα επειδή βαριέται 
στο σχολείο και επειδή βρίσκει 
τα μαθήματα που κάνει δυσκο-
λότερα από αυτά που κάνω εγώ. 
Του υπενθυμίζω, βέβαια, ότι βρι-
σκόμαστε στο σχολείο για διαφο-
ρετικούς λόγους, ενώ δεν παύω 
να του τονίζω πόσο σημαντικό εί-
ναι να φροντίζει για το μέλλον 
του.»

3η μαθήτρια

Η Νικολέτα, 58 ετών, μαθήτρια 
Β' Λυκείου συμπληρώνει «Δεν εί-
ναι ποτέ αργά». Σταμάτησε το 
σχολείο στα 16 της επειδή 
"βρήκε τον έρωτα" και έπιασε 

δουλειά σε ένα δημόσιο νοσοκο-
μείο με απολυτήριο υποχρεωτι-
κής εκπαίδευσης. Για να αλλάξει 
τομέα που προσφέρει καλύτερη 
επαγγελματική αποκατάσταση 
χρειάζεται να έχει απολυτήριο 
Λυκείου. Αυτή ήταν η αφορμή, 
για να γίνει ξανά μαθήτρια. Στην 
αρχή ένιωθε ότι δεν έχει θέση πια 
στο σχολείο λόγω της ηλικίας 
της. Παρ’ όλα αυτά έκρινε ότι ή-
ταν απαραίτητο και έκανε αυτή 
την νέα αρχή. Το σχολείο για ε-
κείνη είναι πια ένα "διάλειμμα" 
από την καθημερινότητα. Μαζί 
με την φίλη της που κάθονται 
και δίπλα δίπλα έχει βρει μία 
παρέα που την συναισθάνεται 
και ταυτίζεται με εκείνην. Ένα 
πράγμα που της έχει κάνει αρνη-
τική εντύπωση είναι το κτίριο: 
"πολλά σκαλιά χωρίς ασανσέρ, 
βρώμικες τάξεις και καθόλου 
καλή συντήρηση", απαράδεκτη 
εικόνα για ένα τέτοιο σχολείο. Ά-
μεσος στόχος της είναι να πάρει 
επιτέλους το απολυτήριο με α-
νοιχτό το ενδεχόμενο των Πανελ-
ληνίων, ώστε να ζήσει "την 
εμπειρία".

Και οι μεγαλύτεροι άνδρες μαθη-
τές του σχολείου συμπληρώνουν 
την εικόνα …

Κωνσταντίνος, 52 ετών, ασχο-
λείται με το ηλεκτρονικό ε-

μπόριο, πρώην μηχανικός 
καραβιών, φοιτά στην Α΄ Λυ-

κείου

Ο Κωνσταντίνος πήρε την από-
φαση να πάει στο Εσπερινό και 
να συνεχίσει τη φοίτηση του βλέ-
ποντας την ως μια προσωπική 
πρόκληση και δυνατότητα για 
αυτοβελτίωση. Υποστηρίζει ότι η 
μόρφωση προσφέρει πολλά στον 
άνθρωπο καθώς αποκτά νέες 

γνώσεις και δεξιότητες που μπο-
ρούν να τον βοηθήσουν τόσο σε 
προσωπικό όσο και σε επαγγελ-
ματικό επίπεδο. Η φοίτηση, του 
δίνει μια αίσθηση ανανέωσης. 
Βλέπει το μέλλον με διάθεση για 

ανάπτυξη, προσωπική πρόοδο 
και ως μια δεύτερη ευκαιρία που 
του παρέχει δύναμη και νέες δυ-
νατότητες. Λέει ότι κατά την 
διάρκεια των μαθητικών ωρών έ-
χει την αίσθηση ότι ανήκει σε μια 
κοινότητα στην οποία εξελίσσεται 
καθημερινά μέσω των αλληλεπι-
δράσεων του.

Βαγγέλης, 35 ετών, εργάζεται 

σε εταιρεία με ψάρια, φοιτά 

στη Γ΄ Λυκείου

Ο Βαγγέλης επέστρεψε στο σχο-
λείο έπειτα από 20 χρόνια. Στο 
παρελθόν είχε εγκαταλείψει το 
σχολείο στη Γ΄ Λυκείου επηρεα-
σμένος από κακές παρέες, κάτι 
που αργότερα θεώρησε λανθα-
σμένη επιλογή. Θεώρει απαραί-
τητη προϋπόθεση για την 
επιτυχία την κατοχή απολυτή-
ριου από το Λύκειο. Η καθημε-
ρινότητα με δουλειά και 
οικογένεια κάνει το πρόγραμμά 
του απαιτητικό, αλλά έχει βρει ι-
σορροπία. Εκτιμά ότι κάνει κάτι 
για τον εαυτό του και όχι μόνο 
για τις υποχρεώσεις του. Στο Ε-
σπερινό, εξάλλου, νιώθει ότι όλοι 
οι μαθητές έχουν κοινό στόχο 
και αλληλοϋποστηρίζονται. Επι-
σημαίνει ότι οι καθηγητές είναι 
αρκετά επιεικείς, υπομονετικοί, 
με κατανόηση, κάτι που έχει θε-
τικό αντίκτυπο στην μεταφορά 
της μάθησης.  

Αργύρης, 58 ετών, μαθητής Α' 

λυκείου

Ο Αργύρης μεγάλωσε σε μια ε-
ποχή που τα μεγαλύτερα αδέρ-
φια έπρεπε να στηρίζουν 
οικονομικά τις οικογένειες τους 
για να τα βγάλουν πέρα, σταμά-
τησε αρχικά στην Α’ Λυκείου και 

έφτιαξε μια επιχείρηση. Με την 
κρίση που ήρθε στην Ελλάδα η 
επιχείρηση αυτή φαλίρισε και α-
ναγκάζεται πια να δουλεύει ως ο-
δηγός απορριμματοφόρου. 
Κίνητρο του για να συνεχίσει την 

εκπαίδευση του στη Δευτεροβάθ-
μια Εκπαίδευση ήταν να βρει 
μία καλύτερη δουλειά. Η ιστορία 
για εκείνον είναι ένα πολύ σημα-
ντικό μάθημα "Κανένας λαός δεν 
μπορεί να πάει μπροστά χωρίς 
να ξέρει την ιστορία του". Δυστυ-
χώς όμως δεν δίνεται σύμφωνα 
με αυτόν η δέουσα προσοχή και 
θα ήθελε ιδανικά το μάθημα να 
γινόταν πιο διαδραστικά με βί-
ντεο και εικόνες, εφόσον θα επι-
τρεπόταν η πρόσβαση στους 
διαδραστικούς πίνακες του σχο-
λείου. Αν και είναι ακόμα στην Α’ 
Λυκείου είναι αποφασισμένος να 
πάρει πτυχίο και ίσως να σπου-
δάσει μετά στην ιερατική σχολή.

«Για πολλά πράγματα 

θα μετανιώσετε στην 

ζωή σας, άλλα το ότι 

πήγατε σχολείο δεν θα 

είναι ποτέ ένα από 

αυτά»

Τι μας είπαν οι 
εκπαιδευτικοί

Στο Εσπερινό Λύκειο, η εκπαί-
δευση δεν είναι απλώς μια καθη-
μερινή σχολική διαδικασία· είναι 
μια δεύτερη ευκαιρία. Μέσα από 
τις μαρτυρίες των φιλολόγων Φι-
λίτσας Μεξάκη και Αγγελικής 
Βαβάκα, αλλά και του Διευθυ-
ντή Στυλιανού Ευαγγελινού, 
αναδεικνύεται μια πραγματικό-
τητα διαφορετική από εκείνη του 
πρωινού σχολείου, πιο απαιτη-
τική αλλά και βαθιά ανθρώπινη.

Η ύλη και τα βιβλία είναι ακρι-
βώς τα ίδια με του πρωινού λυ-
κείου, ωστόσο οι διδακτικές ώρες 

Μαθητές των δύο σχολείων ποζάρουν για μια φωτογραφία
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είναι λιγότερες. Αυτό δημιουργεί 
πίεση, ιδιαίτερα στη Γ’ Λυκείου, 
όπου η εξεταστέα ύλη είναι εκτε-
ταμένη και απαιτητική. Οι εκ-
παιδευτικοί τονίζουν πως ο 
χρόνος συχνά δεν επαρκεί για να 
καλυφθεί σε βάθος όλο το αντι-
κείμενο, παρ’ όλα αυτά οι μαθη-
τές καταβάλλουν αξιοσημείωτη 
προσπάθεια και επιτυγχάνουν 
ένα σεβαστό επίπεδο γνώσεων.

Ένας από τους σημαντικότερους 
παράγοντες που επηρεάζουν τη 
φοίτηση είναι η εργασία. Πολλοί 
μαθητές δουλεύουν παράλληλα, 
συχνά σε κυλιόμενες ή νυχτερι-
νές βάρδιες. Κάποιοι φεύγουν 
από το σχολείο και πηγαίνουν 
κατευθείαν στη δουλειά, ενώ άλ-
λοι έρχονται κουρασμένοι ή με 
καθυστέρηση, επειδή μόλις έ-

χουν σχολάσει. Η κούραση είναι 
εμφανής, όμως η επιμονή τους 
ακόμη πιο έντονη.

Η φοίτηση στο εσπερινό σχολείο 
συνδέεται συχνά με κοινωνικούς 
και οικονομικούς λόγους. Αρκε-
τοί μαθητές αναγκάστηκαν να ε-
γκαταλείψουν το πρωινό σχολείο 
σε νεαρή ηλικία για να ενισχύ-
σουν οικονομικά την οικογένειά 
τους. Υπάρχουν μαθητές από 
χαμηλότερα κοινωνικά στρώ-
ματα ή οικογένειες μεταναστών, 
αλλά και άτομα που αντιμετώπι-
σαν άλλες δυσκολίες, όπως προ-
βλήματα υγείας ή τραυματικές 
εμπειρίες στο σχολικό περιβάλ-
λον, όπως εκφοβισμό ή αυστηρές 
οικογενειακές απαγορεύσεις.

Το εσπερινό, όμως, δεν είναι 
μόνο ένας χώρος κάλυψης εκ-
παιδευτικών κενών. Είναι ένας 
χώρος αποκατάστασης και αξιο-
πρέπειας. Χαρακτηριστική είναι 
η περίπτωση μαθήτριας 71 ετών, 
η οποία επέστρεψε για να ολο-
κληρώσει το σχολείο που της εί-
χαν στερήσει στη νεότητά της. Οι 
μεγαλύτεροι σε ηλικία μαθητές, 
όπως επισημαίνουν οι εκπαιδευ-
τικοί, συχνά διαθέτουν βαθύτερη 
συνειδητοποίηση και ισχυρότερη 
επιθυμία για μάθηση.

Παρά τις δυσκολίες και τις αυξη-
μένες απαιτήσεις των Πανελλη-
νίων εξετάσεων, πολλοί μαθητές 
επιδιώκουν τουλάχιστον την α-
πόκτηση του απολυτηρίου, κλεί-
νοντας έναν ανοιχτό κύκλο ζωής. 
Στο Εσπερινό Λύκειο, η εκπαί-

δευση δεν αφορά μόνο τη γνώση· 
αφορά τη δικαίωση, τη δεύτερη 
ευκαιρία και την πίστη ότι ποτέ 
δεν είναι αργά να συνεχίσεις.

Το δικό μας κέρδος από τη 

βραδινή επίσκεψη στο Εσπε-

ρινό Λύκειο

Η εμπειρία αυτή ήταν ιδιαίτερα 
σημαντική για μας. Μας έδωσε 
την ευκαιρία να έρθουμε σε ε-
παφή με συνομηλίκους μας που 
ζουν μια διαφορετική πραγματι-
κότητα. Εμείς πολλές φορές βλέ-
πουμε το σχολείο ως υποχρέωση 
ή ρουτίνα· για εκείνους είναι μια 
δεύτερη ευκαιρία, που συνδυά-
ζεται με δουλειά και ευθύνες. 
Μέσα από αυτή τη συζήτηση 

μπήκαμε, έστω και για λίγο, στη 
θέση τους. Καταλάβαμε ότι δεν έ-
χουν όλοι τις ίδιες προτεραιότη-
τες ή τις ίδιες συνθήκες 
διαβίωσης. Και ίσως αυτό είναι το 
πιο σημαντικό μάθημα που πή-
ραμε από αυτή τη δράση: να α-
κούμε, να κατανοούμε και να 
βλέπουμε πέρα από τη δική μας 
καθημερινότητα.

Η συνάντηση αυτή μας έδωσε την 
ευκαιρία να κατανοήσουμε κα-
λύτερα τον τρόπο λειτουργίας του 
νυχτερινού σχολείου. Ανακαλύ-
ψαμε ότι παρά τις διαφορές με-
ταξύ των μαθητών του 
Εσπερινού, η ατμόσφαιρα που ε-
πικρατεί κατά την διάρκεια των 
μαθημάτων είναι φιλική και συ-
νεργατική. Αυτή καλλιεργείται, 
εξάλλου, από τους γενναιόδω-

ρους εκπαιδευτικούς του, που 
λειτουργούν πρωτίστως ως εμψυ-
χωτές και σύμβουλοι και μετά ως 
τυπικοί καθηγητές παροχής γνώ-
σεων. Οι μικρές αυτές καθημερι-
νές αλληλεπιδράσεις σε μια τάξη 
με μαθητές και καθηγητές διά-
φορων ηλικιών δημιουργούν μια 
δυναμική κοινότητα της οποίας 
κάθε μέλος εξελίσσεται, ανα-
πτύσσεται, βελτιώνεται και προο-
δεύει. Αν και ο εξωσχολικός 
χρόνος που αφιερώνουν οι ετερό-
κλητοι αυτοί μαθητές στην με-
λέτη είναι ελάχιστος εξαιτίας του 
γρήγορου ρυθμού της καθημερι-
νότητάς τους, αν και είναι κου-
ρασμένοι από τις πρωινές τους 
δραστηριότητες, περνάνε ωραία 
κατά τη διάρκεια των μαθητικών 

ωρών. Στην ερώτηση που θέσαμε 
«Τι σημαίνει για εσάς αυτή η δεύ-
τερη ευκαιρία στην εκπαίδευση;» 
αποκρίθηκαν ότι ακόμα και αν 
δεν δώσουν Πανελλήνιες οι γνώ-
σεις και εμπειρίες που απέκτη-
σαν καθ΄ όλη την εκπαιδευτική 
τους πορεία είναι πολύτιμες και 
ανεκτίμητες.

Κρατάμε ως πολύτιμη συμβουλή 
τα λόγια ενός μεσήλικα μαθητή 
«Για πολλά πράγματα θα με-
τανιώσετε στην ζωή σας, άλλα 

το ότι πήγατε σχολείο δεν θα 

είναι ποτέ ένα από αυτά».

«Διαφημίζοντας την Αντιγόνη»

Διαφημίζουμε την Αρχαία Τραγωδία, χρησιμοποιώντας τη σύγχρονη τεχνολογία

Οι μαθητές της Β' Λυκείου δημιούργησαν,

χρησιμοποιώντας το ψηφιακό εργαλείο Canva,

αφίσες που «διαφημίζουν» την παράσταση "Αντιγόνη" του Σοφοκλή.

Μυρτώ Πούτου,

Κατερίνα Ζαΐμη

Βαρβάρα Πιταροκοίλη,

Κατερίνα Πρεντάκη

Δήμητρα Τέγα,

Μαρία Παρασκευά

Φοίβη Φτούλη

Γιάννης Παπασταματόπουλος

Μαθήτρια – Φωτορεπόρτερ
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«Βασίλης Σκουντής: μια ζωή τίτλοι Μπάσκετ»

του Παναγιώτη Πάντσιου

«Δύο πράγματα δεν θα ξεχάσω 

ποτέ ότι κατάγομαι από το Ρέ-
θυμνο και ότι φοίτησα στην 

Ιωνίδειο»: Ο Βασίλης Σκου-

ντής μιλά στην εφημερίδα 

μας

Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση 
υποδεχτήκαμε στο σχολείο μας έ-
ναν από τους σημαντικότερους 
Έλληνες αθλητικούς δημοσιογρά-
φους, τον Βασίλη Σκουντή, από-
φοιτο της Ιωνιδείου του 1980. Σε 
μια συνέντευξη γεμάτη αναμνή-
σεις, χιούμορ, ειλικρίνεια και βα-
θιά αγάπη για το σχολείο του, μας 
ταξίδεψε στα μαθητικά του χρό-
νια, στις πρώτες του δημοσιογρα-
φικές απόπειρες με τις μαθητικές 
εφημερίδες, αλλά και στη μακρά 
πορεία του στον χώρο της αθλητι-
κής δημοσιογραφίας.

Κύριε Σκουντή ευχαριστούμε 

πάρα πολύ που αποδεχτή-
κατε την πρόσκληση μας και 

είσαστε μαζί μας σήμερα.

«Εγώ ευχαριστώ πολύ για την 
πρόσκληση. Χαίρομαι πάρα 
πολύ που είμαι εδώ στ’ αλήθεια 
το λέω. Μπορεί να είμαι ένας άν-
θρωπος που συχνά υπερβάλλω, 
οι κοντινοί άνθρωποί μου το ξέ-
ρουν καλά, όμως αυτή τη φορά 
είμαι πραγματικά πολύ χαρού-
μενος, η καθηγήτρια σας η Κα 

Λουράντου το γνωρίζει καθώς μι-
λάμε εδώ και αρκετές εβδομάδες 
και μάλιστα είμαι και ιδιαίτερα 
συγκινημένος που έχω την ευ-
καιρία να είμαι σήμερα εδώ.»

Ποιες οι πρώτες σκέψεις και 
συναισθήματα που επισκέ-

πτεστε μετά από τόσα χρόνια 

το σχολείο που φοιτήσατε;

«Εγώ αποφοίτησα από την Ιωνί-
δειο το 1980. Η αλήθεια είναι 
πως είχα πολύ καιρό να 
έρθω στον χώρο, όχι από τότε, η 
τελευταία φορά που είχα έρθει 
αν θυμάμαι καλά ήταν πριν κά-
ποια χρόνια στην εκδήλωση κο-
πής της πρωτοχρονιάτικης πίτας 
από τον σύλλογο αποφοίτων του 
σχολείου. Είχα την ευκαιρία λίγο 
νωρίτερα να περιδιαβώ στου χώ-
ρους του σχολείου, το ανοιχτό 

γήπεδο, την καντίνα που στα 
δικά μου χρόνια λεγόταν η «κα-
ντίνα ο Μπάμπης», τα τζάμια 
γύρω γύρω που πλέον καλύπτο-
νται από συρματόπλεγμα γιατί 
στην δικιά μου εποχή τα σπά-
γαμε και τρώγαμε αποβολές. Για 
να απαντήσω στο ερώτημα σας 
νιώθω απίστευτη νοσταλγία και 
χαρά που είμαι ξανά εδώ»

Θα θέλαμε τώρα να μας γυρί-

σατε τώρα στο χρόνια που 

φοιτούσατε στην Ιωνίδειο. 
Ποια ήταν η κατάσταση, οι 

σχέσεις μεταξύ καθηγητών-
μαθητών και γενικότερα οι ε-

μπειρίες σας και οι αναμνή-

σεις που έχετε από εκείνην 

την περίοδο.

«Εμείς ήμασταν μια άτακτη και 
ζωηρή γενιά, ήμασταν μαθητές 
λίγο μετά την αντιπολίτευση και 
τη Χούντα. Χαρακτηριστικά θυ-
μάμαι που κρύβαμε μια μπάλα 
μπάσκετ σε μια σακούλα για να 
παίζουμε στα διαλείμματα 
και να μην μας πιάσει τότε ο κύ-
ριος Τριανταφύλλου. Γενικά έχω 
μεγάλο δέσιμο με αυτό το σχο-
λείο. Αν κάποιος μου ζητήσει να 
συμπληρώσω στοιχεία στο βιο-
γραφικό μου, μπορώ να ξεχάσω 
διάφορα πράγματα τα οποία έ-
κανα την καριέρα μου, πότε ό-
μως δεν θα ξεχάσω 2 πράγματα: 
ότι η καταγωγή μου είναι από το 
Ρέθυμνο και ότι φοίτησα στην Ιω-
νίδειο. Δεν ξέρω για εσάς σή-
μερα, πάντως εγώ θυμάμαι 
ήμασταν και είμαστε περήφανοι 
για το σχολείο αυτό, τραγουδού-
σαμε με περηφάνια τον ύμνο της 
Ιωνιδείου. Είχαμε γύρω μας κα-
θηγητές με τεράστια προσωπικό-
τητα, που όσο και αν μερικές 
φορές τους κοροϊδεύαμε, σμίλε-
ψαν τον χαρακτήρα μας».

Σε πολλά βιογραφικά 

τα οποία κυκλοφορούν 

στο διαδίκτυο γίνεται α-
ναφορά στην κυκλοφο-

ρία μιας μαθητικής 
εφημερίδας. Μπορείτε 

να μας μιλήσατε για αυ-

τήν την πρωτοβουλία 

που είχατε πάρει τότε;

«Ναι, η αλήθεια είναι ότι 
στη Δευτέρα γυμνασίου 
αρχικά διανείμαμε παρά-
νομα μια εφημερίδα «Τον 
Εύθυμο κόσμο», μια σατι-
ρική εφημερίδα στην ο-
ποία κοροϊδεύαμε τους 

καθηγητές. Ήταν έντυπη, 
την τυπώναμε σε ένα τυ-
πογραφείο στην Αλκιβιά-
δου, και τη διανείμαμε 
χέρι με χέρι. Τότε είχα 
«τσιμπήσει» την πρώτη α-
ποβολή από τον καθηγητή 
των εικαστικών, ο οποίος 
με είχε πιάσει να δίνω την 
εφημερίδα εν ώρα μαθή-
ματος. Έπειτα στο Λύκειο 
που είχαμε περισσότερη ε-
μπειρία και «μεγάλωσαν» οι δου-
λειές μας, εκδίδαμε πιο σοβαρά 
μια έντυπη πολιτική εφημερίδα 
τα «Μαθητικά Μηνύματα». Σ’ αυ-
τήν υπήρχαν κανονικά σχόλια, 
συνεντεύξεις και κάναμε γνωστές 
τις ιδέες και απόψεις μας μοιρά-
ζοντας εκατοντάδες φύλλα στο 
σχολείο μας και σε άλλα σχο-
λεία. Φυσικά αυτές ήταν στιγμές 
που καθόρισαν την ζωή μου και 
την καριέρα μου στη συνέχεια ως 
δημοσιογράφος.»

Τι σπουδάσατε και ποια ήταν 

τα πρώτα βήματα σας ως δη-

μοσιογράφος;

«Εργαζόμουν από την Α ’λυκείου 
(1978) ως δημοσιογράφος πα-
ράλληλα με το σχολείο για να 
βγάζω ένα μικρό χαρτζιλίκι. Είχα 

αποφασίσει από τότε ότι το μέλ-
λον μου είναι η δημοσιογραφία. 
Εγώ ήμουν στη θεωρητική κα-
τεύθυνση και μου είχαν προτεί-
νει τότε να πάω να σπουδάσω 
φιλοσοφική, γιατί ταιριάζει με τη 
δημοσιογραφία. Τελικά πέρασα 
3ος στη Νομική την οποία όμως 
παράτησα μεταξύ 1ου και 2ου έ-
τους. Η μητέρα μου μέχρι και 
σήμερα μου φωνάζει που δεν την 
τελείωσα, την καταλαβαίνω ή-
θελε να κορνιζώσει το πτυχίο 
σπίτι μας. Η αλήθεια είναι πως 
δεν μπορούσα και αργότερα να 
την ολοκληρώσω, αφού δεν μου 
περίσσευε χρόνος. Τα πρώτα μου 
κανονικά μισθολόγια με τα ο-
ποία τακτοποιήθηκα οικονομικά 
ήταν το 1981 στην εφημερίδα 
«Βραδινή» και στη συνέχεια στο 
νεοσύστατο “Έθνος”.»

Μαθητική Εφημερίδα της Ιωνιδείου:
Η πρώτη δημοσιογραφική του δουλειά

Αναμνηστική φωτογραφία με τη Δημοσιογραφική Ομάδα
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Είχατε βάλει στόχο από την 
αρχή της πορεία σας να ασχο-

ληθείτε αποκλειστικά με την 

αθλητική δημοσιογραφία;

«Ξέρετε ο αθλητισμός βρίσκεται 
στο DNA των ανθρώπων. Όταν 
πας σε έναν οδοντίατρο και δί-

πλα βρίσκεται μια μητέρα με το 
παιδί της, το πρώτο πράγμα που 
θα ρωτήσεις το άγνωστο παιδί εί-
ναι πώς το λένε και μετά τι ομάδα 
είναι. Βλέπετε πως η συζήτηση 
για τα αθλήματα στην καθημε-
ρινή μας ζωή είναι αρκετά έ-
ντονη. Εγώ είχα ως στόχο να 
κάνω για κάποια χρόνια αθλη-
τικό ρεπορτάζ και μετά να κάνω 
ελεύθερο ρεπορτάζ και πιο συ-
γκεκριμένα πολιτικό. Προφανώς 
αυτό δεν έγινε, όχι γιατί πρέπει 
να συμβιβάζεσαι με τη συνήθεια, 
αλλά όταν έχεις κατακτήσει κάτι, 
γιατί να ξεκινήσεις κάτι από την 
αρχή «from the scratch» που 
λένε και οι Αμερικάνοι, για να 
κάνεις κάτι διαφορετικό;»

Πώς θα χαρακτηρίζατε την 

κατάσταση της δημοσιογρα-
φίας σήμερα και πόσο δύ-

σκολο είναι για έναν 

δημοσιογράφο να κάνει τα 
πρώτα βήματα του σε σύ-

γκριση με την εποχή σας;

«Δεν είμαι σίγουρος. Στην εποχή 
μου ήμασταν λίγοι δημοσιογρά-
φοι με λίγες θέσεις σε λίγα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης. Σήμερα, 
είναι πολλοί οι δημοσιογράφοι 
με λίγες θέσεις σε πολλά μέσα 
μαζικής ενημέρωσης, τα οποία 
βέβαια βρίσκονται σε φθίνουσα 
πορεία. Ξέρετε τα μνημόνια και 
η οικονομική κρίση επηρέασαν 
το επάγγελμα σε μεγάλο βαθμό. 
Σκεφτείτε την εποχή των «παχέων 

αγελάδων», με τους Ολυμπια-
κούς Αγώνες του 2004, το Euro

2004, το EuroBasket 2005, 
MundoBasket 2026, ακόμα και 
με την νίκη της Παπαρίζου στην 
Eurovision, υπήρχαν τότε 17-18 
αθλητικές εφημερίδες, οι οποίες 
έβγαιναν από όλη την Ελλάδα. 
Σήμερα έχουν μειωθεί στο 1/5, 
κυκλοφορούν μόλις 4-5 εφημε-
ρίδες, οι οποίες βγαίνουν όλες 
από την Αθήνα και με ελάχιστα 
φύλλα.

Μπορείτε να μας πείτε και για 

το συγγραφικό σας έργο, ό-
πως για το βιβλίο που γρά-

ψατε για το EuroBasket του 

1987;

«Ναι έγραψα και το παρουσιά-
σαμε στον σύλλογο αποφοίτων το 
2017. Ήτανε μια πάρα πολύ ω-
ραία παρουσίαση, παρευρισκό-
ταν και ο συγχωρεμένος 

σπουδαίος προπονητής, ο Γιάν-
νης Ιωαννίδης, για τον οποίο 
γράψαμε την αυτοβιογραφία του 
μαζί με τον Δημήτρη τον Κα-
ρύδα. Ουσιαστικά το Euro-
Basket του 1987 ήταν ο λόγος 
που εξερράγη το ελληνικό μπά-
σκετ αλλά και ο ελληνικός αθλη-
τισμός γενικότερα. Ξέρετε έχω 
πάει σε τρία EuroBasket, σε 
MundoBasket, στο ευρωπαϊκό 
πρωτάθλημα υγρού στίβου, αλλά 
όταν συμβαίνει ένα τέτοιο γεγο-
νός που είναι σαν την αποκά-
λυψη, είναι εντός εισαγωγικών 
«Αρμαγεδδών». Κοιμάσαι το 
βράδυ σε μια κατάσταση και ξυ-
πνάς το πρωί και όλα έχουν αλ-
λάξει. Το EuroBasket του 1987 
είναι κάτι που δεν το περίμενε 
κανείς, έδωσε τεράστια ώθηση 
στον ελληνικό αθλητισμό, άλλαξε 
την κουλτούρα. Νομίζω δεν υ-
πάρχει άλλο γεγονός που δεν εί-
ναι πόλεμος, που δεν είναι 
πανδημία, που δεν είναι φυσική 
καταστροφή, το οποίο να επέ-
δρασε και να επηρέασε την Ελ-
λάδα σε επίπεδο κουλτούρας και 
κατεύθυνσης τόσο δραματικά 
όσο το EuroBasket του 1987.

Κύριε Σκουντή υπάρχει και 

μια φωτογραφία από το 1983 
που βρίσκεστε δίπλα στον 

Γκάλη και στον Τζόρνταν. 

Μπορείτε να μας μιλήσετε για 
αυτή τη στιγμή και πώς νιώ-

θετε που βρισκόσασταν δίπλα 

σε γίγαντες του μπάσκετ.

«Ναι είναι από τον Οκτώβριο του 
’83, είναι από τότε που ο Τζόρ-
νταν έπαιζε στη North Carolina. 
Εδώ είμαι με τον Γκάλη και τον 
Τζόρνταν, ήταν το παραδοσιακό 
τουρνουά που παιζόταν στο Αλε-
ξάνδρειο της Θεσσαλονίκης. Και 
αυτή είναι μια φωτογραφία, που 
βρήκα χάρη στο ίντερνετ, μου 
την έστειλε κάποιος για αυτό εί-
ναι σκισμένη, δεν είναι άποψη 
εικαστική. Εκείνη την εποχή, 
λοιπόν, δεν ήξερα πλήρως την α-
ξία αυτών των γιγάντων. Εντάξει ο 
Γκάλης ήταν τέσσερα χρόνια 
στην Ελλάδα είχε έρθει το ’79, ο 
Τζόρνταν, όμως, ήταν ακόμη φοι-
τητής, είχε άλλον ένα χρόνο στο 
κολλέγιο πριν πάει στους Bulls. 
Μετά από χρόνια καταλαβαίνεις 
πόσο σημαντική είναι αυτή η 
φωτογραφία με δύο μύθους του 
αθλήματος δίπλα σου. Εγώ φορώ 
ένα Lacoste μπουφάν που το 
είχα πάρει από τη Λιμόζ, ήταν το 
πρώτο EuroBasket στο οποίο 
είχα πάει. Κρατάω ένα ντοσιέ με 
σημειώσεις από τις συνεντεύξεις, 
έχω μαλλί της εποχής και είναι 
μια σημαδιακή φωτογραφία που 
πραγματικά νιώθεις ευλογημέ-
νος ασχολούμενος με τη δημο-
σιογραφία, γιατί προφανώς έχεις 
καταναλώσει ικμάδες δύναμης, 
εργατοώρες αμέτρητες.

Προσπάθησα να υπολογίσω κά-
ποια στιγμή πόσες λέξεις μπορεί 

να έχω γράψει στη ζωή μου, αλλά 
απέτυχα παταγωδώς. Νομίζω εί-
ναι και αδιανόητος ο αριθμός και 
αδύνατος να υπολογιστεί. Μόνο 
στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 
Πεκίνου έγραψα 230.000 λέξεις 
σε 16 μέρες, κάντε τη διαίρεση 
να δείτε πόσες ήταν κάθε μέρα. 
Απλώς είναι πολύ σημαντικό ότι 
με ευλόγησε η αξιοσύνη μου, 
αλλά και οι θυσίες που έκανα 
και οι συγκυρίες να κάνω το χό-
μπι μου επάγγελμα και να επι-
δοθώ με τόσο ζήλο και αγάπη και 
να γνωρίσω τόσους σπουδαίους 
ανθρώπους. Για να καταλήξω, 
λοιπόν, ο Τζόρνταν τότε ήταν κα-
λός αλλά κανείς δεν ήξερε ή φα-
νταζόταν ότι θα γινόταν ο 
Τζόρνταν που ξέραμε, οπότε λες 
είναι κι αυτό σημαντικό, έχεις 

ταξιδέψει σε όλο τον κόσμο, έχεις 
έναν φίλο από κάθε μεγάλη 
χώρα του κόσμου, έχεις μιλήσει 
με σπουδαίους ανθρώπους που 
σου έχουν ανοίξει την καρδιά 
τους.

Φυσικά δεν γίνεται να μην 

σας ρωτήσουμε για τη δημο-
φιλή φράση «Βάλ’ το Αγόρι 

μου»

«Όταν είσαι κάπου και περιγρά-
φεις ο κόσμος σε νιώθει πολύ οι-
κείο, γιατί σε “τρώνε στην μάπα” 
κάθε μέρα. Δηλαδή χθες πραγ-
ματικά κάποιος με “έφαγε στην 
μάπα”, βλέποντας την εκπομπή 
από τις 22.00 στην Cosmote TV
μέχρι μετά τα ξημερώματα που 
μετέδιδα έναν αγώνα του NBA. Η 
φωνή γίνεται οικεία, σε βάζουν 
μέσα στο σπίτι τους θέλοντας και 
μη. Όσον αφορά αυτή τη φράση, 
εγώ τότε δεν κατάλαβα τι είπα, 
γιατί κανένας δημοσιογράφος 
δεν πηγαίνει με χαρτάκι. Δεν έχω 
σημειωμένες ατάκες για το τι θα 
πω, δεν έχω στο μυαλό μου σε-
νάρια και plan b και plan c. Μου 
ήρθε και την είπα. Όταν ολοκλη-
ρώθηκε, λοιπόν, το ματς πάλι δεν 
ήξερα τι είχα πει. Το πήρα χα-
μπάρι όταν ήμασταν έξω από το 
γήπεδο. Τότε στο post-game άρ-
χισε να γίνεται χαμός με αυτό 
που είχα πει. Εν τη ρύμη του λό-
γου μπορείς να πεις πράγματα 

που εκ των υστέρων αποδεικνύο-
νται σημαντικά, τα κάνουν ση-
μαντικά η εξέλιξη και η 
κατάληξη των γεγονότων. Όταν 
με ρώτησαν πώς σου ήρθε η 
φράση, λέω, ρε παιδιά, έκανα 
την προσευχή μου.»

Ευχαριστούμε πολύ κύριε 

Σκουντή για αυτήν τη συνέ-

ντευξη.

«Πολύ κρίμα παιδιά που πρέπει 
να τελειώσουμε αυτήν τη συνέ-
ντευξη. Εγώ ευχαριστώ πάρα 
πολύ.»

Αναμνηστική φωτογραφία με την ομάδα μπάσκετ του σχολείου

Μαζί με τον Γκάλη και τον Τζόρνταν

Οι δημοσιογράφοι μας πλαισιώνουν 
τον καλεσμένο
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«Τραυματισμοί και επαγγελματικός αθλητισμός: Οι φανερές και κρυφές μάχες των 
σούπερ σταρ αθλητών»

Της Μαρίας-Χριστίνας Παλαμηδά

Στον αθλητισμό, όλα μπορούν να 
αλλάξουν μέσα σε ένα δευτερόλε-
πτο. Μια λάθος προσγείωση, μια 
άτσαλη σύγκρουση, ένα αθέλητο 
φάουλ. Για τον αθλητή, εκείνη τη 
στιγμή δεν υπάρχει μόνο ο πό-
νος· υπάρχει ένα μυαλό που γε-
μίζει από αμέτρητες 
σκέψεις: «πόσο σοβαρό είναι;»,
«μπορώ να σηκωθώ, να περπα-
τήσω;», «χάνω τον επόμενο α-
γώνα; χάνω τη σεζόν;», «μήπως 
έφταιξα εγώ; έκανα λάθος;», «κι 
αν αυτό αλλάξει όλη την καριέρα 
μου;». Ο κόσμος του, χτισμένος 
γύρω από προπονήσεις, στόχους 

και αγώνες, μοιάζει να καταρ-
ρέει. Κι εμείς οι θεατές το αντι-
λαμβανόμαστε αλλιώς αλλά 
εξίσου έντονα. Στο γήπεδο απλώ-
νεται μια αμήχανη σιωπή· μπρο-
στά στην τηλεόραση κρατάμε την 
ανάσα μας. Για λίγα λεπτά, το α-
ποτέλεσμα παύει να έχει σημα-
σία και στη θέση του μένει μόνο 
η αγωνία για τον άνθρωπο πίσω 
από τη φανέλα.

Τραυματισμοί που πρόσφατα 
«πάγωσαν» το παγκόσμιο και ευ-
ρωπαϊκό κοινό

Στους κορυφαίους τραυματι-
σμούς της πρόσφατης περιόδου 
οι απώλειες ήταν σημαντικές 
τόσο στο NBA όσο και στην Eu-
roLeague, που αγαπιέται από 
την πλειονότητα των Ελλήνων
μπασκετόφιλων, επηρεάζοντας 
ομάδες και φιλάθλους. Στο NBA,
ο Jayson Tatum υπέστη ρήξη 
Αχιλλείου στον ημιτελικό της σε-
ζόν 2025 και θα χάσει μεγάλο 
μέρος της φετινής χρονιάς, με το 
Μπόστον να νιώθει έντονα την α-
πουσία του. Παράλληλα, ο
Damian Lillard υπέστη ρήξη Α-
χιλλείου κατά τους πρώτους γύ-
ρους των πλέι οφ, επηρεάζοντας 
δραματικά τις φιλοδοξίες των 
Μπακς και των οπαδών τους. Την 
ίδια σεζόν, ο Tyrese Haliburton

είχε την ίδια σοβαρή ρήξη στον 
τελικό του πρωταθλήματος με 

τους Πέισερς, γεγονός που σή-
μανε ένα τραγικό τέλος στη σεζόν 
τους. Εκατομμύρια θεατές πάγω-
σαν μπροστά στην εικόνα του 
σούπερ σταρ να σωριάζεται και 
να σφαδάζει από τον πόνο, στο
ξεκίνημα του πιο κρίσιμου α-
γώνα της σεζόν.

Στην EuroLeague, ο Matthias
Lessort του Παναθηναϊκού υπέ-
στη σοβαρό κάταγμα περόνης 
τον Δεκέμβριο του 2024, ένα γε-
γονός που συγκλόνισε το ευρω-
παϊκό μπάσκετ. Μετά την 
σύντομη συμμετοχή του στο Fi-
nal Four του Αμπού Ντάμπι, έγι-
ναν πολλές προσπάθειες για να 
επιστρέψει στα παρκέ την φετινή 
σεζόν αλλά η κατάστασή του ήταν 
απαγορευτική. Αναμένεται να ε-
πιστρέψει στην δράση τον επό-
μενο μήνα, σχεδόν μετά από 
έναν χρόνο απουσίας. Από Την 
άλλη ο Keenan Evans έζησε το 
δικό του τραγικό σκηνικό: στον 
ντεμπούτο της επιστροφής μετά 
από πολύμηνη απουσία λόγω σο-
βαρού τραυματισμού, τραυματί-
ζεται ξανά με τον ίδιο τρόπο 
μπροστά σε χιλιάδες σοκαρισμέ-

νους φίλους του Ολυμπιακού. 
Στην πολυαναμενόμενη επι-
στροφή του καλείται ξανά να α-
ντιμετωπίσει έναν δύσκολο και 
μακρύ δρόμο αποθεραπείας. Τέ-
λος, ο Γιώργος Παπαγιάννης
αντιμετωπίζει σοβαρή απουσία 
από τα παρκέ λόγω ρήξης χια-
στού που υπέστη στην αρχή της 
σεζόν. Ο τραυματισμός του έβαλε 
δυστυχώς πρόωρο τέλος στην σε-
ζόν για τον Έλληνα center.

Επιστημονική Προσέγγιση: Τι 
Λένε οι Ψυχολόγοι Αθλητών για 
την Αποθεραπεία

Η έρευνα των ψυχολόγων 
αθλητών έχει αποκαλύψει ότι η 
ψυχολογική αποθεραπεία είναι 
εξίσου σημαντική με τη φυσική, 
αποτελώντας κρίσιμο παράγοντα 
για την πλήρη ανάρρωση και την 

επιτυχή επιστροφή στην αγωνι-
στική δράση. Όπως τονίζει ο Dr. 
Britton Brewer, καθηγητής ψυ-
χολογίας αθλητών στο Spring-
field College, είναι εντυπωσιακό 
το γεγονός ότι το 70% των αθλη-
τών βιώνουν κλινικά επίπεδα άγ-
χους και κατάθλιψης κατά τη 
διάρκεια της αποθεραπείας από 
σοβαρούς τραυματισμούς. Αυτό 
το υψηλό ποσοστό υπογραμμίζει 
την βαθιά ψυχολογική διάσταση 
του τραυματισμού, καθώς οι α-
θλητές αντιμετωπίζουν την ξαφ-
νική απώλεια της καθημερινής 
τους ρουτίνας, τον χρόνιο πόνο, 

την αβεβαιότητα για το μέλλον 
της καριέρας τους και την ανα-
γκαστική απομόνωση από την ο-
μάδα τους. Η απώλεια του 
ελέγχου και η ανασφάλεια οδη-
γούν σε έντονη συναισθηματική 
φόρτιση, η οποία συχνά παρα-
βλέπεται, επηρεάζοντας ακόμη 
και τη νευροπλαστικότητα και τη 
μακροπρόθεσμη απόδοση, σύμ-
φωνα με νευροβιολογικές μελέ-
τες.

Ένας από τους κυριότερους πα-
ράγοντες που συμβάλλουν σε 

αυτό το άγχος είναι ο φόβος ε-
πανατραυματισμού, ο οποίος 
μπορεί να γίνει τόσο έντονος, ώ-
στε να υπονομεύει την αυτοπε-
ποίθηση και την 
αποφασιστικότητα ακόμη και 
μετά την πλήρη φυσική αποκα-
τάσταση. Οι αθλητές εκφράζουν 
συνεχή ανησυχία για την επα-
νεμφάνιση του τραυματισμού, 
γεγονός που μπορεί να τους οδη-
γήσει σε υπερβολική προσοχή, 
αποφυγή συγκεκριμένων κινή-
σεων και τελικά σε μη πλήρη α-
πόδοση. Παράλληλα, η περίοδος 
του τραυματισμού φέρνει συχνά 
μια κρίση ταυτότητας. Για τους 
αθλητές, η αθλητική τους ταυτό-
τητα είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 
με την εικόνα του εαυτού τους. Η 
Dr. Jessica Bartley από το Uni-
versity of Wisconsin επισημαίνει 

πως η πίεση από τα μέσα ενημέ-
ρωσης και οι οικονομικές συνέ-
πειες επιτείνουν αυτό το 
ψυχολογικό φορτίο, καθιστώντας 
την ψυχολογική υποστήριξη α-
ναπόσπαστο μέρος της αποθερα-
πείας.

Νευροψυχολογικές Επιπτώσεις 
των Αθλητικών Τραυματισμών

Οι αθλητικοί τραυματισμοί επι-
φέρουν σημαντικές νευροχημι-
κές μεταβολές, διαταράσσοντας 
την ισορροπία βασικών νευρο-
διαβιβαστών όπως η ντοπαμίνη
και η σεροτονίνη, οι οποίοι εί-
ναι καθοριστικοί για τη διάθεση, 
το κίνητρο και τη γενική ευεξία. 
Η ξαφνική διακοπή της τακτικής 
και έντονης σωματικής άσκησης, 
η οποία αποτελεί μια φυσική 
πηγή απελευθέρωσης ενδορφι-
νών, προκαλεί ένα φαινόμενο 
γνωστό ως σύνδρομο στέρησης 
ενδορφινών. Αυτό το σύνδρομο 
μπορεί να εκδηλωθεί με συμπτώ-
ματα παρόμοια με αυτά της απε-
ξάρτησης, όπως ευερεθιστότητα, 
αυξημένο άγχος και δυσφορία, 
καθώς ο οργανισμός στερείται 
την «φυσική» οδό για την παρα-
γωγή ευχαρίστησης και τη ρύθ-
μιση της διάθεσης. Ο Dr. Stan
Belock από το University of Chi-
cago επισημαίνει πως αυτή η 
μείωση της σωματικής άσκησης 
έχει άμεσες αρνητικές επιπτώ-
σεις στη διάθεση, τον ύπνο και τη 
γνωστική λειτουργία, τονίζοντας 
τον κεντρικό ρόλο της άσκησης 
ως νευρολογικού και ψυχολογι-
κού ρυθμιστή.

Πέρα από τις νευροχημικές ανι-
σορροπίες, οι αθλητικοί τραυμα-
τισμοί έχουν συχνά 
υποτιμημένες, αλλά σοβαρές 
γνωστικές και συναισθηματικές 
επιπτώσεις. Πολλοί αθλητές βιώ-
νουν μειωμένη συγκέντρωση, 
προβλήματα μνήμης και επι-
βράδυνση στη λήψη αποφάσεων 
κατά την αποθεραπεία, φαινό-
μενα που εντείνονται από τις 
νευροφλεγμονώδεις διεργασίες 
και την έλλειψη γνωστικής διέ-
γερσης που προσφέρει ο αθλητι-
σμός. Παράλληλα, η 
συναισθηματική δυσρύθμιση
είναι έντονη, με αυξημένη ευερε-
θιστότητα, ταχείες εναλλαγές 
διάθεσης και απώλεια συναισθη-
ματικού ελέγχου, καθώς ο τραυ-
ματισμός πλήττει την ταυτότητα 
του αθλητή. Αυτές οι ψυχολογι-
κές και γνωστικές επιβαρύνσεις 
συχνά συνδυάζονται με σοβαρές 
διαταραχές ύπνου, όπως αϋ-
πνία και κακή ποιότητα ύπνου, 
λόγω πόνου, άγχους και αλλαγής 
ρουτίνας, δημιουργώντας έναν 
φαύλο κύκλο που επιβραδύνει 
τη φυσική ανάρρωση και εντείνει 
τα ψυχολογικά προβλήματα.

Η νευροψυχολογική έρευνα υ-
πογραμμίζει τη σημασία της ολι-
στικής προσέγγισης που 
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περιλαμβάνει φαρμακευτική υ-
ποστήριξη όπου χρειάζεται, ψυ-
χοθεραπεία και προοδευτική 
επιστροφή στη φυσική δραστη-
ριότητα, αναγνωρίζοντας ότι η 
ψυχική και σωματική υγεία είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένες στην πο-
ρεία της αποκατάστασης.

Στάδια Ψυχολογικής Αντίδρα-
σης: Από την Άρνηση στην Απο-
δοχή

Η Dr. Elizabeth Quinn, μια δια-
κεκριμένη αθλητική ψυχολόγος 
με εκτεταμένη εμπειρία σε επαγ-
γελματικές ομάδες του NBA, πε-
ριγράφει πέντε διακριτά 
ψυχολογικά στάδια που διέρχο-
νται οι αθλητές μετά από έναν 
σοβαρό τραυματισμό. Αυτή η 
διαδικασία, παρά τις εμφανείς 
διαφορές, μοιράζεται εκπληκτι-

κές ομοιότητες με τα στάδια του 
πένθους, καθώς οι αθλητές κα-
λούνται να θρηνήσουν την απώ-
λεια της σωματικής τους 
ικανότητας, της αθλητικής τους 
ταυτότητας και συχνά, του μέλ-
λοντός τους στον αθλητισμό.

1. Άρνηση: Το αρχικό στάδιο 
χαρακτηρίζεται από σοκ και μια 
άρνηση να αποδεχτούν τη σοβα-
ρότητα του τραυματισμού. Οι α-
θλητές μπορεί να υποτιμούν τον 
πόνο, να αγνοούν ιατρικές συμ-
βουλές ή να πιστεύουν ότι η α-
νάρρωση θα είναι πολύ πιο 
γρήγορη από το αναμενόμενο. 
Συχνά πιέζουν τους εαυτούς τους 
και το ιατρικό επιτελείο για πρό-
ωρη επιστροφή στους αγωνιστι-
κούς χώρους, διακινδυνεύοντας 
περαιτέρω επιπλοκές. Η άρνηση 
είναι ένας μηχανισμός άμυνας ε-
νάντια στην απειλή της απώλειας 
και στην ανατροπή της καθημε-
ρινότητάς τους.

2. Θυμός: Καθώς η πραγματικό-
τητα της κατάστασης αρχίζει να 
γίνεται αντιληπτή, ο αθλητής συ-
χνά βιώνει έντονο θυμό. Αυτός ο 
θυμός μπορεί να εκδηλωθεί 
προς τον εαυτό του ("γιατί ήμουν 
τόσο απρόσεκτος;"), προς τους 
προπονητές, τους συμπαίκτες, 
τους διαιτητές, ακόμα και προς 
τη μοίρα ή τις συνθήκες που ο-
δήγησαν στον τραυματισμό. Η 
αυξημένη επιθετικότητα, η ευε-
ρεθιστότητα και η απογοήτευση 

είναι συναισθήματα που μπο-
ρούν να επηρεάσουν αρνητικά 
τις σχέσεις με το περιβάλλον του 
και την διαδικασία αποκατάστα-
σης.

3. Διαπραγμάτευση: Σε αυτό το 
στάδιο, ο αθλητής αναζητά τρό-
πους να ανακτήσει τον έλεγχο 
και να αλλάξει την κατάσταση. 
Αυτό μπορεί να εκδηλωθεί ως υ-
περβολική προσήλωση σε εναλ-
λακτικές θεραπείες, ή ως μια 
εσωτερική αναζήτηση ανώτερων 
δυνάμεων, συνοδευόμενη από 
σκέψεις "αν μόνο" ("αν μόνο είχα 
κάνει ζέσταμα καλύτερα", "αν 
μόνο είχα αποφύγει αυτή την κί-
νηση"). Ο αθλητής μπορεί να ε-
πιβάλλει στον εαυτό του 
αυστηρότερα προγράμματα απο-
κατάστασης ή να κάνει 

υπερβολικές υποσχέσεις, με την 
ελπίδα ότι η «σωστή» συμπερι-
φορά θα επισπεύσει την ανάρ-
ρωση.

4. Κατάθλιψη: Όταν η πραγμα-
τικότητα επιβάλλεται και οι προ-
σπάθειες διαπραγμάτευσης 
αποδεικνύονται αναποτελεσματι-
κές, ο αθλητής μπορεί να βυθι-
στεί σε κατάθλιψη. Η απώλεια 
κινήτρου, η κοινωνική απομό-
νωση, η αίσθηση απελπισίας και 
οι αμφιβολίες για το μέλλον της 
καριέρας του είναι κυρίαρχα χα-
ρακτηριστικά. Η απουσία από 
την ομάδα, η απώλεια της καθη-
μερινής ρουτίνας, η μειωμένη 
φυσική δραστηριότητα και η αί-
σθηση απώλειας της ταυτότητας 
που είναι συνδεδεμένη με τον α-
θλητισμό, ενισχύουν αυτά τα συ-

ναισθήματα.

5. Αποδοχή: Το τελευταίο στά-
διο δεν σηματοδοτεί απαραίτητα 
ευτυχία, αλλά μια ρεαλιστική α-
ντίληψη της κατάστασης και δέ-
σμευση στη διαδικασία 
αποκατάστασης. Ο αθλητής αρ-
χίζει να θέτει ρεαλιστικούς στό-
χους, να εστιάζει στην 
καθημερινή πρόοδο και να ανα-
ζητά νέους τρόπους να διατηρή-
σει την ψυχική του υγεία. Αυτό 
το στάδιο συχνά οδηγεί σε ψυχο-
λογική ωρίμανση, καθώς ο αθλη-
τής ανακαλύπτει εσωτερικές 
δυνάμεις και υιοθετεί μια πιο θε-
τική προοπτική για το μέλλον.

Κάθε αθλητής κινείται με διαφο-
ρετικό ρυθμό μέσα από αυτά τα 
στάδια, και μερικοί μπορεί να 
παλινδρομήσουν ή να βιώσουν 
τα στάδια με διαφορετική σειρά. 
Η ψυχολογική υποστήριξη, μέσω 
αθλητικών ψυχολόγων ή συμ-
βούλων, είναι κρίσιμη σε όλα τα 
στάδια για να βοηθήσει τους α-
θλητές να διαχειριστούν τα συ-
ναισθήματά τους και να 
επιτύχουν μια υγιή και αποτελε-
σματική αποκατάσταση.

Το Φαινόμενο της Αθλητικής 
Ταυτότητας και η Απειλή της

Η έννοια της «αθλητικής ταυτό-
τητας», όπως εξηγεί η Dr. Diane
Wiese-Bjornstal από το Univer-
sity of Minnesota, αναφέρεται 
στον βαθμό στον οποίο ένας α-
θλητής ορίζει τον εαυτό του μέσω 
του αθλητικού του ρόλου. Για ε-
παγγελματίες αθλητές, όπως οι 
μπασκετμπολίστες του NBA, 
αυτή η ταυτότητα είναι συνήθως 
εξαιρετικά υψηλή και κεντρική 
στην ύπαρξή τους. Η βαθιά αφο-
σίωση στον αθλητισμό από πολύ 
νεαρή ηλικία τον καθιστά έναν 
τρόπο ζωής και μια καθοριστική 
πορεία, που απαιτεί θυσίες και 
πλήρη αφοσίωση. Ο αθλητικός 
ρόλος κυριαρχεί στην αυτοαντί-
ληψη του ατόμου, διαμορφώνο-
ντας την αξία, τους στόχους και 
την καθημερινότητά του. Αυτή η 
αποκλειστική εστίαση οδηγεί συ-
χνά σε περιορισμένες εναλλακτι-
κές πηγές αυτοεκτίμησης, με την 
αυτοεκτίμηση να εξαρτάται σχε-
δόν αποκλειστικά από τις αγωνι-
στικές επιδόσεις. Η ισχυρή 

κοινωνική αναγνώριση μέσω του 
αθλητισμού ενισχύει περαιτέρω 
αυτή την ταυτότητα, καθώς ο κοι-
νωνικός κύκλος και η δημόσια 
εικόνα τους πηγάζουν από τα α-
θλητικά τους επιτεύγματα.

Ωστόσο, ένας σοβαρός 
τραυματισμός μπορεί να προκα-
λέσει μια έντονη κρίση ταυτότη-
τας, καθώς ο αθλητικός ρόλος 
απειλείται ή καταστρέφεται, ανα-
γκάζοντας τους αθλητές να αντι-
μετωπίσουν το ερώτημα του 
ποιοι είναι χωρίς την πρωταρ-
χική τους ιδιότητα. Αυτό συνο-
δεύεται από ένα βαθύ αίσθημα 
απώλειας σκοπού, καθώς η κα-
θημερινή ρουτίνα της προπόνη-
σης και οι αγωνιστικοί στόχοι 
παύουν να υπάρχουν, δημιουρ-
γώντας ένα κενό και την αίσθηση 

έλλειψης κατεύθυνσης. Επι-
πλέον, βιώνουν κοινωνική απο-
μόνωση, αποκομμένοι από την 
ομάδα τους και τους φιλάθλους, 
γεγονός που ενισχύει την αί-
σθηση μοναξιάς. Συγχρόνως, ο 
τραυματισμός μπορεί να οδηγή-
σει σε υπαρξιακό άγχος για το 
μέλλον της καριέρας τους, την 
οικονομική τους ασφάλεια και 
την ταυτότητά τους έξω από τον 
αθλητικό κόσμο, καθιστώντας 
σαφή την ανάγκη για ψυχολο-
γική παρέμβαση που θα τους 
βοηθήσει να αναπτύξουν μια πιο 
ολοκληρωμένη ταυτότητα.

«Mamba mentality»: Το διαδι-
κτυακό ξέσπασμα του Kobe Bry-
ant για την ρήξη αχιλλείου του

Στις 12 Απριλίου 2013, ο Kobe
Bryant, ένας από τους μεγαλύ-
τερους τιτάνες του παγκόσμιου 
μπάσκετ, υπέστη ρήξη αχιλλείου 
σε ηλικία 35 ετών, σε μια στιγμή 
που κανείς δεν περίμενε. Ο 
τραυματισμός συγκλόνισε το 
ΝΒΑ και έθεσε ερωτήματα για τη 
συνέχεια της καριέρας του. Το 
βράδυ της 13ης Απριλίου, λίγες 
ώρες μετά, ανέβασε ένα μακρο-
σκελές μήνυμα στο Facebook. 
Ένα ξέσπασμα γεμάτο ρεαλισμό, 
αυτοσαρκασμό και εκείνο το ι-
διαίτερο χιούμορ που τον χαρα-
κτήριζε ακόμη και στις πιο 
δύσκολες στιγμές.

«Αυτό είναι τελείως άδικο! Όλη η 
προπόνηση και οι θυσίες πέτα-
ξαν από το παράθυρο με ένα 
βήμα που έχω κάνει εκατομμύ-
ρια φορές! Η απογοήτευση είναι 
ανυπόφορη. Ο θυμός είναι οργή. 

Γιατί στο καλό συνέβη αυτό;!;! 
Δεν βγάζει κανένα νόημα. Και 
τώρα υποτίθεται ότι πρέπει να ε-
πιστρέψω από αυτό και να είμαι 
ο ίδιος παίκτης — ή και καλύτε-
ρος — στα 35 μου;! Πώς στον κό-
σμο θα το κάνω αυτό;; Δεν έχω 
ιδέα. Έχω τη σταθερή θέληση να 
το ξεπεράσω; Ίσως να βγάλω έξω 
την κουνιστή πολυθρόνα και να 
αναπολώ την καριέρα που είχα. 
Ίσως έτσι τελειώνει το βιβλίο μου. 
Ίσως ο Πατέρας Χρόνος με νί-
κησε... Ή ίσως και όχι! Είναι
3:30 τα ξημερώματα, το πόδι 
μου το νιώθω σαν νεκρό βάρος, 
το κεφάλι μου γυρίζει από τα 
παυσίπονα και είμαι ξύπνιος. 
Συγχωρήστε το ξέσπασμα, αλλά 
ποιος ο σκοπός των social media
αν δεν μοιράζομαι την αλήθεια, 
χωρίς εικόνα και φίλτρο; Νιώθω 

καλά που τα βγάζω από μέσα 
μου. Που για μια στιγμή αισθά-
νομαι πως ΑΥΤΟ είναι το ΧΕΙΡΟ-
ΤΕΡΟ πράγμα που μου έχει 
συμβεί! Γιατί μετά από όλο αυτό 
το ξέσπασμα, έρχεται η συνειδη-
τοποίηση της πραγματικότητας. 
Υπάρχουν πολύ μεγαλύτερα 
προβλήματα στον κόσμο από μια 
ρήξη αχιλλείου. Σταμάτα να λυ-
πάσαι τον εαυτό σου, βρες τη θε-
τική πλευρά και πιάσε δουλειά 
με την ίδια πίστη, την ίδια θέ-
ληση και την ίδια αποφασιστικό-
τητα όπως πάντα. Κάποια μέρα 
θα ξεκινήσει ένα νέο κεφάλαιο 
στην καριέρα μου. Σήμερα ΔΕΝ 
είναι εκείνη η μέρα. “Αν με δεις 
να παλεύω με μια αρκούδα, προ-
σευχήσου για την αρκούδα.” Πά-
ντα αγαπούσα αυτό το ρητό. 
Αυτή είναι η “mamba mental-
ity”. Δεν τα παρατάμε. Δεν φοβό-
μαστε. Δεν τρέχουμε. Αντέχουμε 
και κατακτούμε. Ξέρω ότι είναι 
μεγάλο μήνυμα, αλλά ξεσπάω 
στο Facebook, χαχα. Ίσως τώρα 
καταφέρω να κοιμηθώ και να εί-
μαι έτοιμος για το χειρουργείο 
αύριο. Είναι το πρώτο βήμα μιας 
νέας πρόκλησης. Μάλλον θα εί-
μαι ο Coach Vino για το υπό-
λοιπο της σεζόν. Έχω πίστη 
στους συμπαίκτες μου. Θα τα 
καταφέρουν.»

Σας ευχαριστώ για όλες τις προ-
σευχές και τη στήριξη.
Με αγάπη πάντα.

Mamba Out.»

Η ανάρτηση αυτή περιγράφει α-
πόλυτα όσα συζητήσαμε σε αυτό 
το άρθρο. Ο Kobe Bryant εξέ-
φρασε ωμά και αληθινά τις σκέ-
ψεις και τα συναισθήματα ενός 
σούπερ σταρ που, αντί να προε-
τοιμάζεται για τον επόμενο α-
γώνα, την επόμενη μέρα θα 
βρισκόταν στο χειρουργικό κρε-
βάτι. Χωρίς ωραιοποιήσεις, χω-
ρίς «ηρωικές» ατάκες· μόνο 
ειλικρίνεια. Η περίφημη mamba
mentality δεν αφορά μόνο την ε-
πιστροφή από έναν τραυματι-
σμό. Είναι στάση ζωής. Η 
αυτολύπηση δεν οδηγεί πουθενά· 
αποδέχεσαι το γεγονός, δουλεύ-
εις σιωπηλά και συνεχίζεις. Κοι-
τάμε πάντα μπροστά, μακριά και 
με το κεφάλι ψηλά.

Kobe Bryant
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ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΑΙΝΙΑΣ

«Καποδίστριας»

Του Δημήτρη Κυργιάννη

Η ταινία «Καποδίστριας» του 
Γιάννη Σμαραγδή, σκηνοθέτη 
και σεναριογράφου, καλύπτει τη 
διαδρομή της πορείας της ζωής, 
της δράσης και της δολοφονίας 
του πρώτου Κυβερνήτη της Ελ-
λάδας. Συγκεκριμένα, αναφέρε-
ται πως η οικογένεια του έφτασε 
στην Κέρκυρα, στην οποία γεν-
νήθηκε ο Καποδίστριας, το 
1776, από την πόλη Κάπο ντ’Ι-
στρία, στη σημερινή Σλοβενία. 
Παρόλο που το οικογενειακό 
τους όνομα ήταν Βιτόρι, επικρά-
τησε το επίθετο που προσδιόριζε 
την καταγωγή τους: Καποδί-
στριας.

Ο Ιωάννης, ήταν γόνος μιας εύ-
πορης, αριστοκρατικής οικογέ-
νειας, βαθύτατα θρησκευόμενης 
που του άσκησε μεγάλη επιρ-
ροή. Μάλιστα, η ταινία στην 
αρχή παρουσιάζει ένα σοβαρό α-
τύχημα που είχε στην Ιερά Μονή 
της Πλατυτέρας, όπου σύχναζε 
από νεαρή ηλικία. Καθώς ήταν 
μικρός εκεί έπεσε από το αφη-
νιασμένο άλογό του. Σώθηκε 

χάρη στην παρέμβαση του ιερέα 
της Μονής, πράγμα το οποίο και 
καθόρισε τη σχέση του με τον 
Θεό.

Στη συνέχεια, αποκαλύπτονται 
πτυχές του χαρακτήρα του, όπως 
η φυσική ευγένεια και η εσωτε-
ρική του καλλιέργεια, που απο-
τυπωνόταν πειστικά στο 
πρόσωπό του. Επίσης, ζούσε α-
σκητικά, ήταν εξαιρετικά μονα-
χικός με λίγους κοντινούς 
φίλους και στις ελάχιστες στιγμές 
που αφιέρωνε στον εαυτό του 
προτιμούσε να παίζει πιάνο και 
να ακούει τη Σονάτα του Αποχαι-
ρετισμού, γνωστή και ως “Les
Adleux”. Συγχρόνως, εκτός από 
τη μουσική αγαπούσε πολύ το 
διάβασμα. Μάλιστα, ο Σμαρα-
γδής ενσωματώνει την άποψή του 

διά στόματος του Καποδίστρια 
ότι εμείς οι Έλληνες είμαστε ο 
μόνος λαός στον κόσμο που έ-
χουμε τριπλό ιστορικό πολιτισμό 
(Μινωικό, Κλασικό, Βυζαντινό).

Επιλογή του συνειδητή ήταν να 
μην παντρευτεί, παρόλο που υ-
πήρξε φλογερά ερωτευμένος με 
τη Ρωξάνδρα Στούρτζα. Άλλωστε 
ο Καποδίστριας διαπνεόταν από 
υψηλά ιδανικά και οράματα που 
επισκίαζαν τις προσωπικές του 
απολαύσεις.

Η εμπλοκή του Καποδίστρια 
στην ενεργό πολιτική ξεκινά μετά 
το 1800, όταν ύστερα από πρό-
σκληση του Ρώσου υπουργού Ε-
ξωτερικών κόμη Ρομαντζόφ 
πηγαίνει το 1808 στην Αγία Πε-
τρούπολη. Εισέρχεται στο διπλω-
ματικό σώμα της Ρωσίας με 
αποκορύφωμα την τοποθέτηση 
του ως Υπουργού Εξωτερικών της 
χώρας το 1816. Όμως λόγω δια-
φωνίας του με τον Τσάρο Αλέξαν-
δρο για το ελληνικό ζήτημα 
αποσύρεται το 1822 από το δι-
πλωματικό σώμα και εγκαθίστα-
ται στην Ελβετία, όπου σήμερα 
τιμάται ως εθνικός ευεργέτης.

Στην Ελβετία ο Καποδίστριας θα 
δραστηριοποιηθεί έντονα, όσον 
αφορά το θέμα της διάδοσης του 
Φιλελληνισμού στην Ευρώπη, 
αλλά και την οικονομική στήριξη 
του απελευθερωτικού αγώνα.

Την άνοιξη του 1827 η Γ’ Εθνική 
Συνέλευση των Ελλήνων, η οποία 
συνήλθε στην Τροιζήνα, ψήφισε 
ομόφωνα την πρόταση να ανατε-
θεί στον Ιωάννη Καποδίστρια η ε-
ξουσία της ελληνικής πολιτείας, 
με αποτέλεσμα την εκλογή του 
ως πρώτου κυβερνήτη του νεοελ-
ληνικού κράτους. Ένα χρόνο 
μετά αποβιβάστηκε στην Αίγινα. 
Το πλήθος τον υποδέχτηκε με 
ζητωκραυγές, αποκαλώντας τον 
«σωτήρα και ελευθερωτή».

Στη διάρκεια της θητείας του ο 
Καποδίστριας προχωρεί σε και-
νοτόμες μεταρρυθμίσεις και αλ-
λαγές που μεταμόρφωσαν την 
Ελλάδα και πέτυχε να φτάσει στα 
υψηλότερα επίπεδα της διεθνούς 
καταξίωσης. Μάλιστα, δεν δί-
στασε να συγκρουστεί με τις πα-
ραδοσιακές δυνάμεις της χώρας 
και να πολεμήσει με προσωπικό 
κόστος τις συντεχνιακές αντιλή-
ψεις και τις πελατειακές λογικές. 
Κατεβαίνοντας ο ίδιος στην Ελ-
λάδα, ήξερε ότι πάει να ανέβει έ-
ναν Γολγοθά.

Αφού όμως, σύμφωνα με τις αρ-
χές του, η πατρίδα προηγούνταν, 
το θεώρησε καθήκον του να ανα-
βάλει το βαρύ αυτό έργο. Προσω-
πικά δεν ήθελε να κερδίσει 
απολύτως τίποτα. Ούτε καν τον 
μισθό του δεν πήρε ποτέ. Θεώ-
ρησε, λοιπόν, αδιανόητο να υ-
πάρχουν Έλληνες που βάζουν 
προτιμούν τα προνόμια και τα 
κέρδη τους, από το συμφέρον της 
πατρίδας. Εμμένοντας στις αντι-
λήψεις αυτές μετατράπηκε σε α-
μείλικτο διώκτη του Πετρόμπεη 
Μαυρομιχάλη, τον οποίο φυλά-
κισε, γιατί δεν ήθελε να παραδώ-
σει στο κρατικό ταμείο τις 
προσόδους από το τελωνείο στο 
Λιμένι. Έβαλε, δηλαδή , έναν 
Μανιάτη άρχοντα, έναν μέγιστο 
Τοπάρχη, στη φυλακή. Αυτό όλοι 
ήξεραν ότι ισοδυναμούσε με 
συμβόλαιο θανάτου σύμφωνα με 
τα έθιμα της Μάνης.

Ο ίδιος έμεινε πιστός στις αρχές 
του: ότι προηγείται το κοινωνικό 
σύνολο του προσωπικού συμφέ-
ροντος και ότι οι ανίσχυροι δι-
καιούνται προστασία. Έτσι, όπως 
ήταν αναμενόμενο, δολοφονή-
θηκε από τους αντιπάλους του -
πιόνια ξένων συμφερόντων. Και 
έτσι χάσαμε όλοι: αυτός τη ζωή 
του και οι Έλληνες την ανόρθωση 
που ο ίδιος οραματιζόταν!

Ο σκηνοθέτης ανέδειξε 
τον Καποδίστρια ως ένα 

ιστορικό πρόσωπο σύμ-
βολο γνήσιας προσφοράς 
και εθνικής αυτοθυσίας. 
Η σκηνοθεσία διακρίνε-
ται για τον λυρισμό της 
με έντονα συναισθημα-
τικά στοιχεία που αναδυ-
όταν από τους ηθοποιούς 
που υποδύονταν τα πρό-
σωπα της ιστορίας με την 
κατάλληλη μουσική ε-
πένδυση.

Η επιλογή του ηθοποιού 
που υποδυόταν τον Ιω-
άννη Καποδίστρια ήταν 
ορθή, διότι αποτυπωνό-
ταν στο πρόσωπό του, τα 
ευγενή χαρακτηριστικά 
που απαιτούσε ο ρόλος. 
Επίσης, οι ηθοποιοί α-
νταποκρίθηκαν με 

συνέπεια στους ρόλους τους. Ω-
στόσο, σε αρκετά σημεία παρα-
τηρήθηκε μια υπερβολική 
θεατρικότητα στην ερμηνεία 
τους, τόσο στον λόγο όσο και 
στην κίνηση, που υποβαθμίζει 
τον κινηματογραφικό ρεαλισμό 
και θυμίζει περισσότερο θεα-
τρική παράσταση.

Σε επίπεδο παραγωγής, η ταινία 
είναι προσεγμένη, όμως θα μπο-
ρούσε να ενισχυθεί με τη χρήση 
περισσότερων κομπάρσων, ώστε 
να αποδοθεί πιο ζωντανά η κοι-
νωνική και πολιτική πραγματι-

κότητα της εποχής. Επιπλέον, 
ορισμένες σκηνές υπερβολής, ό-
πως η παρουσία του μάντη Έλε-
νου, που ως γνωστόν το όνομά 
του απαντά στην Ιλιάδα του Ομή-
ρου, αντίκειται στη θρησκευτικό-
τητα του Καποδίστρια, που δεν 
τον ενδιέφεραν οι μαντικές προ-
βλέψεις.

Επίσης, οι έντονες θρησκευτικές 
αναφορές (Παναγία), προσδίδουν 
έναν συμβολισμό που δεν τεκμη-
ριώνεται από την Ιστορία.

Τέλος, ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζει η ανάδειξη ενός δια-
χρονικού χαρακτηριστικού του 
ελληνικού λαού: του εθνικού δι-
χασμού. Η ταινία επιβεβαιώνει 
πως από την αρχαιότητα έως και 
τη νεότερη ιστορία, οι εσωτερικές 
συγκρούσεις και οι πολιτικές α-
ντιπαλότητες αποτελούν ανα-
σταλτικό παράγοντα στην εθνική 
ενότητα. Ο διχασμός αυτός πα-
ρουσιάζεται ως βασικό αίτιο της 
αποτυχίας του οράματος του Κα-
ποδίστρια και εντέλει της δολο-
φονίας του.

Συνολικά, ο «Καποδίστριας», α-
ποτελεί μια συγκινητική και ιδε-
ολογικά φορτισμένη ταινία, που 
λειτουργεί περισσότερο ως φόρος 
τιμής παρά ως αυστηρή ιστορική 
αποτύπωση, προκαλώντας ω-
στόσο έναν γόνιμο προβληματι-
σμό.

Η δολοφονία του Καποδίστρια. Ελαιογραφία του Χ. Παχή, μέσα 19ου αιώνα.
Πινακοθήκη Δήμου Κερκυραίων από το Ψηφιακό Αρχείο Ιωάννη Καποδίστρια
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«Εγώ και Εσύ» – Μια παράσταση που δεν περιμέναμε να μας αγγίξει τόσο

Της  Σοφίας Σπάθα

Όταν μας ανακοίνωσαν ότι η Β’ 
Λυκείου θα πάει θέατρο στον 
Ταύρο, οι περισσότεροι το είδαμε 
απλώς ως μια ευκαιρία να 
βγούμε από την τάξη. Δεν περι-
μέναμε ότι θα φεύγαμε από εκεί 
σιωπηλοί και προβληματισμένοι. 
Κι όμως, αυτό ακριβώς συνέβη 
με την παράσταση «Εγώ και 
Εσύ».

Πλοκή:

Η ιστορία εκτυλίσσεται σχεδόν ο-
λόκληρη μέσα στο δωμάτιο ενός 
κοριτσιού που είναι σοβαρά άρ-
ρωστο και έχει σταματήσει να 
πηγαίνει σχολείο. Ένα αγόρι, 
συμμαθητής της και παίκτης της 
ομάδας μπάσκετ, την επισκέπτε-
ται για να συνεργαστούν σε μια 
εργασία Λογοτεχνίας. Στην αρχή 
η μεταξύ τους σχέση είναι αμή-
χανη. Εκείνη είναι κλειστή, ει-
ρωνική, αποστασιοποιημένη. 
Εκείνος πιο επίμονος και ευγενι-
κός.

Καθώς η συζήτηση προχωρά, 
μοιράζονται σκέψεις, φόβους και 
προσωπικές ιστορίες. Σε μια 
στιγμή, το αγόρι αναφέρει ότι έ-
νας συμπαίκτης του στο μπάσκετ 
πέθανε, μια πληροφορία που 
τότε δεν μας φάνηκε παρά μια 

ακόμη λεπτομέρεια της αφήγη-
σης. Η πλοκή μάς μπέρδευε ευ-
χάριστα και δημιουργούσε 
συνεχώς νέα πιθανά σενάρια στο 
μυαλό μας. Κάτι δεν «κολλούσε» 
απόλυτα, αλλά δεν μπορούσαμε 
να καταλάβουμε τι.

Το τέλος, όμως, ανέτρεψε τα πά-
ντα. Αποκαλύπτεται ότι το αγόρι 
που βλέπουμε να μιλά και να 
βρίσκεται δίπλα της σε όλη τη 
διάρκεια της παράστασης είναι 
στην πραγματικότητα εκείνος 
που έχει πεθάνει. Και όχι απλώς 
πέθανε,  είναι ο δότης που της 
χάρισε το συκώτι του για να μπο-
ρέσει εκείνη να ζήσει. Η ανα-
τροπή αυτή μας άφησε άφωνους.

Η εμπειρία μας:

Στους περισσότερους μαθητές η 
παράσταση άρεσε πολύ. Το σκη-
νικό, ένα απλό δωμάτιο,  μας ε-
ντυπωσίασε, γιατί μέσα από 
αυτόν τον περιορισμένο χώρο δη-
μιουργήθηκε ένας ολόκληρος 
συναισθηματικός κόσμος. Η 
μουσική υπόκρουση και οι αλ-
λαγές στους ήχους, που προσαρ-
μόζονταν στη διάθεση των 
χαρακτήρων και στην εξέλιξη της 
πλοκής, ενίσχυαν την ένταση και 
έκαναν κάθε στιγμή πιο ζωντανή.

Το πιο δυνατό σημείο, όμως, ή-
ταν το τέλος. Η συνειδητοποίηση 
ότι μιλάμε για παιδιά σχεδόν 
στην ηλικία μας,  που έρχονται 
αντιμέτωπα με την ασθένεια, την 
απώλεια και τον θάνατο,  μας α-
νατρίχιασε. Ενώ εμείς συχνά θε-
ωρούμε δεδομένο ότι έχουμε όλη 
τη ζωή μπροστά μας, η παρά-
σταση μάς θύμισε ότι τίποτα δεν 
είναι αυτονόητο. Πολλοί από ε-
μάς μάλιστα συγκινηθήκαμε.

Φυσικά, υπήρχαν και μαθητές 
που δεν ταυτίστηκαν στον ίδιο 
βαθμό ή που θεώρησαν ότι η συ-
ναισθηματική ένταση του έργου 
ήταν αρκετά φορτισμένη. Ω-
στόσο, η γενική αίσθηση ήταν θε-
τική. Ήταν μια ιδιαίτερη 
παράσταση, διαφορετική από 
ό,τι έχουμε συνηθίσει, που μας 
έκανε να σκεφτούμε.

Τελικά, η έξοδος αυτή δεν ήταν 
απλώς μια σχολική δραστηριό-
τητα. Ήταν μια εμπειρία που μας 
έφερε αντιμέτωπους με ερωτή-
ματα για τη ζωή, τον χρόνο και το 
πόσο εύθραυστα μπορεί να είναι 
όλα,  ακόμη κι όταν πιστεύουμε 
ότι είναι δεδομένα.

Στοιχεία Παράστασης:

Κείμενο:
Λόρεν Γκάντερσον

Μετάφραση:
Τζούλια Διαμαντοπούλου

Σκηνοθεσία:
Σοφία Βγενοπούλου

Σκηνικά-Κοστούμια: Άρτεμις 
Φλέσσα

Κίνηση:
Σταυρούλα Σιάμου

Μουσική:
Θοδωρής Αμπαζής

Βίντεο:
Γρηγόρης Λιακόπουλος

Φωτισμοί:
Δημήτρης Κασιμάτης

Βοηθός Σκηνοθέτης:
Αντώνης Αντωνόπουλος

Βοηθός Σκηνογραφίας:
Αγγελική Πολίτη

Συνεργάτιδα στη Δραματουργική 
Έρευνα: Εύη Μακαριάδου

Παίζουν οι ηθοποιοί Λήδα Κου-
τσοδασκάλου και Στέργιος 
Μικρούτσικος

«Ο Αμερικάνος»

Κριτική θεάτρου της Νίκης Λαγκουράνη

«Ο Αμερικάνος» του Αλέξανδρου 

Παπαδιαμάντη σε σκηνοθεσία 
του Θανάση Σαράντου είναι ένας 
μονόλογος που αντηχεί διαχρο-
νικά στην ξενιτεμένη Ελλάδα.

Στο θέατρο Ροές ανέβηκε για μια 
ακόμα χρονιά η παράσταση «Ο 
Αμερικανός» του Αλέξανδρου 
Παπαδιαμάντη (1891). Ο Θανά-
σης Σαράντος επιχειρεί να πα-
ρουσιάσει έναν συγκινητικό 
μονόλογο που έχει απήχηση α-
κόμα και 17 χρόνια μετά την 
πρώτη του εμφάνιση το 2009 σε 
ένα θέατρο στο Μεταξουργείο.

Ο Θανάσης Σαράντος σκηνοθετεί 
τον εαυτό του ως πρωταγωνιστή 
του Παπαδιαμάντη υπό τη συνο-
δεία πιάνου με χειριστή τον Αλέ-
ξανδρο Αβδελιώδη (ο οποίος 
παίζει κομμάτια του Λάμπρου 
Πηγούνη δημιουργημένα ειδικά 

για την παράσταση). Ένας απαι-

τητικός μονόλογος που, αν και 
διέπεται από την ξεπερασμένη 
καθαρεύουσα και   την ακόμα 
πιο λησμονημένη σκιαθίτικη 
διάλεκτο που απαντάται στους 
διαλόγους, είναι ικανός να προ-
ξενήσει ρίγη συγκίνησης σε κάθε 
θεατή. Η ικανότητα του Σαρά-
ντου να ζωντανεύει με απόλυτη 
ακρίβεια όλους τους τους χαρα-
κτήρες του έργου καθηλώνει το 
κοινό.

Ο Αμερικάνος ξενιτεμένος, αυτο-
εξόριστος από την πολυπόθητη 
πατρίδα του στο όνομα ενός κα-
λύτερου μέλλοντος που αυτή ή-
ταν ανίκανη να του προσφέρει, 
αποφασίζει να επιστρέψει μετά 
από χρόνια. Επιστρέφει με μια 
βαλίτσα στο χέρι και με τα λη-
σμονημένα του ελληνικά, για να 

αναζητήσει την παλιά αγαπη-

μένη του που άφησε πίσω όταν έ-
φυγε. Ένα μυθιστόρημα 
αφιερωμένο στον έρωτα, στην 
παρτίδα αλλά κυρίως στη νο-
σταλγία του ανθρώπου που έχει 
ρίξει μαύρη πέτρα πίσω του και 
τώρα πατάει τα πάτρια χώματα, 
ζωντανεύει στο θεατρικό σανίδι 
με μεγάλη επιτυχία.

Σκηνοθεσία:
Θανάσης Σαράντος

Πρωταγωνιστούν:
Θανάσης Σαράντος

Πιάνο:
Αλέξανδρος Αβδελιώδης

Μουσική Σύνθεση:
Λάμπρος Πηγούνης

Θέατρο:
Ροές
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«Ο Χαρταετός»

της Νίκης Λαγκουράνη

Ένα μυθιστόρημα για τις κοινω-
νικές ανισότητες και τις παγιωμέ-
νες αντιλήψεις που ταλαιπωρούν 
διαχρονικά τις γυναίκες στην Ιν-
δία. Με συγγραφέα την Λετίσια 
Κολομπάνι εκδόθηκε από τις εκ-
δόσεις Πατάκη σε μετάφραση 
του Γιάννη Στρίγκου μια ιστορία 
δεμένη στο «Χαρταετό».

Τρεις γυναίκες έρχονται αντιμέ-
τωπες με το πεπρωμένο κάθε κο-
πέλας στην καταπιεστική η 
κοινωνία των κατώτερων στρωμά-
των την Ινδίας. Η Λένα καταξιω-
μένη δασκάλα του 
εκπαιδευτικού συστήματος της 
Γαλλίας μετά από ένα τραγικό 

δυστύχημα αποφασίσει να πάει 
ταξίδι στην Ινδία με σκοπό να ξε-
φύγει από την ασφυκτική ζωή 
της. Εκεί θα γνωρίσει την μικρή 
Λαλίτα, μια δεκάχρονη Ινδή, η ο-
ποία θα σώσει την ζωή της, όταν 
η Λένα θα παρασυρθεί από τα α-
γριεμένα νερά του Ινδικού ωκεα-
νού. Με αφορμή την τραγική 
αυτή εμπειρία θα δημιουργηθεί 

μια σχέση με συνδετικό κρίκο 
τον χαρταετό της μικρής Λαλί-
τας, ο οποίος αποτελεί το μονα-
δικό σημάδι χαράς της.

Η αδυναμία της μικρής να δια-
βάζει ή να γράφει οδηγεί την 
Λένα σε μια φαινομενικά τρελή 
απόφαση: να ανοίξει ένα σχολείο 
στην Ινδία για παιδιά της τάξης 
των Νταλίντ ή των ανέγγιχτων ό-
πως αποκαλούνται. Με συνεργά-
τιδα μια νεαρή ακτιβίστρια η 
Λένα θα έρθει αντιμέτωπη με την 
σκληρή πραγματικότητα της Ιν-
δίας: συντηρητικές παραδόσεις, 
έμφυλες νοοτροπίες και ένα πο-
λιτικό και θρησκευτικό σύστημα 

που αγνοεί εσκεμμένα τις παθο-
γένειες της χώρας. Έτσι, η Λένα 
οδηγείται σε μια μάχη έναντι ό-
λων, με στόχο την απελευθέρωση 
των κοριτσιών από την κυριολε-
κτική σκλαβιά τους μέσω της εκ-
παίδευσης.

Ο «Χαρταετός» δεν είναι απλώς 
ένα μυθιστόρημα για τις έμφυλες 
διακρίσεις, αλλά ένα κοινωνικό 

έργο για την φτώχεια, για τις δια-
κρίσεις μεταξύ των καστών, την 
αμάθεια, την εκμετάλλευση χι-
λιάδων αθώων Κοριτσιών που ε-
ξωθούνται σε έναν ανήθικο γάμο 
ο οποίος τα καθιστά αντικείμενα 
χειραγώγησης των συζύγων τους, 
των πεθερών τους και κάθε άλ-
λου άντρα του περιβάλλοντός 
τους. Ένα βιβλίο γραμμένο για 
την δύναμη της μάθησης και της 
εκπαίδευσης που είναι ικανές να 
αναστρέψουν την προδιαγεγραμ-
μένη μοίρα αυτών των παιδιών. 
Το συνιστώ ανεπιφύλακτα σε 
κάθε έφηβο ή μεγαλύτερο ανα-
γνώστη που επιθυμεί να «ταξι-

δεύσει» στον σκληρό κόσμο των 
ανατολικών χωρών και να προ-
βληματιστεί σχετικά με την κα-
ταπάτηση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων.

Συγγραφέας: Λετίσια Κολομπάνι

Μετάφραση: Γιάννης Στρίγκος

Εκδόσεις: Πατάκη

Δ Η Μ Ι Ο Υ Ρ Γ Ι Κ Η  Γ Ρ Α Φ Η

«Η Αρχόντισσα τ’ Αναπλιού»

Διήγημα του Δημήτρη Κυργιάννη

(αφιερωμένο στη γιαγιά μου)

Πρωτομαγιά! Ιδιαίτερη μέρα για’ 
μένα, γιατί πάντα συνδυαζόταν 
με αποδράσεις στην εξοχή. Μέρα 
αναμνήσεων με έντονα χρώματα 
και ανάμεικτα συναισθήματα.

Αγαπημένος προορισμός «τ’ Ανά-
πλι»! Τόπος που αναδύει μια επι-
βλητική αρχοντιά 
εντυπωσιάζοντας όλους τους επι-
σκέπτες. Όμως, για μένα αυτή η 
περιοχή, που η Ιστορία την τοπο-
θετεί ως πρώτη πρωτεύουσα του 
ελληνικού κράτους, αποτελεί ι-
διαίτερο τόπο που έχει θρέψει τις 
πρώτες μου παραστάσεις, αλλά 

και τις υπέροχες αναμνή-
σεις μου, λόγω καταγωγής.

Μια λατρεμένη αναπλιώ-
τικη παρουσία στη ζωή 
μου, που θα ήθελα να τι-
μήσω είναι η «Αρχόντισσα 
Σοφία» όπως την αποκα-
λούσε όλος ο κόσμος. Με 
τον καιρό κατάλαβα πως η 
προσφώνηση αυτή οφείλε-
ται στην προσφορά της και 
στο μεγαλείο της ψυχής 
της.

Η «Αρχόντισσα Σοφία» γεν-
νήθηκε πριν από κάποιες 
δεκαετίες σ’ ένα μικρό χω-
ριουδάκι του Ναυπλίου. Ή-

ταν το πέμπτο παιδί μιας 
πολύτεκνης οικογένειας, 
που είχε την ατυχία να πε-
θάνει η μητέρα της στη 
γέννα. Το μεγαλύτερο παιδί 
της οικογένειας ήταν η δω-
δεκάχρονη αδελφή της, η 

οποία έπρεπε να αναπληρώ-
σει τον ρόλο της μητέρας. Η α-
γάπη όμως, η στήριξη και η 
συμπαράσταση που έλαβε η οι-
κογένεια σ’ αυτή τη δοκιμασία, 
ήταν το αντίδοτο που χρειαζόταν.

Το κοριτσάκι μεγάλωνε, όταν άρ-
χισε να λέει τις πρώτες λεξούλες, 
ψέλλισε και τη λέξη «μαμά», ήταν 
πολύ νωρίς για να καταλάβει ότι 
ήταν ορφανό από μητέρα. Καθώς 
μεγάλωνε, ξεχώριζε για την εξυ-
πνάδα του και την ομορφιά του. 
Κάθε φορά που αναζητούσε τη 
μαμά του, όλοι είχαν 

συμφωνήσει να της λένε πως έ-
λειπε σ΄ ένα μακρινό ταξίδι.

Το κοριτσάκι, με την αθωότητα 
της ηλικίας, πίστευε πως κάποια 
μέρα θα επέστρεφε η μητέρα από 
αυτό το μακρινό ταξίδι που έ-
λειπε τόσα χρόνια. Όσο μεγά-
λωνε η μικρή Σοφία, μεγάλωνε 
και η αγωνία για τη μητέρα της. 
Αυτή η αγωνία έλαβε τέλος, όταν 
έγινε μαθήτρια στο Δημοτικό 
Σχολείο του χωριού της. Ήταν 
τότε που η δασκάλα της, θέλησε 
να γνωρίσει τη μητέρα της Σο-
φίας, όπως και των άλλων μαθη-
τών. Κάποιο παιδί πετάχτηκε 
στην τάξη και ξεστόμισε την πι-
κρή αλήθεια, ότι η μητέρα της 
είχε πεθάνει. Η Σοφία πάγωσε σ’ 
αυτό το άκουσμα, άρχισε να 
κλαίει με λυγμούς, η δασκάλα 
της ένιωσε παγιδευμένη. Έπρεπε 
να διαχειριστεί την αντίδραση 
της Σοφίας.

Πραγματικά, την πλησίασε, την 
αγκάλιασε και προσπάθησε να 
την παρηγορήσει. Της ζήτησε να 
μείνει στο σχολείο, για να συζη-
τήσουν. Έτσι, σαν στέγνωσαν τα 
δάκρυά της μικρούλας και α-
πλώθηκε γύρω της νεκρική σιγή, 
ακούστηκε η γλυκιά φωνή της 
δασκάλας, που έσταξε στην καρ-
δούλα της τρυφερότητα και 
στοργή. Η δασκάλα τής εκμυστη-
ρεύτηκε πως και η ίδια, όταν ή-
ταν δέκα ετών, είχε θρηνήσει τον 
χαμό της δικής της μητέρας σε 
ένα αεροπορικό δυστύχημα. Ό-
μως, αυτό το συμβάν την έκανε 

πιο δυνατή. Είχε δώσει υπό-
σχεση στον εαυτό της να τιμήσει 
το πρόσωπο της μητέρας της εκ-
πληρώνοντας την ευχή της να γί-
νει δασκάλα.

Λέγεται πως ο χρόνος θεραπεύει 
τις πληγές και ο πονεμένος ανα-
κουφίζει τον όμοιό του. Τα λόγια 
της δασκάλας έσταξαν σαν βάλ-
σαμο παρηγοριάς στη Σοφία. Ή-
ταν τότε που σφιχταγκάλιασε τη 
δασκάλα της και μάλιστα τη ρώ-
τησε αν θα μπορούσε να τη φω-
νάζει «μαμά». Η δασκάλα έκρινε 
πως θα έπρεπε να συνοδεύσει τη 
μαθήτριά της στο σπίτι, γιατί είχε 
φθάσει η στιγμή που η οικογέ-
νειά της έπρεπε να ενημερωθεί 
για ό,τι είχε συμβεί εκείνη την η-
μέρα στο σχολείο.

Ο πατέρας και τα αδέλφια της 
Σοφίας, όταν ενημερώθηκαν, με 
δυσκολία συγκρατούσαν τα δά-
κρυά τους. Η Σοφία κρατώντας 
σφιχτά το χέρι της δασκάλας, 
τους είπε, ως μια μικρή σοφή, 
πως δε θέλει να στενοχωρήσει τη 
μανούλα της με το να θρηνούν. 
Αντίθετα έπρεπε να προσπαθή-
σουν όλοι μαζί για το καλύτερο, 
να έχουν μια καλή πορεία στο 
μέλλον, όπως έκανε η δική της 
δασκάλα, που πλέον ήταν το 
πρότυπό της.

Η μικρή Σοφία ήταν πολύ επιμε-
λής μαθήτρια και ξεχώριζε ανά-
μεσα στους συμμαθητές της. 
Σημείωσε μια εξαιρετική πορεία 
σε όλο το Δημοτικό και μάλιστα 

Σπίτι στο Ναύπλιο
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αποφοίτησε με άριστα. Ήταν 
πολύ ευτυχισμένη! Έκανε ό-
νειρα, ήθελε να συνεχίσει το σχο-
λείο, να καταφέρει κάποτε να 
γίνει και αυτή δασκάλα.

Όμως, η χαρά και η αισιοδοξία 
της πάγωσε, όταν επιστρέφοντας 
μια μέρα στο σπίτι της από το 
σχολείο είδε συγκεντρωμένο κό-
σμο, αναστατωμένο και περί-
λυπο. Κοντοστάθηκε και 
μονολόγησε: «Τι συνέβη πάλι;». 
Εκείνη ακριβώς τη στιγμή, την 
πλησίασε η μεγαλύτερη αδελφή 
της λέγοντάς της τα δυσάρεστα 
νέα για τον πατέρα τους που, κα-
θώς επέστρεφε από το χωράφι, έ-
πεσε νεκρός. Η σκηνή που 
εκτυλίχτηκε με τον σπαραγμό 
της Σοφίας και το σφιχταγκάλια-
σμα της αδελφής της, θύμιζε αρ-

χαία τραγωδία.

Τώρα η Σοφία έπρεπε να δώσει 
μια διπλή μάχη, την αποδοχή 
της σκληρής πραγματικότητας, 
αλλά και της επιβίωσης. Ήταν 
μόνο δώδεκα ετών, όσο ήταν και 
η μεγαλύτερη αδελφή της, όταν 
πέθανε η μητέρα τους. Τα ορ-
φανά έπρεπε να ενώσουν τις δυ-
νάμεις τους για να επιβιώσουν. 
Δεν είχαν οικονομική στήριξη, η 
μεγαλύτερη αδελφή είχε μάθει 
μοδιστρική, τα τρία αγόρια φρό-
ντιζαν το μοναδικό χωράφι που 
τους άφησε ο πατέρας τους και η 
Σοφία αναγκάστηκε να φροντίζει 
τις δουλειές του σπιτιού και τα α-
δέλφια της που γύριζαν κατά-
κοπα το βράδυ από τη σκληρή 
δουλειά εγκαταλείποντας προσω-
ρινά το όνειρό της, να πάει στο 
Γυμνάσιο και να γίνει κάποτε δα-
σκάλα. Η μόνη της ευχαρίστηση 
ήταν να ασχολείται με τον κήπο 
του σπιτιού τους, λάτρευε τα 
λουλούδια. Πραγματικά, ο κή-
πος της ήταν παραδεισένιος!

Ήθελε, όμως, να βοηθήσει και 
οικονομικά την οικογένειά της! 
Προβληματιζόταν γιατί ήταν μι-
κρή και δύσκολα θα έβρισκε 
δουλειά. Η πίεση της ανάγκης 
τής αποκάλυψε γρήγορα τη λύση 
που λαχταρούσε. Κάθε Σαββατο-
κύριακο πήγαινε στη γραφική 
πόλη του Ναυπλίου, άλλωστε το 
χωριό από το Ναύπλιο δεν α-
πείχε πολύ, για να πουλήσει 

λουλούδια από τον κήπο της. Έ-
φτιαχνε υπέροχα μυρωδάτα 
μπουκέτα, που μαγνήτιζαν τα 
βλέμματα των περαστικών. Όταν 
άδειαζε το καλαθάκι της από τα 
μπουκέτα που πουλούσε, ένιωθε 
τόσο χαρούμενη και ευτυχι-
σμένη, γιατί συνεισέφερε με τις 
εισπράξεις της στο κοινό ταμείο 
της οικογένειας. Όλος ο κόσμος, 
την αγαπούσε, γιατί έλαμπε το 
πρόσωπό της από ευγένεια και 
χάρη και την περίμενε κάθε 
Σαββατοκύριακο στα γραφικά 
σοκάκια του Ναυπλίου, για να α-
γοράσει τα μπουκετάκια της.

Τα χρόνια κυλούσαν, τα παιδιά 
μεγάλωναν. Η Σοφία είχε πά-
ντοτε το όνειρο να γίνει δασκάλα. 
Οι συνθήκες ήταν δύσκολες, δεν 
υπήρχαν χρήματα, υπήρχε όμως 
μέσα της μια μικρή χαραμάδα 

ελπίδας. Έλεγε πως κάποτε θα 
γίνει δασκάλα, έχοντας ως παρά-
δειγμα τη δική της, που της έ-
μαθε τα πρώτα γράμματα στο 
Δημοτικό. Η λαχτάρα της για την 
πραγματοποίηση του ονείρου 
της συνεχώς μεγάλωνε. Ήταν σί-
γουρη ότι κάποτε θα τα καταφέ-
ρει. Οι δυσκολίες που 
αντιμετώπιζε σ’ όλη τη διαδρομή 
της ζωής της, της τροφοδοτούσαν 
τη σιγουριά.

Έτσι, μια μέρα που έφτιαχνε τα 
μπουκετάκια της στον κήπο του 
σπιτιού της, δέχτηκε μια απρό-
σμενη επίσκεψη από την παλιά 
δασκάλα της που έλειπε για αρ-
κετά χρόνια στη Γερμανία. Η Σο-
φία πάντα την αναζητούσε, αλλά 
δεν ήξερε πού βρισκόταν. Μονο-
λογούσε πολλές φορές: «Πού να 

βρίσκεται η λατρεμένη μου δα-
σκάλα;», «Γιατί εξαφανίστηκε;», 
«Άραγε είναι καλά;». Όμως, απά-
ντηση δεν υπήρχε, μέχρι εκείνη 
την ημέρα, της Πρωτομαγιάς, 
που ξανασυναντήθηκαν. Ήταν η 
πιο ωραία Πρωτομαγιά της ζωής 
της, γιατί άνθισε ξανά μέσα της η 
αισιοδοξία.

Όλα αυτά τα χρόνια η δασκάλα 
πάντα σκεφτόταν τη μικρή Σο-
φία, αλλά δεν υπήρχε δυνατό-
τητα επικοινωνίας. Ήξερε ότι η 
Σοφία, διέθετε θέληση ισχυρή 
και δυνατό μυαλό που θα την 
βοηθούσαν να διακριθεί στη ζωή 
της. Όμως, όταν έμαθε από αυτή 
πώς ζούσε και την αδυναμία της 
να συνεχίσει τον δρόμο των 
γραμμάτων, που τόσο λαχτα-
ρούσε, τής πρότεινε να την πάρει 
μαζί της στην Αθήνα, να της κα-
λύψει τα έξοδα για τη φοίτησή 
της στο Γυμνάσιο και μετά να συ-
νεχίσει τις σπουδές της στην τότε 
Παιδαγωγική Ακαδημία. Τόσο η 
Σοφία όσο και τα αδέλφια της 
χάρηκαν πάρα πολύ. Χωρίς δεύ-
τερη σκέψη, η Σοφία ετοίμασε τα 
πράγματά της σε μια μικρή βα-
λίτσα και αναχώρησαν για την Α-
θήνα.

Όταν την καινούρια σχολική 
χρονιά φοίτησε στο Γυμνάσιο, έ-
νιωθε αμήχανα σ’ ένα άγνωστο 
περιβάλλον αλλά ταυτόχρονα έ-
δειχνε αισιόδοξη, γιατί ήταν σί-
γουρη πως θα τα καταφέρει. 

Πραγματικά, ήδη από τους πρώ-
τους μήνες της φοίτησής της ξε-
χώρισε. Εξελίχθηκε σε μια 
μαθήτρια-πρότυπο. Οι καθηγη-
τές της την επιβράβευαν συνεχώς 
με επαίνους και αριστεία. Ο 
πλούτος γνώσεων που διέθετε την 
οδήγησαν στην Παιδαγωγική Α-
καδημία. Η ευτυχία της ήταν α-
περίγραπτη, όταν έλαβε τον 
πολυπόθητο τίτλο σπουδών της 
με «Άριστα».

Συμπαραστάτης και μοναδικό 
στήριγμά της πάντοτε ήταν η λα-
τρεμένη της Δασκάλα, η οποία ή-
ταν ήδη μεγάλης ηλικίας. Η 
Σοφία ένιωθε τόση ευγνωμοσύνη, 
που την προσφωνούσε «μαμά». Η 
δασκάλα είχε μεγάλη οικονο-
μική δύναμη και όταν η Σοφία 
διορίστηκε ως εκπαιδευτικός στο 
Ναύπλιο, πήρε μαζί της τη 

δεύτερη μάνα της, η οποία αγό-
ρασε ένα παλαιό αρχοντικό σπίτι 
μέσα στην παλαιά πόλη του Ναυ-
πλίου, για να μείνουν. Τα αδέλ-
φια της Σοφίας είχαν φύγει 
μετανάστες στην Αμερική.

Η Σοφία έμεινε ορφανή και από 
αδέλφια. Λυπήθηκε πολύ γι’ αυ-
τόν τον αποχωρισμό. Ευτυχώς, ό-
μως, που η δασκάλα – άγγελός 
της – βρισκόταν δίπλα της, την 
στήριζε στη δουλειά της, την 
συμβούλευε με την πλούσια ε-
μπειρία της. Ένιωθε η Σοφία 
τόσο ευτυχισμένη που πήγαινε 
στο σχολείο, βοηθούσε και στή-
ριζε με την αγάπη της και τις 
γνώσεις της όλους τους μαθητές 
της, οι οποίοι την λάτρευαν.

Έτσι, όταν πέρασαν τα χρόνια 
και η δασκάλα της πέθανε, η Σο-
φία που τη φρόντισε ως πραγμα-
τική κόρη, έγινε η ιδιοκτήτρια 
του μεγάλου αρχοντόσπιτου. Το 
σπίτι αυτό φιλοξενούσε συχνά 
πολλούς γνωστούς και φίλους. Η 
Σοφία αφιερώθηκε στο εκπαι-
δευτικό της έργο και στην κοινω-
νική προσφορά. Δεν απέκτησε 
δική της οικογένεια, ίσως δεν ή-
θελε… Έφερε μέσα της πάντοτε 
τον δικό της πόνο, θεωρούσε πως 
εξαιτίας της πέθανε η μητέρα 
της. Γι’ αυτό δεν ήθελε να απο-
κτήσει δική της οικογένεια.

Όλη η κοινωνία του Ναυπλίου, 
αλλά και οι μαθητές της την λά-
τρευαν. Έλαβε πολλές τιμητικές 
διακρίσεις. Αυτή ήταν τόσο σε-
μνή και απλή που η ζωή της ταυ-
τιζόταν με αυτό που λέγεται 
ΗΘΟΣ, ΕΥΓΕΝΕΙΑ, ΔΙΑΚΡΙΣΗ. 
Πάντοτε στήριζε τους ανθρώπους 
που ζητούσαν τη συμβουλή της. 
Λάτρευε τα παιδιά, έγραφε 

παραμύθια για τους μικρούς της 
φίλους, πάντα όμως έλεγε σε ό-
λους να μην απογοητεύονται στη 
ζωή τους, κυρίως όταν δοκιμάζο-
νται, γιατί τόνιζε επανειλημμένως 
ότι «η δοκιμασία είναι η πρό-
σκληση στην πρόκληση της ζωής 
που σε αναγορεύει νικητή στο υ-
ψηλότερο βάθρο».

Αυτό το φτωχό κοριτσάκι που κά-
ποτε πουλούσε μπουκετάκια στα 
γραφικά στενά του Ναυπλίου, 
τώρα διέθετε μεγάλο πλούτο. 
Στήριζε οικονομικά πολλές αδύ-
νατες οικογένειες, όλοι την φώ-
ναζαν «Αρχόντισσα» της καρδιάς 
τους και του Ναυπλίου.

Αυτό το αρχοντόσπιτο με τις φού-
ξια βουκαμβίλιες που ξεχωρίζει 
απ’ όλα τα γειτονικά σπίτια, κα-
θώς από το μπαλκόνι του αγνα-
ντεύει κανείς την πλατεία 
Συντάγματος, αποτελεί υλικό έ-
μπνευσης των καλλιτεχνών που 
κοντοστέκονται και το φωτογρα-
φίζουν.

Η Σοφία, έζησε πολλά χρόνια, 
είχα την ευλογία να τη γνωρίσω. 
Πάντα χαιρόμουν να πηγαίνουμε 
στο Ναύπλιο, για να την απολαμ-
βάνουμε, καθώς μας φιλοξε-
νούσε στο σπιτικό της. Η ζωή της 
ήταν συνώνυμο της Προσφοράς. 
Αγαπούσε τους ανθρώπους και 
τα λουλούδια. Ίσως γι’ αυτό συν-
δυάστηκε ο θάνατός της με τη 
γιορτή των λουλουδιών, την Πρω-
τομαγιά του 2022. Αυτή η με-
γάλη καρδιά σταμάτησε να 
χτυπά για πάντα, αλλά η παρου-
σία της στη μνήμη όλων θα είναι 
παντοτινή.

Αυτή ήταν η «Αρχόντισσα Σοφία», 
η αρχόντισσα της καρδιάς όλων 
μας!

Το αρχοντικό με τις βουκαμβίλιες



Μαθητική σάτιρα

σε στίχους

«Νόθη Νίκη»

της Μυρσίνης Μάλλη

Κρατούσε στο χέρι του ένα ζευγάρι 

πανάθλια παπούτσια.

Κι όμως κάποτε αυτά τα παπούτσια 

ήταν ολοκαίνουρια και άφθαρτα.

Τότε ήταν ακόμη ένας νέος και η 

εξουσία έμοιαζε ένα άφταστο ό-

νειρο για εκείνον.

Χρειάστηκε πολύς μόχθος και 

σκληρή δουλειά:

Να λαδώσει κόσμο, να βγάλει φή-

μες και κάθε είδους βρωμοδουλειά·

για να μπορεί σήμερα να έχει τον 

τίτλο του Υπουργού και να νιώθει 

υπερήφανος·

αν αυτή η σαπίλα μπορεί να χαρα-

κτηριστεί υπερηφάνεια.

Κλεισμένος στο γραφείο του ανα-

λογίζεται την πορεία του:

«Μα πόσο ανάγκη έχουν την εντι-

μότητά μου αυτά τα ανθρωπάκια;»

«Ευτυχώς δεν είμαι σαν τους άλ-

λους τους ξεπεσμένους υποκριτές.»

Και κρύβει τα παπούτσια στη ντου-

λάπα, να συντροφεύουν τα υπό-

λοιπα λασπωμένα ζευγάρια.

«Ηθική αντίσταση... 
από τον καναπέ»

του Γιώργου Μπαναγή

Ω, γενναίοι ήρωες του κρεβατιού

Με παλάμες σκληραγωγημένες 

στην ατελείωτη μάχη του πληκτρο-

λογίου

Που κατακρίνετε την ανθρωπότητα 

καθημερινά

Με ένα θυμωμένο σχόλιο και τρία 

θαυμαστικά!!!

Αλλά πόσο ανδρείοι, πραγματικά...

Όταν πολεμάτε την αδικία

Πατώντας ένα «Μου αρέσει»

Και αργότερα ξεκουράζεστε από 

την ηρωική σας προσπάθεια

Συγκινούμαι βαθύτατα, θα έλεγα,

Από την υπεράνθρωπη θυσία σας

Να σηκωθείτε μέχρι... το ψυγείο

Υπερπηδώντας τα εμπόδια από τα 

παρατημένα ρούχα και σεντόνια 

στο πάτωμα

Και τι ταπεινότητα!

Να δηλώνετε παντού «Δεν είμαι ή-

ρωας, είμαι ένας κανονικός άνθρω-

πος!»

Ενώ κρατάτε το χρυσό κύπελλο 

της τεμπελιάς

Σφιχτά, με τα δυο τα χέρια

Μα, τι κατάντια η σημερινή κοινω-

νία...

«Σύγχρονοι ήρωες»

του Δημήτρη Κυργιάννη

Λένε πως ζούμε σε εποχή

χωρίς ήρωες.

Και όμως κάνουν λάθος.

Έχουμε πολλούς…

Είναι αυτοί που κοροϊδεύουν εύ-

κολα

αλλά σιωπούν όταν πρέπει να μιλή-

σουν…

Που φωνάζουν για δικαιοσύνη

μόνο όταν δεν τους κοστίζει τί-

ποτα…

Που γελούν με τον «διαφορετικό»

και μετά μιλούν για σεβασμό

με απόλυτη σοβαρότητα…

Τι γενναιότητα!

Να γράφεις ό,τι θες

χωρίς να σε βλέπει κανείς.

Να καταδικάζεις τους πάντες

χωρίς να αλλάζεις τον εαυτό σου.

Κι όταν γίνει κάτι άδικο μπροστά 

σου,

να χαμηλώνεις το βλέμμα

όχι από φόβο φυσικά,

απλώς «δεν είναι δική σου δου-

λειά».

Και στο τέλος της μέρας

όλοι νιώθουν σωστοί.

Χωρίς να έχουν κάνει τίποτα…

«Σιωπηλοί Θεατές»

της Ευδοξίας Κουτσοδόντη

Ένα παιδί το περιγελούν

και όλοι κοιτούν

λένε πλάκα κάνουν

και απλά παρατηρούν

βγάζουνε live

πατάνε like

το ανεβάζουν σε site

Μετά γράφουν:

«Όχι στο bullying».

και κλείνουν το κινητό,

ήσυχοι πως έκαναν το χρέος τους

μόνο με λέξεις

και όχι πράξεις

«Το Θέατρο της Ζωής»

της Βαλέριας Μπάλλα

Μη βιάζεσαι να τους κρίνεις.

Δεν είναι εύκολο πράγμα

Να χρησιμοποιείς τις σωστές λέ-

ξεις

Τη σωστή στιγμή

και να φοράς την σωστή μάσκα

όταν πρέπει.

Θέλει τέχνη.

Εξάσκηση.

Μάτια ανοιχτά.

Στόμα κλειστό

Αυτιά που ακούν επιλεκτικά.

Ούτε είναι απλό

Να παρακολουθείς επί χρόνια

τις κινήσεις και τις διαθέσεις του 

άλλου,

και να συγχρονίζεις τη φωνή και τα 

βήματά σου

ανάλογα με αυτά.

Σχεδόν επιστήμη

με μετρήσεις,

με ακρίβεια εκατοστού και δευτε-

ρολέπτου.

Κι έπειτα, είναι άξιο θαυμασμού

Τόσοι άνθρωποι μαζί,

Τόσο άψογα ευθυγραμμισμένοι,

Τόσο άψογα συντονισμένοι,

Τόσο άψογα κουρδισμένοι,

γύρω από ένα κοινό συμφέρον.

Συγκινεί η αρμονία τους.

Μονάχα που, κάπου ανάμεσα

στα χαμόγελα και στα νεύματα,

ξεχάστηκε μια λέξη…

ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ




